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Προλογικό Σημείωμα

Η παρούσα έκδοση συγκεντρώνει και παρουσιάζει 
τεκμηριωμένα την ακαδημαϊκή, οικονομική και 
κοινωνική επίδραση του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
όπως αναδεικνύεται μέσα από δύο πρόσφατες 
μελέτες. Αποτυπώνεται η διαχρονική συμβολή του 
κορυφαίου ανώτατου ακαδημαϊκού ιδρύματος της 
χώρας στην ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας της 
Κύπρου, στην προώθηση της καινοτομίας και στη 
διαμόρφωση μιας δυναμικής και βιώσιμης κοινωνίας 
και οικονομίας της γνώσης. Το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου συνεχίζει να υπηρετεί με συνέπεια το 
εθνικό του καθήκον, αποτελώντας θεμέλιο λίθο για 
την πρόοδο και την ευημερία της χώρας.
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Εισαγωγή

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου, από την ίδρυσή του το 1989, έχει 
διαγράψει μια σταθερά ανοδική πορεία, έχοντας καθιερωθεί ως ένας 
από τους πιο αξιόπιστους και στρατηγικής σημασίας θεσμούς της 
χώρας. Ως πυλώνας ακαδημαϊκής αριστείας, έρευνας και κοινωνικής 
προσφοράς, το Πανεπιστήμιο αποτελεί σήμερα έναν κινητήριο 
μοχλό προόδου για την Κύπρο, ενισχύοντας ουσιαστικά την 
εκπαίδευση, την καινοτομία, την έρευνα, την οικονομική ανάπτυξη 
και την κοινωνική πρόοδο. 
Η παρούσα έκδοση παρουσιάζει τις δύο μελέτες που εκπονήθηκαν 
με στόχο την αποτύπωση του ποσοτικού και ποιοτικού αντικτύπου 
του Πανεπιστημίου Κύπρου στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία.
Στο πρώτο μέρος χαρτογραφείται το πολύπλευρο αποτύπωμα του 
Πανεπιστημίου, το οποίο εκτείνεται πέρα από την ακαδημαϊκή 
του δραστηριότητα, περιλαμβάνοντας δράσεις στους τομείς 
της έρευνας, της κοινωνικής συμμετοχής, της καινοτομίας, της 
προστασίας του περιβάλλοντος, του πολιτισμού και της προώθησης 
της πολυγλωσσίας. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου αναδεικνύεται ως 
φορέας που ενισχύει τη δημιουργία γνώσης και τη διάχυσή της προς 
όφελος της κοινωνίας.
Το δεύτερο μέρος περιλαμβάνει τη Μελέτη Οικονομικών και 
Κοινωνικών Επιδράσεων του Πανεπιστημίου, η οποία διεξήχθη από 
το Κέντρο Οικονομικών Ερευνών. 
Η μελέτη καταγράφει ότι για κάθε 1 εκατομμύριο ευρώ που 
επενδύεται στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, το συνολικό οικονομικό 
προϊόν της χώρας αυξάνεται κατά 7,06 εκατ. ευρώ, το ΑΕΠ 
ενισχύεται κατά 3,42 εκατ. ευρώ, και στηρίζεται η απασχόληση 
περίπου 80 ατόμων.



Επιπλέον, σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία για το 2024, 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου:
• Συνεισφέρει 1,186 δισεκατομμύρια ευρώ στο συνολικό οικονομικό 
προϊόν της χώρας.
• Συμβάλλει κατά 574 εκατομμύρια ευρώ στο Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν (ΑΕΠ).
• Συνδέεται με την ύπαρξη 12.381 θέσεων εργασίας στην οικονομία. 
Εξίσου σημαντική είναι η συμβολή του Πανεπιστημίου Κύπρου 
στην αντιστροφή του brain drain, με άμεσα μετρήσιμα οφέλη για 
το 2024:
• 118 εκατομμύρια ευρώ συνεισφορά στο οικονομικό προϊόν.
• 51 εκατομμύρια ευρώ συμβολή στο ΑΕΠ.
• Σύνδεση με την ύπαρξη 985 υψηλής προστιθέμενης αξίας θέσεων 
εργασίας.
Τα αποτελέσματα των δύο μελετών επιβεβαιώνουν ότι το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου αποτελεί μια διαρκή επένδυση με 
πολλαπλασιαστικά οφέλη για την οικονομία, την κοινωνία και το 
ανθρώπινο δυναμικό της χώρας.
Ευθυγραμμισμένο με τις στρατηγικές προτεραιότητες της 
Πολιτείας για την ανάπτυξη της Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
είναι έτοιμο να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο σε κρίσιμους 
άξονες πολιτικής:
• στην καθιέρωση της Κύπρου ως Κέντρο Περιφερειακής 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης,
• στην προώθηση της τεχνολογίας, της καινοτομίας και της 
έρευνας ως βασικών μοχλών ανάπτυξης,
• στην αντιστροφή του brain drain,
• και στην προστασία του κοινωνικού ιστού και την ενδυνάμωση 
της κοινωνικής κινητικότητας.
Με σταθερό όραμα και υψηλό αίσθημα ευθύνης, το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου συνεχίζει να θέτει τα θεμέλια για ένα βιώσιμο, ανθεκτικό 
και δυναμικό μέλλον για την Κύπρο.



Το αποτύπωμα του Πανεπιστημίου Κύπρου: 
Χαρτογράφηση του αντικτύπου
και της συνεισφοράς
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Το αποτύπωμα του Πανεπιστημίου Κύπρου. Μία 
σύντομη  περιγραφή.  
Από την ίδρυση και λειτουργία του, η αποστολή του Πανεπιστημίου Κύπρου δεν περιοριζόταν 
στη διδασκαλία της φοιτητικής κοινότητας, την απονομή πτυχίων και τη διεξαγωγή έρευνας. 
Ο σκοπός του Ιδρύματος επεκτεινόταν και επεκτείνεται στην προσφορά και στην επιμόρφωση 
της ευρύτερης κοινωνίας, στο κτίσιμο γεφυρών επικοινωνίας με τους πολίτες και στην 
προαγωγή της δια βίου μάθησης μέσα από ουσιαστικές δραστηριότητες, προσβάσιμες σε 
όλους τους κατοίκους της χώρας. 

Πρόκειται για δράσεις και αλληλεπιδράσεις που επιδιώκουν να ενημερώσουν, να 
εκπαιδεύσουν και να διευρύνουν τους ορίζοντες και τις γνώσεις των πολιτών. Η κατάκτηση 
των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης, η κατάκτηση δηλαδή της ευημερίας για όλες και όλους, 
απαιτεί πέρα από τον σχεδιασμό και την εφαρμογή πολιτικών, την εμπέδωση της κουλτούρας 
της βιωσιμότητας και την κατανόηση των αρχών και των αξιών που θα καταστήσουν το 
στοίχημα της βιωσιμότητας επιτυχές. 

Από την υποδοχή των πρώτων φοιτητριών και φοιτητών του το 1992, το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου προετοιμάζει τις γενιές  αποφοίτων, επιστημόνων, εργαζομένων και πολιτών, οι 
οποίοι/ες αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι του παραγωγικού ιστού της χώρας. Οι απόφοιτοι 
του Πανεπιστημίου Κύπρου είναι σημαντικό εργατικό κεφάλαιο για τη χώρα, 
συνεισφέροντας σε όλους τους τομείς. 

Η συνεχής αναγνώριση δε του Πανεπιστημίου Κύπρου από την ευρύτερη κοινωνία ως του 
πλέον αξιόπιστου θεσμού της χώρας1 φανερώνει ότι: οι πολίτες στρέφονται στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου για να αντλήσουν γνώσεις και έμπνευση, οι εργοδότες εμπιστεύονται 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου και τους/ις αποφοίτους του στην αγορά εργασίας και οι Κύπριοι/ες 
επιλέγουν το πρώτο δημόσιο πανεπιστήμιο της χώρας για την απόκτηση του προπτυχιακού 
και μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών τους και την κατάρτισή τους. Η ψήφος εμπιστοσύνης στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, η αξιοπιστία αφορά στη σταθερή πορεία του οργανισμού και στην 
αναγνώριση της προσήλωσής του στην αριστεία, στην ποιοτική διδασκαλία και έρευνα, αλλά 
και στη συνεχή επιδίωξη της επικοινωνίας, με ειλικρίνεια και διαφάνεια, με την ευρύτερη 
κοινωνία.  

Μέχρι σήμερα όλα τα πιο πάνω εξάγονταν ως συμπέρασμα μέσα από τη γενική αντίληψη για 
τον ρόλο του πανεπιστημίου ως φορέα γνώσης και έρευνας. Η πρόσφατη μελέτη ωστόσο του 
Κέντρου Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) έρχεται να αποδείξει με δεδομένα την 
πολλαπλασιαστική συνεισφορά στη δημόσια επένδυση που φέρει το όνομα του 
Πανεπιστημίου Κύπρου. Με συγκεκριμένη μεθοδολογία, το ΚΟΕ αναδεικνύει τις 
πολυδιάστατες θετικές επιδράσεις του Πανεπιστημίου Κύπρου στην οικονομία και στην 
κοινωνία.   

Η περιγραφή και η ανάλυση πιο κάτω αποτυπώνουν με ποιοτικά παραδείγματα τη 
συνεισφορά του Πανεπιστημίου Κύπρου στη δημόσια συζήτηση και τον ουσιαστικό 
αντίκτυπο του πρώτου δημόσιου πανεπιστημίου της χώρας στην επιμόρφωση της κοινωνίας 
μέσα από την πληθώρα δραστηριοτήτων που διεξήχθησαν και διεξάγονται με τη συνεισφορά 

                                                             
1 «Στον πάτο η αξιοπιστία των θεσμών – Βελτίωση για ελεγκτή», Stockwatch, 18 Νοεμβρίου 2024  
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της εμπειρογνωμοσύνης του ακαδημαϊκού και ερευνητικού προσωπικού του και με την 
υποστήριξη συνολικά της πανεπιστημιακής κοινότητας. 

Με καίριες παρεμβάσεις, οι άνθρωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου συμμετέχουν ενεργά στα 
δημόσια δρώμενα επιδιώκοντας την ανάπτυξη δράσεων και συνεργασιών ωφέλιμων για την 
κοινωνία. Η συμβολή της επιστημονικής κοινότητας του οργανισμού είναι καθοριστική στη 
μεταφορά τεχνογνωσίας στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα για την αντιμετώπιση 
σύγχρονων προκλήσεων στους τομείς της ενέργειας, του περιβάλλοντος, της τεχνητής 
νοημοσύνης, της ρομποτικής, της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης, της βιοϊατρικής 
μηχανικής, των κρίσιμων υποδομών, του αστικού σχεδιασμού, της πολιτιστικής κληρονομιάς 
και της εφαρμογής πολιτικών σε θέματα παιδείας, οικονομίας και κοινωνίας. Σημαντικός 
αριθμός μελών του προσωπικού του Πανεπιστημίου παρέχουν συμβουλευτικές υπηρεσίες 
και εμπειρογνωμοσύνη, διασυνδέοντας την ακαδημαϊκή και ερευνητική γνώση με τη 
βιομηχανία και την επαγγελματική πρακτική.  

Πολλές είναι επίσης οι δράσεις με διεθνή αντίκτυπο και αποτύπωμα, με το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου να συμμετέχει ενεργά στο ευρωπαϊκό και διεθνές γίγνεσθαι της εκπαίδευσης. Με την 
ενεργό συμμετοχή του σε διεθνείς δραστηριότητες, με τους ανθρώπους του πανεπιστημίου 
ως εισηγητές, διοργανωτές ή/και συμμετέχοντες σε συνέδρια και φόρα, το Πανεπιστήμιο 
διαδραματίζει τον ρόλο του ακαδημαϊκού διπλωμάτη διεθνώς. 

Πιο κάτω παρουσιάζεται το αποτύπωμα και ο αντίκτυπος του Πανεπιστημίου Κύπρου τόσο 
μέσα από την οικονομική μελέτη του ΚΟΕ όσο και μέσα από τις πολλές δραστηριότητες που 
διεξάγει το ακαδημαϊκό ίδρυμα. 

Μελέτη κοινωνικο-οικονομικού αντικτύπου του 
Κέντρου Οικονομικών Ερευνών  
Η ανταποδοτική και πολλαπλασιαστική αξία της επένδυσης στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου 
Η μελέτη του Κέντρου Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) του Πανεπιστημίου Κύπρου παρουσιάζει 
με δεδομένα την ανταποδοτική και πολλαπλασιαστική αξία της διαχρονικής χρηματοδότησης 
από το κράτος του πρώτου δημόσιου πανεπιστημίου της χώρας, του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

Η μελέτη, που εκπονήθηκε από τους Καθηγητή Θεοφάνη Μαμουνέα (Τμήμα Οικονομικών, 
Πανεπιστήμιο Κύπρου) και τον Επίκουρο Καθηγητή Ηλία Γιαννάκη (Γεωπονικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, Ακαδημαϊκός Σύμβουλος ΚΟΕ), αναλύει τις πολλαπλασιαστικές επιδράσεις και την 
προστιθέμενη αξία του Πανεπιστημίου Κύπρου (ΠΚ) στην εθνική οικονομία και την 
απασχόληση για το έτος 2022 με αναπροσαρμοσμένες επιδράσεις σε τιμές για το έτος 2024. 

Τα ευρήματα αποτυπώνουν το κοινωνικοοικονομικό αποτύπωμα του Πανεπιστημίου Κύπρου 
μέσω των πολλαπλασιαστικών επιδράσεων - άμεσων, έμμεσων, επαγόμενων, διάχυσης, 
αντιστροφής brain drain, επίδρασης έρευνας και συνεισφοράς στα δημόσια έσοδα - 
εκφρασμένων σε όρους συνολικού οικονομικού προϊόντος, ΑΕΠ και δημιουργίας θέσεων 
εργασίας. 

Τα κύρια ευρήματα της μελέτης επιβεβαιώνουν την ουσιαστική και ποιοτική συνεισφορά του 
ακαδημαϊκού ιδρύματος στη χώρα: 

Για κάθε 1 εκατoμμύριο (εκατ.) ευρώ που επενδύεται στο ΠΚ: 
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Ø Το συνολικό οικονομικό προϊόν της χώρας αυξάνεται κατά 7,06 εκατ. Ευρώ 
Ø Το ΑΕΠ ενισχύεται κατά 3,42 εκατ. Ευρώ 
Ø   Υποστηρίζονται 79,24 νέες θέσει ς εργασίας 

 

Η μελέτη αναδεικνύει τον σημαντικό ρόλο του ΠΚ στην οικονομική και κοινωνική πρόοδο της 
Κύπρου. Οι επιπτώσεις των επενδύσεων στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες 
του ΠΚ είναι σημαντικά μεγαλύτερες σε σχέση με άλλους οικονομικούς τομείς. Αυτά τα 
ευρήματα επισημαίνουν τη σημασία των εκπαιδευτικών και ερευνητικών υποδομών του ΠΚ 
ως στρατηγικού μοχλού ανάπτυξης, όχι μόνο για τον ακαδημαϊκό τομέα, αλλά και για την 
ευρύτερη οικονομία της Κύπρου. Συνεπώς, η επένδυση στο ΠΚ αποτελεί στρατηγική επιλογή 
με σημαντικά και μακροπρόθεσμα οφέλη για τη χώρα. 

Χαρτογραφώντας  τη  Συνεισφορά  του  
Πανεπιστημίου Κύπρου. Ποιοτική Αποτίμηση
και Συνεισφορά 
Παραδείγματα και εφαρμογές 

Οικονομία, θέσεις εργασίας και αντιστροφή του Brain Drain 
Όπως αναδείχθηκε στη μελέτη του ΚΟΕ, με αναπροσαρμοσμένες επιδράσεις για το 2024 το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου συνδέεται με την ύπαρξη 12381 θέσεων εργασίας, καταγράφοντας 
σημαντικές πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στους τομείς του λιανικού εμπορίου, των 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, των κατασκευών και της υγείας2. 

Αξίζει να σημειωθεί ο ρόλος του Πανεπιστημίου Κύπρου στην αντιστροφή της διαρροής 
επιστημονικού προσωπικού (Brain Drain), δίνοντας τη δυνατότητα σε Κύπριους και Κύπριες 
να φοιτήσουν στο Πανεπιστήμιο Κύπρου σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο. Δεν 
πρέπει επίσης να παραγνωρίζεται η δυνατότητα επαναπατρισμού ερευνητών/ριών και 
επιστημόνων για να εργαστούν στο Πανεπιστήμιο Κύπρου μέσα από τα ερευνητικά έργα 
αιχμής.  

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου από την ίδρυσή του προσέφερε στους Κύπριους πολίτες που δεν 
είχαν τη δυνατότητα να φοιτήσουν στο εξωτερικό να εξειδικευτούν στο πεδίο του 
ενδιαφέροντός τους, αποκτώντας πτυχίο και συνεισφέροντας με τις αποκτηθείσες γνώσεις 
και δεξιότητες στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία.  

                                                             
2 Θεοφάνης Π. Μαμουνέας, Ηλίας Γιαννάκη, «Μελέτη Οικονομικών και Κοινωνικών Επιπτώσεων 
Πανεπιστημίου Κύπρου»,  Κέντρο Οικονομικών Ερευνών, Ιανουάριος 2025. 
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Kάτι που σήμερα θεωρείται κεκτημένο αγαθό, η πρόσβαση στη δημόσια ανώτερη 
εκπαίδευση, δεν ήταν δεδομένο πριν από 35 χρόνια! 

 

Έρευνα με αντίκτυπο 
Οι Σχολές, τα Τμήματα και τα Ερευνητικά Κέντρα του Πανεπιστημίου συνδράμουν διαρκώς 
μέσα από το πολυεπίπεδο έργο τους στη δημιουργία θετικού κοινωνικού και οικονομικού 
αντικτύπου. Οι ερευνητικές επιτυχίες και η προσέλκυση ερευνητικής χρηματοδότησης από 
ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμματα επιχορηγήσεων, όπως το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο Έρευνας (ERC), την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας 
της Κύπρου, συμβάλλουν καθοριστικά στην ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας, 
ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της χώρας μας. 

Μέσα από τη μελέτη του ΚΟΕ προκύπτει ότι τα εξωτερικά ερευνητικά προγράμματα που 
χρηματοδοτούν τη δραστηριότητα του Πανεπιστημίου Κύπρου  αποτελούν μία καθαρή 
εισροή πόρων από το εξωτερικό με μηδενικό κόστος για την κυπριακή οικονομία. Η 
χρηματοδότηση αυτών των προγραμμάτων δεν επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό, ενώ 
συνεισφέρει ουσιαστικά στην ενίσχυση της εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας. Τα 
κονδύλια που προέρχονται από αυτά τα προγράμματα χρηματοδοτούνται εξ ολοκλήρου από 
εξωτερικές πηγές, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνείς οργανισμοί, χωρίς να απαιτούν 
άμεσες δημόσιες δαπάνες από την κυπριακή κυβέρνηση. Αυτή η εξωτερική χρηματοδότηση 
προσφέρει στην Κύπρο τη δυνατότητα να προωθήσει σημαντικά ερευνητικά έργα που 
ενισχύουν την επιστημονική και τεχνολογική πρόοδο, ενώ παράλληλα ενδυναμώνουν την 
εγχώρια οικονομία χωρίς να δημιουργούν οικονομική επιβάρυνση3. 

Αν το Πανεπιστήμιο Κύπρου δεν υπήρχε ή δεν είχε τη δυνατότητα να εξασφαλίσει τέτοιου 
είδους χρηματοδότηση, τα κονδύλια αυτά για έρευνα δεν θα ήταν διαθέσιμα στην κυπριακή 
οικονομία. Σε αυτή την περίπτωση, για να διατηρηθεί το ίδιο επίπεδο ερευνητικής 
δραστηριότητας και τα αντίστοιχα οικονομικά και κοινωνικά οφέλη, το κράτος θα έπρεπε να 
αναλάβει τη χρηματοδότηση των ερευνητικών προγραμμάτων μέσω του κρατικού 
προϋπολογισμού. Αυτό θα είχε σημαντικό κόστος για την οικονομία, καθώς θα υπήρχε 
ανάγκη ανακατανομής των πόρων, επηρεάζοντας άλλους τομείς του δημόσιου τομέα ή 
δημιουργώντας κόστος ευκαιρίας που θα μπορούσε να επιβραδύνει άλλες οικονομικές 
δραστηριότητες.  

Η συμβολή των εξωτερικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων και της ερευνητικής δραστηριότητας 
του Πανεπιστημίου Κύπρου ενισχύει τη θέση της Κύπρου ως διεθνούς κέντρου εκπαίδευσης 
και έρευνας, αποδεικνύοντας τη σημασία της διεθνούς χρηματοδότησης ως μηχανισμού 

                                                             
3 Θεοφάνης Π. Μαμουνέας, Ηλίας Γιαννάκη, «Μελέτη Οικονομικών και Κοινωνικών Επιπτώσεων 
Πανεπιστημίου Κύπρου»,  Κέντρο Οικονομικών Ερευνών, Ιανουάριος 2025. 

 
Αναπροσαρμοσμένες επιδράσεις αντιστροφής Brain Drain για το 2024:  
118 εκατ. Ευρώ στο οικονομικό προϊόν της χώρας 
Συμβολή στο ΑΕΠ 51 εκατ. Ευρώ 
Σύνδεση με 985 θέσεις εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας  
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ενίσχυσης της εθνικής οικονομίας. Η Κύπρος, μέσω του Πανεπιστημίου Κύπρου, καταφέρνει 
να προσελκύει πόρους που δεν επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό, ενώ παράλληλα 
δημιουργεί νέες ευκαιρίες ανάπτυξης σε διάφορους τομείς της οικονομίας, όπως η 
τεχνολογία, η καινοτομία, η εκπαίδευση και ο τουρισμός. Αυτή η δυναμική ενισχύει την 
κυπριακή ανταγωνιστικότητα και προωθεί την αναγνώριση της Κύπρου στην παγκόσμια 
ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα.  

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει μια δυναμική παρουσία στον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας. 
Απόδειξη της έντονης ερευνητικής δραστηριότητας του Πανεπιστημίου Κύπρου είναι η 
εξασφάλιση χορηγιών από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας (ERC), το κύριο χρηματοδοτικό 
όργανο για την επιστήμη και ερευνητική αριστεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι χορηγίες ERC 
είναι μέρος του προγράμματος πλαισίου της ΕΕ για χρηματοδότηση της Έρευνας και 
Καινοτομίας (προηγουμένως «Ορίζοντας 2020» και τώρα «Ορίζοντας Ευρώπη»). Οι χορηγίες 
του ERC είναι άκρως ανταγωνιστικές και θεωρούνται ιδιαίτερα τιμητικές για τους 
ερευνητές/τριες που τις λαμβάνουν. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου κατάφερε να εξασφαλίσει 
μέχρι σήμερα 30 συνολικά έργα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας που προέρχονται και 
από τα πέντε είδη χορηγιών που παραχωρούνται από το ERC (Advanced Grant, Consolidator 
Grant, StarÖng Grant, Synergy Grant, ERC Proof of Concept Grant). 

Η διαχρονική διάκριση του ακαδημαϊκού και ερευνητικού μας προσωπικού στα κυπριακά 
Βραβεία Έρευνας του Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ), αποδεικνύουν τον 
ερευνητικό προσανατολισμό του Πανεπιστημίου και την επικέντρωση της ερευνητικής μας 
κοινότητας τόσο στην επέκταση της γνώσης και την παραγωγή έρευνας όσο και στη 
διασύνδεση της έρευνας με τις επιχειρήσεις και τη βιομηχανία.  

H έντονη ερευνητική δραστηριότητα του Πανεπιστημίου Κύπρου και η άντληση ερευνητικών 
προγραμμάτων και χρηματοδοτήσεων έχει συμβάλει καθοριστικά στη δημιουργία νέων 
ποιοτικών θέσεων εργασίας για νέους και νέες επιστήμονες.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα του θετικού οικονομικού – ερευνητικού αντικτύπου του 
Πανεπιστημίου Κύπρου είναι η λειτουργία του Κέντρου Αριστείας για Έρευνα και Καινοτομία 
«ΚΟΙΟΣ». Το Κέντρο υλοποίησε πάνω από 140 ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράμματα τα 
τελευταία 15 χρόνια, με κονδύλια ύψους περίπου 60 εκατ. ευρώ. Μέσα από αυτά τα 
προγράμματα ενισχύθηκαν σημαντικά οι ερευνητικές δυνατότητες του Κέντρου τόσο σε 
εξοπλισμό, αλλά κυρίως σε ανθρώπινο δυναμικό. Το Κέντρο δημιούργησε θέσεις εργασίας 
για συνολικά περισσότερους από 450 επαγγελματίες, συμβάλλοντας έτσι έμπρακτα στην 
προώθηση της οικονομίας της γνώσης στην Κύπρο, μέσω του σχεδιασμού νέων προϊόντων 
και υπηρεσιών.  

Δημόσια παρέμβαση 
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνίας. Τολμηρό και καινοτόμο 
επιδιώκει να αποτελεί καθρέφτη αυτοκριτικής για την κοινωνία και τον τρόπο λειτουργίας 
της. Είναι για αυτό που σε σημαντικά θέματα εκφράζει δημόσια θέσεις βασισμένες στις 
διαχρονικές αξίες της δημοκρατίας και της ακαδημίας. Ενδεικτικές ήταν οι παρεμβάσεις του 
Πανεπιστημίου, όπως εκφράστηκαν από συλλογικά του σώματα και το ανώτατο ακαδημαϊκό 
όργανο, τη Σύγκλητο, για το μεταναστευτικό και τα βίαια επεισόδια που εκτυλίχθηκαν 
(ψήφισμα 6/9/2023), καθώς και τις συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή (ψήφισμα 1/11/2023). 

Επιπλέον ακαδημαϊκοί του Πανεπιστημίου Κύπρου τοποθετούνται δημόσια για θέματα της 
επικαιρότητας εκφράζοντας τις επιστημονικές τους απόψεις, με τη δική τους ταυτότητα. 
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Ο θεσμός των Ελεύθερων Πανεπιστημίων, οι δημόσιες διαλέξεις και η αλληλεπίδραση 
ακαδημαϊκού προσωπικού/ επίσημων προσκεκλημένων – κοινού, τα ηχογραφημένα 
επεισόδια (podcast), τα οπτικογραφημένα επεισόδια στα κανάλια των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης του Πανεπιστημίου Κύπρου, στοχεύουν στην επικοινωνία της επιστήμης, στη δια 
βίου μάθηση και στη γνωστοποίηση του πώς η έρευνα και το έργο του Πανεπιστημίου 
Κύπρου έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στην κοινωνία. 

Μέσω των κεντρικών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, το Πανεπιστήμιο Κύπρου επιδιώκει να 
προβάλλει το έργο του Ιδρύματος, τις ανοιχτές για το κοινό δραστηριότητες, αλλά και τα 
επιτεύγματα και τις διακρίσεις του καλλιεργώντας τη σχέση εμπιστοσύνης με τους εταίρους 
και κάθε πολίτη ξεχωριστά.  

Επιδραστικές μπορούν να χαρακτηριστούν καθιερωμένες ετήσιες εκδηλώσεις, αλλά και 
δράσεις που λαμβάνουν χώρα για να διαφωτίσουν για επίκαιρα θέματα, όπως η διάλεξη για 
τη Γιορτή των Γραμμάτων με ομιλητές και ομιλήτριες  (λίστα ομιλητών/ριών από την 
καθιέρωσή της εδώ) να αφήνουν το δικό τους στίγμα για τη σχέση της γνώσης και του 
ανθρώπου.  

Ενδεικτικά σύμφωνα με στοιχεία των Σχολών και των Τμημάτων για  τα έτη 2019 – 2023 
εκτιμάται ότι πραγματοποιήθηκαν πέραν των 560 δράσεων (συνέδρια, εκδηλώσεις, 
συνδιοργανώσεις διά ζώσης και διαδικτυακά), στις οποίες συμμετείχαν πέραν των 88.000 
ατόμων, με  50% να είναι συμμετέχοντες/ σύνεδροι από το εξωτερικό4.  

Επιπλέον για την περίοδο 1/2023 – 12/2024 πραγματοποιήθηκαν από τον Τομέα Προώθησης 
και Προβολής του Πανεπιστημίου Κύπρου και άλλες ανεξάρτητες οντότητες του 
πανεπιστημίου πέραν των 130 εκδηλώσεων, με 6.000 και πλέον άτομα να δηλώνουν 
ενδιαφέρον για να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες5. 

Παροχή εμπειρογνωμοσύνης  
Δεδομένη πρέπει να θεωρείται η συμμετοχή του προσωπικού του Πανεπιστημίου σε 
επιτροπές για την παροχή εμπειρογνωμοσύνης σε δημόσιους φορείς και θεσμούς. Η 
μεταφορά άλλωστε της εμπειρογνωμοσύνης και της τεχνογνωσίας των ανθρώπων του 
πανεπιστημίου αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του στρατηγικού στόχου για ουσιαστική 
παρέμβαση στην κοινωνία και την πολιτεία. Με τη συμβολή των Τμημάτων, το Πανεπιστήμιο 
εκπροσωπείται στις επιτροπές της Βουλής για τη συζήτηση ειδικών θεμάτων ή σε άλλες 
επιτροπές δημόσιων φορέων για την παροχή εμπειρογνωμοσύνης. 

Είναι πολλές οι επιτροπές στις οποίες έχουν προταθεί μέλη μας για συμμετοχή, η οποία 
κρίνεται ουσιαστική για την προσφορά στην ευρύτερη κοινωνία. Η εξειδίκευση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου της Κύπρου επιτρέπει στην πολιτεία να αντλήσει εμπειρογνωμοσύνη 
και γνώση από το δυναμικό που εργοδοτείται στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Αναφέρεται 
ενδεικτικά η εξειδίκευση σε θέματα ιατρικής, νομικής, τεχνητής νοημοσύνης και όλα τα 
επιστημονικά πεδία του Πανεπιστημίου Κύπρου.  

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε την Επιτροπή Αξιολόγησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Σχέδια και / ή Προγράμματα, την Ειδική Επιτροπή για θέματα Αντιρρησιών Συνείδησης, τη 
συμβολή μελών της κοινότητας στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό, τη 
συνεισφορά τους σε θέματα προστασίας της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, τεχνητής 

                                                             
4 Πανεπιστήμιο Κύπρου, 2023, Αρχεία Σχολών και Τμημάτων για δράσεις περιόδου 2019 – 2023. 
5 Πανεπιστήμιο Κύπρου, 2024, Σύστημα κρατήσεων για εκδηλώσεις Πανεπιστημίου Κύπρου. 
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νοημοσύνης και διαχείρισης της καινοτομίας, τη συμμετοχή στην εθνική ομάδα για θέματα 
τεχνητής νοημοσύνης (AI Taskforce), στη Συμβουλευτική Επιτροπή «CyberSafety» και τη 
συμβολή τους στη σύνταξη της Εθνικής Στρατηγικής για ένα καλύτερο διαδίκτυο για τα παιδιά 
στην Κύπρο.  

Διεπιστημονικότητα  
Η διεπιστημονικότητα, η συνέργεια και η συνεργασία ανάμεσα σε διαφορετικά επιστημονικά 
πεδία αποτελούν σημαντικό συστατικό προόδου. Είναι ποικίλες οι δραστηριότητες που 
αναδεικνύουν αυτή τη σκοπιά στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, όπως για παράδειγμα το 
Διεπιστημονικό Φόρουμ που διοργανώνει ανά διετία η Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών με 
τη συμμετοχή ακαδημαϊκών και ερευνητών/ριών από όλες τις Σχολές, ώστε να αναδειχθούν 
ο τρόπος με τον οποίο διαφορετικά επιστημονικά πεδία συνεργάζονται και το πώς η έρευνά 
τους διασταυρώνεται ενισχύοντας η μία την άλλη, έχοντας ως τελικό αποδέκτη των 
αποτελεσμάτων την κοινωνία. 

Ενδεικτικό παράδειγμα επιτυχούς εφαρμογής της διεπιστημονικότητας είναι οι διακρίσεις 
του Πανεπιστημίου Κύπρου στον τομέα ιατρικής μηχανικής με επίκεντρο τη θεραπεία του 
ασθενή και τη  θεραπεία του καρκίνου. Δεν είναι τυχαίο το επίτευγμα του Αναπληρωτή 
Καθηγητή Τριαντάφυλλου Στυλιανόπουλου να εξασφαλίσει, μεταξύ άλλων, τρεις 
χρηματοδοτήσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας. 

Περιβάλλον 
Πολλές είναι οι οντότητες του Πανεπιστημίου Κύπρου που εστιάζουν με διεπιστημονική 
προσέγγιση στα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας, σε θέματα 
βιοτεχνολογίας, διαχείρισης και βιοεξυγίανσης αποβλήτων, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
και στην ανάδειξη της πρόκλησης που ονομάζεται κλιματική αλλαγή και κλιματική κρίση. 

Προς αυτή την κατεύθυνση διεξάγονται πληθώρα ανοικτών εκδηλώσεων και συνεδριών από 
τα τμήματα με συγκεκριμένη εξειδίκευση στο συγκεκριμένο πεδίο, όπως τα Τμήματα της 
Πολυτεχνικής Σχολής, το Ωκεανογραφικό Κέντρο, η Ερευνητική Μονάδα Ενεργειακής 
Αειφορίας – FOSS, το Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Νερού Νηρέας και το Τμήμα Βιολογικών 
Επιστημών. 

Πέρα από τις ανοικτές δράσεις, αξίζει να σημειωθεί ότι η έρευνα που διεξάγεται στα 
εργαστήρια του Πανεπιστημίου Κύπρου οδηγεί σε εφαρμογές και αποτελέσματα που 
μπορούν να αξιοποιηθούν για τη διαχείριση των περιβαλλοντικών προκλήσεων.  Για 
παράδειγμα, το Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Νερού Νηρέας ασχολείται με υψηλού επιπέδου 
βασική και εφαρμοσμένη έρευνα σε καίρια θέματα διαχείρισης νερού, αστικών λυμάτων και 
υγρών αποβλήτων με κοινωνικοοικονομικές διαστάσεις. Η έρευνα που διεξάγει έχει 
σημαντικό αντίκτυπο σε τοπικό, περιφερειακό, αλλά και διεθνές επίπεδο. Εκτός από την 
ανάπτυξη προηγμένων τεχνολογιών και καινοτόμων λύσεων, το Κέντρο αναπτύσσει 
συνεργασίες με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς σε εθνικό επίπεδο αλλά και παγκοσμίως. 
Παράλληλα, το Κέντρο συνεισφέρει καθοριστικά στην επιστημονική κοινότητα μέσω 
δημοσιεύσεων σε κορυφαία επιστημονικά περιοδικά και παρουσιάσεων σε συνέδρια, ενώ 
παράλληλα προσφέρει εξειδικευμένη υποστήριξη σε εθνικές και διεθνείς πρωτοβουλίες  Με 
πολυδιάστατη κοινωνική συνεισφορά το Κέντρο Νηρέας διεξάγει σημαντικό αριθμό 
εκπαιδευτικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων.  

Σημαντική είναι και η συνεισφορά της Ερευνητικής Μονάδας Ενεργειακής Αειφορίας – FOSS, 
η οποία πέρα από ανοικτές δημόσιες διαλέξεις, εκδηλώσεις και συνέδρια, διοργανώνει 
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σημαντικό αριθμό εκπαιδευτικών προγραμμάτων που απευθύνονται στο ευρύτερο κοινό και 
σε επαγγελματίες σε θέματα ενέργειας. Στόχος είναι η επιμόρφωση και η ενίσχυση των 
επαγγελματιών στα πράσινα επαγγέλματα, πράγμα που αποτελεί σημαντικό συστατικό για 
την πράσινη μετάβαση. 

Αστική βιωσιμότητα και προσβασιμότητα 
Με πληθώρα δραστηριοτήτων (όπως σεμινάρια, εκθέσεις, εκδόσεις, εργαστήρια και 
συνέδρια, δημιουργία ψηφιακών αρχείων, παρεμβάσεις στο δημόσιο χώρο, δράσεις σε 
επίπεδο γειτονιών, ενεργοποίηση κοινωνίας μέσω συμμετοχικών διαδικασιών, δημιουργία 
πλατφόρμων για ενεργή συμμετοχή πολιτών κ.λπ.), οι οποίες είναι άμεσα συνυφασμένες με 
ποικίλες πτυχές της κοινωνίας και του πολιτισμού, το Τμήμα Αρχιτεκτονικής συμβάλλει στη 
μεταφορά της γνώσης στην ευρύτερη κοινωνία.  

Οι δράσεις που πραγματοποιήθηκαν κάλυψαν ποικίλα θέματα με σημαντικό κοινωνικό  και 
πολιτιστικό αντίκτυπο, αφού αφορούν πτυχές κοινωνικές, περιβαλλοντικές, θέματα 
αειφορίας, θέματα μνήμης και πολιτισμού (περιλαμβάνοντας την παραδοσιακή τη μοντέρνα 
και τη σύγχρονη αρχιτεκτονική).  

Η Αρχιτεκτονική ως “η κληρονομιά του χθες, του σήμερα αλλά και του αύριο” μέσω των 
δράσεων αυτών ενδυναμώνει το διάλογο με την κοινωνία, αφού έχει κυρίαρχο και διαχρονικό 
ρόλο στη διαμόρφωση του τρόπου ζωής μέσω των κτηρίων ως μονάδων, αλλά και μέσα από 
την οργάνωση των πόλεων, με τους δημόσιους χώρους και τα αστικά τοπία. Μέσα από τις 
δράσεις αυτές, το Τμήμα Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Κύπρου επιδιώκει να 
προσανατολίσει την κοινωνία προς τη βιωσιμότητα, αναδεικνύοντας  τρόπους και 
δυνατότητες να εξοικονομήσει πόρους, να διευκολύνει τις ανθρώπινες δραστηριότητες, να 
βελτιώσει την ποιότητα του καθημερινού περιβάλλοντος στη ζωή των πολιτών, 
συμβάλλοντας στη βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τόσο 
ατομικά όσο και συλλογικά, με έγνοια το θετικό ψυχολογικό αντίκτυπο στα άτομα και την 
κοινωνία.  

Οι στοχευμένες δράσεις του τμήματος βοηθούν την κοινωνία να ανακαλέσει στη μνήμη 
εικόνες από κτήρια, δημόσιους χώρους και αστικά τοπία, οδηγώντας ταυτόχρονα σε μια 
ποιοτική και βιώσιμη ανάπτυξη με γνώμονα τον άνθρωπο, την κοινωνία και το περιβάλλον. 

Νέες τεχνολογίες και Τεχνητή Νοημοσύνη 
Απαραίτητη είναι στις μέρες μας  η ενημέρωση και  σωστή πληροφόρηση σε σχέση με τη 
συνετή χρήση των νέων τεχνολογιών, καθώς και τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις που 
προκύπτουν μέσα από την ταχεία διάδοση και χρήση τους. Ειδικότερα, η διάδοση και 
αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης «αναγκάζει» τις κοινωνίες και τους πολίτες να 
προετοιμαστούν κατάλληλα για τη συνετή χρήση της, και σε αυτές τις δραστηριότητες (πέραν 
της έρευνας στον τομέα) επικεντρώνονται τμήματα και οντότητες του Πανεπιστημίου. Οι 
δημόσιες διαλέξεις και εκδηλώσεις που διοργανώνει η Ad-Ηoc Επιτροπή Τεχνητής 
Νοημοσύνης του Πανεπιστημίου Κύπρου διαφωτίζουν για τις εφαρμογές και την  προοπτική, 
αλλά και τους κινδύνους από την αξιοποίηση της τεχνολογίας. Η εγκαθίδρυση της Έδρας ΧΜ 
στην Τεχνητή Νοημοσύνη αναμένεται να ενισχύσει την προσφορά του Πανεπιστημίου 
Κύπρου στη μελέτη των αναδυόμενων προκλήσεων από τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης 
και την αξιοποίηση από την ευρύτερη κοινωνία των ευκαιριών. 

Επιπλέον, με τη δυναμική της επικοινωνίας των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης, το πρόγραμμα 
δημοσιογραφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου και το Τμήμα Κοινωνικών και Πολιτικών 
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Επιστημών επικεντρώνονται σε θέματα οχύρωσης των πολιτών και των κοινωνιών από τους 
κινδύνους που ελλοχεύουν από τη διασπορά της παραπληροφόρησης. Σε αυτό το πλαίσιο 
συμμετέχουν σε ευρωπαϊκά δίκτυα και έργα, όπως το Μεσογειακό Παρατηρητήριο 
Ψηφιακών Μέσων (MedDMO) με στόχο την επιμόρφωση των πολιτών για την κριτική 
πρόσληψη των ειδήσεων και την ανίχνευση της είδησης από την παραπληροφόρηση. 
Ειδικότερα σήμερα με τις εξελίξεις που προκύπτουν από τις μεγάλες πλατφόρμες κοινωνικής 
δικτύωσης (πρόσφατη ανακοίνωση Mark Zuckerberg στις 8/1/2025) σε σχέση με την 
επαλήθευση της ορθότητας των δημοσιεύσεων στο Facebook, αναδεικνύεται η αναγκαιότητα 
περαιτέρω προετοιμασίας των πολιτών στα ζητήματα κριτικής ανάλυσης της πληθώρας 
πληροφοριών που λαμβάνουν. 

Επιπλέον, το Κέντρο Αριστείας Jean Monnet DIGIU ((DIGIU - Digital Plaõorms : Under the 
Scope of the New Era in Digital Services) έχει καθοδηγητικό ρόλο στις ερευνητικές 
δραστηριότητες με αντικείμενο το ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο που άπτεται της 
λειτουργίας των ψηφιακών πλατφορμών υπό το πρίσμα των ψηφιακών υπηρεσιών, των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων και της ρύθμισης της διάδοσης της πληροφορίας στο Διαδίκτυο. 
Μέσα από μια ολιστική και ευρεία προσέγγιση που βασίζεται στις  αρχές και τους κανόνες 
του ευρωπαϊκού και δημοσίου δικαίου, του δικαίου του διαδικτύου, του δικαίου των μέσων 
ενημέρωσης και  του δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας το νέο κέντρο Αριστείας στοχεύει να 
αποτελέσει ακαδημαϊκό σημείο αναφοράς στην έρευνα του ρυθμιστικού πλαισίου για τις 
ψηφιακές/επιγραμμικές πλατφόρμες. Οι δραστηριότητές του περιλαμβάνουν δράσεις 
διάδοσης και ενημέρωσης σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, διαλέξεις, σεμινάρια και 
διαδικτυακά εργαστήρια, podcasts και ασύγχρονη εκπαίδευση σε συνεργασία με φορείς 
τεχνπαρς πολιτικής, καθώς και τη δημοσίευση των δραστηριοτήτων και ερευνητικών 
αποτελεσμάτων με τη μορφή ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων. 

Βελτίωση λειτουργιών της κοινωνίας 
Ενδεικτικό παράδειγμα της συνέργειας του Πανεπιστημίου Κύπρου με την ευρύτερη 
κοινωνία, με στόχο την καλύτερη κατάρτιση και εκπαίδευση, είναι η λειτουργία του 
προγράμματος Εκπαίδευσης «Διαχειριστών Ενέργειας» σε συνεργασία με την ΟΕΒ. Συνολικά, 
η εκπαίδευση διαχειριστών ενέργειας έχει θετικό αντίκτυπο τόσο στην οικονομία όσο και στο 
περιβάλλον, ενώ προωθεί κοινωνικές αλλαγές που ενισχύουν τη βιώσιμη ανάπτυξη. Μέσω 
της εκπαίδευσης που λαμβάνουν, οι διαχειριστές ενέργειας μπορούν να βελτιώσουν τη 
χρήση της ενέργειας σε επιχειρήσεις, δημόσια κτήρια και βιομηχανίες, οδηγώντας σε μείωση 
της κατανάλωσης ενέργειας και του κόστους. Αυτό μπορεί να ενισχύσει την οικονομική 
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων και να μειώσει το ενεργειακό αποτύπωμα. Επιπλέον, 
ενθαρρύνοντας τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τη μείωση των εκπομπών CO₂, 
οι διαχειριστές ενέργειας συμβάλλουν στη μετάβαση σε μια πιο πράσινη οικονομία, 
μειώνοντας τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και βοηθώντας στην αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής. Επιπλέον οφέλη από τη δράση αυτή, με τη συμβολή του Τμήματος 
Μηχανικών Μηχανολογίας και Κατασκευαστικής, είναι η αύξηση της ενεργειακής ασφάλειας 
και η εμπέδωση περιβαλλοντικής κουλτούρας στην ευρύτερη κοινωνία.  

Ένα πρόγραμμα – παράδειγμα για τη συνεργασία Πανεπιστημίου Κύπρου και κρατικής 
μηχανής είναι η εκπαίδευση των δοκίμων πυροσβεστών.  Με βάση το πλαίσιο – πρόγραμμα 
που λειτουργεί, όλες και όλοι οι δόκιμοι πυροσβέστες παρακολουθούν μαθήματα για ένα 
εξάμηνο στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ως μέρος του προγράμματος σπουδών τους. Το 
πρόγραμμα συντονίζεται από το Τμήμα Μηχανικών Μηχανολογίας και Κατασκευαστικής, 
όπου παρακολουθούν τέσσερα υποχρεωτικά μαθήματα άμεσα συνδεδεμένα με τις σπουδές 
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του, ενώ ταυτόχρονα παρακολουθούν και ένα επιλεγόμενο μάθημα με στόχο τη διεύρυνση 
των γνώσεων τους. Το πρόγραμμα φιλοξενεί περίπου 50 φοιτητές/ριες (δόκιμους 
Πυροσβέστες) κάθε εξάμηνο. Αντίστοιχο παράδειγμα εκπαίδευσης και κατάρτισης δημόσιων 
λειτουργών και σωμάτων ασφαλείας υπάρχει και σε συνεργασία με το Τμήμα Νομικής και την 
Αστυνομία Κύπρου για την εκπαίδευση και την επιμόρφωση δοκίμων αστυνομικών. 

Το Κέντρο Αριστείας για Έρευνα και Καινοτομία «ΚΟΙΟΣ» ανέπτυξε καινοτόμες τεχνολογίες 
και λύσεις, συμβάλλοντας, μεταξύ άλλων, στη μέγιστη διείσδυση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σε συστήματα ενέργειας και σε κτήρια, στη μείωση της κυκλοφοριακής 
συμφόρησης και εκπομπών ρύπων, στην έγκαιρη διάγνωση διαρροών και τον έλεγχο της 
ποιότητας σε δίκτυα νερού, στη χρήση έξυπνων συστημάτων διαχείρισης υγειονομικής 
περίθαλψης και στη χρήση συστημάτων για την αντιμετώπιση και διαχείριση έκτακτων 
περιστατικών (όπως οι πυρκαγιές, οι πλημμύρες και οι σεισμοί) από τους Πρώτους 
Ανταποκριτές. Επίσης να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19, το Κέντρο 
ανάπτυξε εθελοντικά επτά ψηφιακά εργαλεία τα οποία βοήθησαν τους αρμόδιους φορείς 
(Υπουργείο Υγείας και Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής) να 
ανταποκριθούν και να διαχειριστούν καλύτερα την πανδημία COVID-19 στην Κύπρο, 
εκσυγχρονίζοντας ψηφιακά τα συστήματα υγείας της Κύπρου.  Η συνεργασία συνεχίζεται 
μέχρι σήμερα. 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων 
Εξαιρετικής σημασίας είναι οι δράσεις οντοτήτων του Πανεπιστημίου Κύπρου που 
επικεντρώνονται στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων της νέας γενιάς, των μαθητών/ριών και των 
υποψήφιων φοιτητών και φοιτητριών του Πανεπιστημίου Κύπρου.  

Αρκετές είναι οι εκδηλώσεις των τμημάτων του Πανεπιστημίου Κύπρου που απευθύνονται 
κυρίως σε μαθητές και μαθήτριες και στόχο έχουν να αναδείξουν τις σύγχρονες απαιτήσεις 
της κοινωνίας και την ανάγκη ανάπτυξης και εμπλουτισμού των δεξιοτήτων όπως αναλυτική 
και κριτική σκέψη, ανάπτυξη δεξιοτήτων τεχνολογίας, πληροφορικής κ.ά.  

Σε αυτή την κατεύθυνση στρέφονται και οι συμμετοχές  πολλών τμημάτων, ερευνητικών 
κέντρων και οντοτήτων στη Βραδιά του Ερευνητή για να διαφωτίσουν τη νέα γενιά και όχι 
μόνο για τις δυνατότητες και τις νέες προοπτικές που διανοίγονται μέσα από τη διεξαγωγή 
έρευνας. 

Επιπλέον ανεξάρτητες οντότητες του Πανεπιστημίου Κύπρου, όπως το Κέντρο Σταδιοδρομίας 
και το Κέντρο Επιχειρηματικότητας διοργανώνουν δράσεις που στρέφονται τόσο σε θέματα 
προσανατολισμού και προετοιμασίας της νέας γενιάς για την αγορά εργασίας, σε θέματα 
διασύνδεσης με τον επιχειρηματικό κόσμο, αλλά και στη διεξαγωγή εξειδικευμένων 
εργαστηρίων και δράσεων που προάγουν την κουλτούρα της επιχειρηματικότητας 
προετοιμάζοντας για τις δεξιότητες και τις απαιτήσεις του μέλλοντος. Τέλος το Γραφείο 
Πανεπιστημιακής Ανάπτυξης και Αποφοίτων προσφέρει ευκαιρίες δια βίου μάθησης μέσα 
από τα εξειδικευμένα προγράμματα που απευθύνονται στους/ις απόφοιτους και κάθε πολίτη 
ξεχωριστά. 

Οικονομία και Διοίκηση 
Με δημόσιες διαλέξεις, οι οποίες εστιάζουν στην οικονομική πολιτική, το τραπεζικό σύστημα 
και τη δημόσια διοίκηση, το Πανεπιστήμιο Κύπρου μέσω των εμπειρογνωμόνων της Σχολής 
Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης (ΣΟΕΔ) προσφέρει ευκαιρίες δικτύωσης με τον 
επιχειρηματικό κόσμο και την ευρύτερη κοινωνία.  
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Τα τμήματα της Σχολής παρέχουν υψηλού επιπέδου εκπαιδευτικές ευκαιρίες και 
ενδυναμώνουν τη φοιτητική κοινότητα με πρακτικές δεξιότητες και επαγγελματική εμπειρία. 
Το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής προσφέρει προγράμματα πρακτικής άσκησης 
που διευκολύνουν την ένταξη των αποφοίτων στην αγορά εργασίας και ενισχύουν το 
ανθρώπινο δυναμικό. Το Τμήμα Οικονομικών διοργανώνει διεθνή συνέδρια με συμμετοχή 
ακαδημαϊκών και επαγγελματιών από όλο τον κόσμο και προάγει την ισότητα των φύλων, 
υποστηρίζοντας την ιστορική αναγνώριση των γυναικών στην οικονομική επιστήμη. Το Τμήμα 
Διοίκησης Επιχειρήσεων και Δημόσιας Διοίκησης καλλιεργεί διοικητικές δεξιότητες στους/ις 
φοιτητές/ριες, ενισχύοντας τα πρότυπα της δημόσιας και ιδιωτικής διοίκησης στην Κύπρο. 

Συνολικά, η Σχολή προωθεί την οικονομική γνώση, ενδυναμώνει την ακαδημαϊκή και 
επαγγελματική εκπαίδευση και διευρύνει την ερευνητική συνεργασία σε τοπικό και διεθνές 
επίπεδο. Με τις πολυδιάστατες δράσεις της, συμβάλλει ενεργά στη θέση του Πανεπιστημίου 
Κύπρου ως παράγοντα κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης και στην πολιτιστική πρόοδο 
της κυπριακής κοινωνίας. 

Χρηματοοικονομική παιδεία 
Την ανάδειξη της σημασίας του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού ανέδειξε το Τμήμα 
Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής μέσω του Καθηγητή Ανδρέα Μιλιδώνη, σε συνεργασία 
με τον ακαδημαϊκό του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Δρ. Παναγιώτη Ανδρέου. Οι 
επιδραστικές παρουσίες τους για το θέμα στη δημόσια σφαίρα, αλλά και η 
αποτελεσματικότητα των μαθημάτων σε ιδιωτικά σχολεία, έπεισαν την Πολιτεία για την 
προστιθέμενη αξία της εισαγωγής της χρηματικο-οικονομικής εκπαίδευσης στη δημόσια 
μέση εκπαίδευση, με τελικό στόχο την προσφορά συγκεκριμένου μαθήματος. Η κατανόηση 
βασικών χρηματοοικονομικών εννοιών είναι μια αναγκαία δεξιότητα για την ελαχιστοποίηση 
σφαλμάτων στη διαχείριση των εισοδημάτων και των περιουσιακών στοιχείων. Στο σύγχρονο 
οικονομικό περιβάλλον η εισαγωγή νέων μαθημάτων που να ανταποκρίνονται στις 
απαιτήσεις του σήμερα, μπορεί να αποβεί σωτήρια για την προετοιμασία των νέων 
μαθητών/τριών ως πολιτών κατάλληλα προετοιμασμένων για τις κοινωνικές προκλήσεις.  

Ιστορία, πολιτισμός, πολιτιστική κληρονομιά 
Πολυάριθμα ήταν τα συνέδρια και τα φόρα με εστίαση σε θέματα ιστορίας, πολιτισμού και 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Ενδεικτικές είναι οι ανοικτές δραστηριότητες της Ερευνητικής 
Μονάδα Αρχαιολογίας, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων και συμβολή στην παραγωγή 
αρχαιολογικών ντοκιμαντέρ.  

Επιπλέον οι πολίτες είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για την πλούσια κυπριακή 
μεσαιωνική κληρονομιά, μέσα από δράσεις της Ερευνητικής Μονάδας Μεσαιωνικών Τεχνών 
και Τελετουργιών (ΕΜοΜεΤ). Μέσα από την ερευνητική δραστηριότητα των τμημάτων που 
θεραπεύουν τις ανθρωπιστικές επιστήμες αναδεικνύεται με δημιουργικό και επιστημονικό 
τρόπο η διασύνδεση του ανθρώπου με την ιστορία και τον πολιτισμό του. Σε πολλές επίσης 
περιπτώσεις η έρευνα και η επικοινωνία της προσλαμβάνει επίκαιρες και σύγχρονες 
διαστάσεις με τη δημοσίευση επιστημονικών άρθρων που πραγματεύονται θέματα 
μητρότητας φέρνοντας στο φως διάφορες αφηγήσεις που όριζαν, οριοθετούσαν και ρύθμιζαν 
συμπεριφορές στις προ-μοντέρνες κοινωνίες. Ακόμα ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα 
ανάδειξης της αξίας των ανθρωπιστικών επιστημών είναι και το πρόγραμμα του Τμήματος 
Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας με τίτλο «Group Minds in Ancient NarraÖve» που 
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας με χορηγία ύψους €1.49 εκατ. ευρώ. 
Στόχος του έργου είναι η άντληση γνώσης και παραδειγμάτων από την αρχαία 
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ελληνορωμαϊκή κοινωνία για την αξία των διαπροσωπικών σχέσεων και την πολυτιμότητα της 
διαμόρφωσης ομάδων, αλλά και η καλύτερη κατανόηση της εξέλιξης της σύγχρονης πολιτικής 
σκέψης και του τρόπου ζωής στον δυτικό κόσμο, πυροδοτώντας ζητήματα που αφορούν το 
χθες και συνάμα το σήμερα. 

Οι ομιλίες ηγετών ανά το παγκόσμιο, η χρήση συγκεκριμένων ρητορικών σχημάτων και η 
επιλογή λόγου εμπνευσμένου και επηρεασμένου από την ιστορία του παρελθόντος, 
αναδεικνύουν επίσης πώς οι ανθρωπιστικές επιστήμες είναι – χωρίς να το καταλαβαίνουμε 
άμεσα πολλές φορές – μέρος της καθημερινότητάς μας, επηρεάζοντας και επιδρώντας στην 
κοινή γνώμη.  

Ελληνομάθεια και πολυγλωσσία  
Μέσα από τη λειτουργία τους το Κέντρο Γλωσσών και το Σχολείο Ελληνικής Γλώσσας 
προωθούν και προάγουν την αξία της γλώσσας για τη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των 
ανθρώπων από διαφορετικά υπόβαθρα. 

Με το μεταναστευτικό να αποτελεί πρόκληση για τις κοινωνίες, το Σχολείο Ελληνικής 
Γλώσσας έρχεται μέσα από τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, αλλά και με μαθήματα 
πολιτισμού να πετύχει το στόχο της ουσιαστικής και παραγωγικής ενσωμάτωσης. Προσφέρει 
δε σημαντικό αριθμό υποτροφιών σε ξενόγλωσσους, με αποτέλεσμα να καθιστά ομαλότερη 
την ένταξή τους στην ευρύτερη κοινωνία. Το Σχολείο, ανταποκρινόμενο στην κοινωνική 
δέσμευση του Πανεπιστημίου, προσφέρει σημαντικό αριθμό υποτροφιών σε πολιτικούς 
πρόσφυγες, για να παρακολουθήσουν το επίπεδο Α1, και σε όσους/ες αρίστευσαν, για να 
παρακολουθήσουν τα επόμενα επίπεδα. Οι Τουρκοκύπριοι/ες σπουδαστές/ριες του Σχολείου 
απαλλάσσονται από τα δίδακτρα σε όλα τα επίπεδα.  

Επίσης, κάθε χρόνο προσφέρονται υποτροφίες σε φοιτητές/ριες τμημάτων Ελληνικών 
Σπουδών Πανεπιστημίων του εξωτερικού για την παρακολούθηση του θερινού εντατικού 
προγράμματος. Το 2023, το Πανεπιστήμιο Κύπρου απένειμε 13 υποτροφίες σε φοιτήτριες/τές 
από πανεπιστήμια της Ισπανίας, της Πολωνίας, της Αιγύπτου, της Ρωσίας, της Ουκρανίας και 
της Γεωργίας για διά ζώσης παρακολούθηση των μαθημάτων. Το 2022, συμμετείχαν 
διαδικτυακά 23 υπότροφοι, ενώ το 2021, 17 υπότροφοι. 

Η προσφορά επιμόρφωσης επεκτείνεται και στην ομογένεια της Αυστραλίας, της Ελλάδας, 
της Νότιας Αφρικής, της Ολλανδίας, του Λιβάνου, της Αμερικής, του Ηνωμένου Βασιλείου και 
του Καναδά. Μετά από αίτημα της Νεολαίας Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων 
(ΝΕΠΟΜΑΚ), το Σχολείο διοργανώνει, κατά τον μήνα Ιούλιο, ειδικά εντατικά προγράμματα 
εκμάθησης και βελτίωσης της γνώσης της Ελληνικής. Τα προγράμματα σπουδών είναι 
εμπλουτισμένα με στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού, τα οποία φέρνουν τους/ις 
σπουδαστές/ριες σε επαφή με την ιστορία και την παράδοση της Κύπρου. Το 2023, 34 νέες 
και νέοι παρακολούθησαν το πρόγραμμα και 39 το 2022.  

Στο πλαίσιο συνεργασίας με το Υφυπουργείο Τουρισμού, το Σχολείο σχεδίασε και προσέφερε 
προγράμματα διδασκαλίας της Ελληνικής σε αλλόγλωσσο προσωπικό της ξενοδοχειακής 
βιομηχανίας κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021. 

Επιπλέον στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, το Κέντρο Γλωσσών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου προετοιμάζει τη φοιτητική κοινότητα για την προσαρμογή της στο απαιτητικό διεθνές 
περιβάλλον εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσα από καινοτόμα εκπαιδευτικά 
προγράμματα, το Κέντρο Γλωσσών προτείνει τη διδασκαλία με τρόπο δημιουργικό για τις 
νεότερες γενιές αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες. Τα επιμορφωτικά προγράμματα 
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επίσης, τα οποία προσφέρει σε ενήλικες διεξάγονται τις βραδινές ώρες διευκολύνοντας, την 
πρόσβαση σε εργαζόμενους/ες, ενώ δίνεται έμφαση στην ποιότητα της διδασκαλίας, 
διασφαλίζοντας μια ουσιαστική και αποδοτική εκπαιδευτική εμπειρία.  

 

Εκπαίδευση και παιδαγωγικές προσεγγίσεις 
Μέσα από μια σειρά από δράσεις, συνέδρια, ερευνητικά προγράμματα και συνεργασίες, το 
Τμήμα Επιστημών της Αγωγής συμβάλλει στη διαμόρφωση εκπαιδευτικής πολιτικής, στη 
βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας και στη στήριξη της κοινότητας. 

Με θεματικές που αφορούν τη διαμορφωτική αξιολόγηση, τη διαφοροποιημένη διδασκαλία, 
την εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών πρακτικών και τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, τα 
συνέδρια του Τμήματος Επιστημών της Αγωγής συνέβαλαν στη διεθνή δικτύωση και στην 
προώθηση καινοτομιών στην εκπαίδευση προσελκύοντας εκατοντάδες 
συμμετέχοντες/χουσες, ακαδημαϊκούς, εκπαιδευτικούς και υπεύθυνους διαμορφωτές 
εκπαιδευτικής πολιτικής από διάφορες χώρες.  

Σημαντική είναι επίσης η ανάπτυξη δράσεων που προάγουν την ενιαία εκπαίδευση και την 
αποδοχή της ποικιλομορφίας. Στο πλαίσιο των προγραμμάτων του Τμήματος Επιστημών της 
Αγωγής διοργανώθηκαν θεατρικά εργαστήρια, εργαστήρια δημιουργικής γραφής, καθώς και 
εκπαιδευτικές διαλέξεις και σεμινάρια. Αυτές οι δραστηριότητες προσέφεραν πολύτιμη 
εμπειρία συνδέοντας τη θεωρία με την πράξη και προάγοντας τη συνεργασία μεταξύ των 
συνεργαζόμενων κοινωνικών φορέων. 

Εστιασμένο στην ενίσχυση της εκπαιδευτικής καινοτομίας, το Τμήμα συμμετείχε ενεργά σε 
ερευνητικά προγράμματα, τα οποία οδήγησαν στην ανάπτυξη οδηγών διαφοροποιημένης 
διδασκαλίας και την υλοποίηση δράσεων που αναδεικνύουν τη σημασία της συμπερίληψης 
και της συνεργατικής μάθησης. Αυτές οι πρωτοβουλίες συνέβαλαν στη βελτίωση των 
εκπαιδευτικών πρακτικών και στην ενίσχυση της επαγγελματικής ανάπτυξης των 
εκπαιδευτικών. 

Μέσω των ερευνητικών του έργων, των εκπαιδευτικών δράσεων και της ενεργού συμμετοχής 
του στην ευρύτερη κοινωνία, το Τμήμα αποτελεί έναν ουσιαστικό εταίρο της Πολιτείας και 
της κοινωνίας για την ενδυνάμωση της εκπαιδευτικής πρακτικής και τη δημιουργία ενός πιο 
δίκαιου και συμπεριληπτικού σχολείου, μιας πιο δίκαιης και συμπεριληπτικής κοινωνίας. 

Δημιουργική παιδεία: Η μετάδοση της αξίας της επιστήμης στα μικρά 
παιδιά 
Το 2019 εκδόθηκε το παιδικό εκπαιδευτικό βιβλίο «Το μυστικό βιβλίο του μπλε κύκλου» το 
οποίο βασίζεται στην έρευνα του Εργαστηρίου Περιβαλλοντικών και Τεχνικών Διεργασιών και 
Συστημάτων Νερού-Γαία του Διεθνούς Ερευνητικού Κέντρου Νερού «Νηρέας» του 
Πανεπιστημίου Κύπρου. Το βιβλίο εκδόθηκε στη συνέχεια στην αγγλική γλώσσα από το 
εκδοτικό οίκο InternaÖonal Water AssociaÖon Publishing (IWA Publishing) και στην τουρκική 
γλώσσα από τις Εκδόσεις Erdem.  

Το βιβλίο βραβεύθηκε με το πρώτο βραβείο των Public Awards Ελλάδος 2019 στην κατηγορία 
Ελληνική Παιδική Λογοτεχνία και το δεύτερο βραβείο στα Βραβεία του Αναγνώστη 2019 στην 
κατηγορία Βιβλίο Γνώσεων. Το 2019 πέραν των 730 μαθητών/ριών σχολείων δημοτικής 
εκπαίδευσης, γυμνασίων και λυκείων και περισσότεροι από 500 θεατές παρακολούθησαν τη 
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θεατρική παράσταση με τίτλο «Ταξίδι στο Μπλε Κύκλο» στο πλαίσιο της Βραδιάς του 
Ερευνητή. Το 2020, οι Εκδόσεις Παπαδόπουλος, η Ομάδα Θεάτρου Ανεμόμυλοι και το Διεθνές 
Ερευνητικό Κέντρο Νερού «Νηρέας» του Πανεπιστήμιου Κύπρου διοργάνωσαν διαδραστικό 
και διαθεματικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα για το νερό. Το πρόγραμμα απευθυνόταν σε 
όλους/ες τους/ις μαθητές/ριες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, νηπιαγωγείων και των Α΄και 
Β΄τάξεων των δημοτικών σχολείων της Ελλάδας, και των ελληνικών σχολείων του εξωτερικού, 
και είχε ως στόχο να προσφέρει πληροφορίες για τον κύκλο του νερού μέσα από βιωματικές 
δραστηριότητες.  

Το 2021, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Νερού, το Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Νερού 
«Νηρέας» σε συνεργασία με το TOP KINISIS πραγματοποίησαν διαδικτυακή προβολή της 
παραστατικής αφήγησης του παιδικού βιβλίου «Το μυστικό βιβλίο του μπλε κύκλου» σε 
περισσότερα από 1000 δημοτικά σχολεία σε Κύπρο και Ελλάδα. Το 2023 η θεατρική 
παράσταση με τίτλο «Ταξίδι στον Μπλε Κύκλο» ζωντάνεψε ξανά με δύο παραστάσεις στο 
Σιακόλειο Εκπαιδευτικό Κέντρο Κλινικής Ιατρικής του Πανεπιστημίου Κύπρου όπου περίπου 
500 παιδιά και γονείς είχαν την ευκαιρία να την παρακολουθήσουν. 

Παιδικό τμήμα Κέντρου Πληροφόρησης – Βιβλιοθήκη «Στέλιος Ιωάννου» 
Το παιδικό τμήμα του Κέντρου Πληροφόρησης – Βιβλιοθήκης «Στέλιος Ιωάννου» προσκαλεί 
τους μικρούς/ες φίλους/ες της και παιδιά σε ανοικτές δραστηριότητες σε μία προσπάθεια να 
προωθήσει τη φιλαναγνωσία, αλλά και να αναδείξει την αξία της διαδραστικής και 
δημιουργικής ανάγνωσης βιβλίων στον πρότυπο χώρο της.  

Μία διαχρονική συνεισφορά, μία γέφυρα επικοινωνίας 
Η παρούσα μελέτη αναδεικνύει ποσοτικά και ποιοτικά τη διαχρονική συνεισφορά του 
Πανεπιστημίου Κύπρου στην ευρύτερη κοινωνία μέσα από τις πολυεπίπεδες και 
πολυδιάστατες δράσεις του.  

Αν αναλογιστεί κανείς την αλληλεπίδραση του Πανεπιστημίου Κύπρου με την ευρύτερη 
κοινωνία μέσα από την πληθώρα εκδηλώσεων που πραγματοποιεί το ακαδημαϊκό ίδρυμα, τις 
παρεμβάσεις και τοποθετήσεις στη δημόσια σφαίρα, τις συνέργειες με φορείς του δημοσίου 
και του ιδιωτικού φορέα με ορατά αποτελέσματα και εφαρμογές, είναι φανερό, ότι το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου από την ίδρυσή του με νόμο το 1989, έθεσε τα θεμέλια για την 
καθιέρωση της πανεπιστημιακής κουλτούρας ως ενός πρότυπου τρόπου συμπεριφοράς και 
υπευθυνότητας απέναντι στην πολυμορφική κοινότητά του, αλλά κυρίως απέναντι στην 
ευρύτερη κοινωνία. 

Από την πληθώρα εκδηλώσεων επιστημονικού περιεχομένου, τα διεθνή συνέδρια με  την 
παρουσία προσώπων και ακαδημαϊκών κύρους, τους ανοικτούς διαλόγους με πολιτειακούς 
και άλλους φορείς στην Κύπρο και στην Ευρώπη, είναι φανερό ότι το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
επιδιώκει την επιμόρφωση των πολιτών του. Στοχεύει επίσης στην σφαιρική καλλιέργεια της 
φοιτητικής κοινότητάς του, το μελλοντικό νέο εργαζόμενο δυναμικό στη χώρα, ώστε με τις 
δεξιότητες επικοινωνίας που θα αποκτήσει να μπορεί να προσφέρει τα μέγιστα στην 
οικονομία και στην κοινωνία. 

Οι δράσεις που πραγματοποιούνται, πέραν των διδακτικών και ακαδημαϊκών υποχρεώσεων 
του ακαδημαϊκού προσωπικού του Πανεπιστημίου Κύπρου αποτελούν απόδειξη της έγνοιας 
του οργανισμού να προσφέρει, να ευαισθητοποιήσει, να επιμορφώσει και να αφυπνίσει την 
κοινωνία. 
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Ως το πρώτο ακαδημαϊκό ίδρυμα του τόπου, αναγνωρίζοντας τον ρόλο του πανεπιστημίου 
ως διαμορφωτή κουλτούρας, ως παιδαγωγού της κοινωνίας και ως κινητήριας δύναμης 
ανάπτυξης της Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Κύπρου θα συνεχίσει δυναμικά την πολιτιστική και 
κοινωνική του συνεισφορά προτείνοντας σε κάθε πολίτη ποιοτικές προτάσεις δια βίου 
μάθησης που κρατούν το πνεύμα του σε εγρήγορση και τον προσκαλούν να ενημερώνεται 
για τις σύγχρονες προκλήσεις περιδιαβαίνοντας τη γέφυρα γνώσης και μάθησης που 
ονομάζεται Πανεπιστήμιο Κύπρου.  

Η σχέση δράσης, διάδρασης και αλληλεπίδρασης συνεχίζεται. Η επένδυση στο 
Πανεπιστημίου Κύπρου συμβάλλει στην ουσιαστική ανάπτυξη της κοινωνίας και της 
οικονομίας. Η χρηματοδότηση επιστρέφεται, πολλαπλασιαστικά, ποιοτικά, με οφέλη που 
διαρκούν για την κοινωνία μας και τους ανθρώπους της. 

Για το Πανεπιστήμιο Κύπρου η γνώση, η έρευνα και η καινοτομία, οι κύριες δραστηριότητές 
του, είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με την ενδυνάμωση του ανθρώπινου κεφαλαίου της χώρας, 
με την ενίσχυση των θεσμών και τη συνεισφορά του οργανισμού στη συνεχή ποιοτική και 
μακροπρόθεσμη πρόοδο της χώρας.  

Η προσφορά στο σύνολο – πέρα από τα όρια της πανεπιστημιακής κοινότητας -  είναι η 
πυξίδα προσανατολισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου. Αυτό απέδειξε μέχρι σήμερα και θα 
συνεχίσει με ζήλο και προσήλωση να αποδεικνύει. 

Αυτό οφείλει το Πανεπιστήμιο Κύπρου στους/ις χιλιάδες φοιτητές/ριες και αποφοίτους του. 
Στις χιλιάδες οικογένειες που αλληλεπίδρασαν και αλληλεπιδρούν με το πρώτο ακαδημαϊκό 
ίδρυμα είτε με τη συμμετοχή σε δράσεις του είτε μέσω εμπειριών που συνδέονται άρρηκτα 
– χωρίς να το γνωρίζουν ίσως – με το πανεπιστήμιο και τους ανθρώπους του. 
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εφ

αλ
αι

ου
χι

κέ
ς 

δα
π

άν
ες

) τ
ο 

20
22

 α
νή

λθ
ε 

σε
 1

49
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
, ε

κ 
τω

ν 
οπ

οί
ω

ν 
84

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 α
φο

ρο
ύν

 α
π

οδ
οχ

ές
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
, ε

νώ
 ο

 α
ρι

θμ
ός

 τω
ν 

απ
ασ

χο
λο

υμ
έν

ω
ν 

(α
κα

δη
μα

ϊκ
ό,

 δ
ιο

ικ
ητ

ικ
ό 

κα
ι ε

ρε
υν

ητ
ικ

ό 
π

ρο
σω

π
ικ

ό)
 έ

φτ
ασ

ε 
το

υς
 1

93
2 

απ
ασ

χο
λο

ύμ
εν

ου
ς.

  

Τα
 α

π
οτ

ελ
έσ

μα
τα

 τ
ης

 μ
ελ

έτ
ης

 δ
είχ

νο
υν

 ό
τι 

γι
α 

το
 έ

το
ς 

αν
αφ

ορ
άς

 2
02

2 
(ο

ι α
να

π
ρο

σα
ρμ

οσ
μέ

νε
ς 

επ
ιδ

ρά
σε

ις
 σ

ε 
τιμ

ές
 2

02
4 

αν
αφ

έρ
ον

τα
ι σ

ε 
π

αρ
έν

θε
ση

): 

→
 Η

 σ
υν

ολ
ικ

ή 
συ

νε
ισ

φο
ρά

 το
υ 

Π
Κ 

στ
ο 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
χώ

ρα
ς 

αν
έρ

χε
τα

ι σ
ε 

10
52

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 (1
18

6)
 

o 
Άμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
49

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 (1
68

) 
o 

Έ
μμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
42

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 (1

60
) 

o 
Επ

αγ
όμ

εν
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 2
61

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 (2

94
) 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 δ
ιά

χυ
ση

ς:
 2

88
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 (3
25

) 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 α

ντ
ισ

τρ
οφ

ής
 b

ra
in

 d
ra

in
: 1

05
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 (1
18

) 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 ε

ξω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι σ

υν
εδ

ρί
ω

ν:
 7

5 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (8
5)

 
o 

Συ
νε

ισ
φο

ρά
 σ

τα
 δ

ημ
όσ

ια
 έ

σο
δα

: 3
1 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 (3

5)
 



   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

4 
 →

 Η
 σ

υν
ολ

ικ
ή 

συ
μβ

ολ
ή 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ο 

Α
ΕΠ

 φ
τά

νε
ι τ

α 
50

9 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (5
74

)  
o 

Άμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 8

4 
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 (9

5)
 

o 
Έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 6

1 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (6
9)

 
o 

Επ
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 8

4 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (9
5)

 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ιά
χυ

ση
ς:

 1
89

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 (2

13
) 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 b
ra

in
 d

ra
in

: 4
5 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 (5

1)
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 ε
ξω

τε
ρι

κώ
ν 

ερ
ευ

νη
τικ

ώ
ν 

π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν 
κα

ι σ
υν

εδ
ρί

ω
ν:

 3
2 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 (3

6)
 

o 
Συ

νε
ισ

φο
ρά

 σ
τα

 δ
ημ

όσ
ια

 έ
σο

δα
: 1

4 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (1
6)

 

→
  Τ

ο 
Π

Κ
 σ

υν
δέ

ετ
αι

 μ
ε 

τη
ν 

ύπ
αρ

ξη
 1

18
06

  θ
έσ

εω
ν 

ερ
γα

σί
ας

 (1
23

81
) 

o 
Άμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
93

2 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
(2

02
6)

 
o 

Έ
μμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
12

3 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
(1

17
8)

 
o 

Επ
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 1

85
8 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

(1
94

8)
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 δ
ιά

χυ
ση

ς:
 4

77
2 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

(5
00

4)
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 b
ra

in
 d

ra
in

: 9
39

 θ
έσ

εις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

(9
85

) 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 ε

ξω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι σ

υν
εδ

ρί
ω

ν:
 8

35
 θ

έσ
ει

ς 
ερ

γα
σί

ας
 (8

76
) 

o 
Συ

νε
ισ

φο
ρά

 σ
τα

 δ
ημ

όσ
ια

 έ
σο

δα
: 3

47
 θ

έσ
εις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
(3

64
) 

Η
 μ

ελ
έτ

η 
αν

αδ
εικ

νύ
ει 

το
ν 

ση
μα

ντ
ικ

ό 
ρό

λο
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ή 
κα

ι κ
οι

νω
νι

κή
 π

ρό
οδ

ο 
τη

ς 
Κύ

π
ρο

υ.
 Ο

ι ε
π

ιπ
τώ

σε
ις

 τω
ν 

επ
εν

δύ
σε

ω
ν 

στ
ις

 ε
κπ

αι
δε

υτ
ικ

ές
 κ

αι
 

ερ
ευ

νη
τικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
το

υ 
Π

Κ 
είν

αι
 σ

ημ
αν

τικ
ά 

με
γα

λύ
τε

ρε
ς 

σε
 σ

χέ
ση

 μ
ε 

άλ
λο

υς
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ού
ς 

το
με

ίς
. Α

υτ
ά 

τα
 ε

υρ
ήμ

ατ
α 

επ
ισ

ημ
αί

νο
υν

 τ
η 

ση
μα

σί
α 

τω
ν 

εκ
π

αι
δε

υτ
ικ

ώ
ν 

κα
ι ε

ρε
υν

ητ
ικ

ώ
ν 

υπ
οδ

ομ
ώ

ν 
το

υ 
Π

Κ 
ω

ς 
στ

ρα
τη

γι
κο

ύ 
μο

χλ
ού

 α
νά

π
τυ

ξη
ς,

 ό
χι

 μ
όν

ο 
γι

α 
το

ν 
ακ

αδ
ημ

αϊ
κό

 το
μέ

α,
 α

λλ
ά 

κα
ι γ

ια
 τ

ην
 ε

υρ
ύτ

ερ
η 

οι
κο

νο
μί

α 
τη

ς 
Κύ

π
ρο

υ.
 Σ

υν
επ

ώ
ς,

 η
 ε

π
έν

δυ
ση

 σ
το

 Π
Κ 

απ
οτ

ελ
εί 

στ
ρα

τη
γι

κή
 ε

π
ιλ

ογ
ή 

με
 σ

ημ
αν

τικ
ά 

κα
ι μ

ακ
ρο

π
ρό

θε
σμ

α 
οφ

έλ
η 

γι
α 

τη
 χ

ώ
ρα

. 
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 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

5 
 1.

 Ε
ισ

αγ
ω

γή
 

Η
 σ

υμ
βο

λή
 τω

ν 
αν

ώ
τα

τω
ν 

εκ
π

αι
δε

υτ
ικ

ώ
ν 

ιδ
ρυ

μά
τω

ν 
στ

ην
 β

ιώ
σι

μη
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ή 
αν

άπ
τυ

ξη
 τω

ν 
π

ερ
ιφ

ερ
ειώ

ν 
κα

ι τ
ω

ν 
χω

ρώ
ν 

όπ
ου

 δ
ρα

στ
ηρ

ιο
π

οι
ού

ντ
αι

 εί
να

ι ε
υρ

έω
ς 

αν
αγ

νω
ρι

σμ
έν

η 
στ

η 
βι

βλ
ιο

γρ
αφ

ία
 (E

llio
tt 

et
 a

l.,
 1

98
8;

 S
ie

gf
rie

d 
et

 a
l.,

 2
00

7;
 D

ru
ck

er
, 2

01
6)

. Η
 α

νώ
τα

τη
 ε

κπ
αί

δε
υσ

η 
απ

οτ
ελ

εί 
ακ

ρο
γω

νι
αί

ο 
λί

θο
 τ

ης
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ής
 

αν
άπ

τυ
ξη

ς 
κα

ι τ
ης

 κ
οι

νω
νι

κή
ς 

π
ρο

όδ
ου

, δ
ια

δρ
αμ

ατ
ίζο

ντ
ας

 κ
αί

ρι
ο 

ρό
λο

 σ
τη

 δ
ια

μό
ρφ

ω
ση

 τ
ης

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς 

τη
ς 

γν
ώ

ση
ς.

 Τ
α 

π
αν

επ
ισ

τή
μι

α 
λε

ιτο
υρ

γο
ύν

 ω
ς 

κέ
ντ

ρα
 

π
αρ

αγ
ω

γή
ς 

κα
ι δ

ιά
χυ

ση
ς 

γν
ώ

ση
ς,

 ε
νώ

 π
αρ

άλ
λη

λα
 σ

υμ
βά

λλ
ου

ν 
στ

ην
 α

νά
π

τυ
ξη

 δ
εξ

ιο
τή

τω
ν,

 τη
ν 

π
ρο

ώ
θη

ση
 τη

ς 
κα

ιν
οτ

ομ
ία

ς 
κα

ι τ
η 

δι
ευ

κό
λυ

νσ
η 

τη
ς 

συ
νε

ργ
ασ

ία
ς 

με
τα

ξύ
 δ

ια
φο

ρε
τικ

ώ
ν 

το
μέ

ω
ν 

τη
ς 

κο
ιν

ω
νί

ας
. Η

 σ
ημ

ασ
ία

 τ
ου

ς 
εν

ισ
χύ

ετ
αι

 μ
έσ

α 
απ

ό 
τη

 σ
ύν

δε
ση

 τ
ης

 α
κα

δη
μα

ϊκ
ής

 έ
ρε

υν
ας

 μ
ε 

τη
ν 

π
αρ

αγ
ω

γή
 κ

αι
 τ

ην
 κ

οι
νω

νί
α,

 
π

αρ
έχ

ον
τα

ς 
τη

 β
άσ

η 
γι

α 
τη

ν 
τε

χν
ολ

ογ
ικ

ή 
με

τα
φο

ρά
, τ

ην
 ε

π
ιχ

ειρ
ημ

ατ
ικ

ότ
ητ

α 
κα

ι τ
η 

δη
μι

ου
ργ

ία
 κ

αι
νο

τό
μω

ν 
οι

κο
συ

στ
ημ

άτ
ω

ν 
(D

ru
ck

er
, 2

01
6;

 M
cC

an
n 

& 
O

rte
ga

-
Ar

gi
lé

s,
 2

01
8)

. 
Σύ

μφ
ω

να
 μ

ε 
δι

εθ
νε

ίς
 μ

ελ
έτ

ες
, 

τα
 π

αν
επ

ισ
τή

μι
α 

δε
ν 

είν
αι

 α
π

λώ
ς 

χώ
ρο

ι 
εκ

π
αί

δε
υσ

ης
, 

αλ
λά

 ε
νε

ργ
οί

 π
αρ

άγ
ον

τε
ς 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

αλ
λα

γή
ς.

 Ο
ι 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ές
 τ

ου
ς 

έχ
ου

ν 
π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τικ
ή 

επ
ίδ

ρα
ση

, 
εν

ισ
χύ

ον
τα

ς 
τη

ν 
π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
 τ

ου
 α

νθ
ρώ

π
ιν

ου
 δ

υν
αμ

ικ
ού

 κ
αι

 υ
π

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
ας

 τ
η 

βι
ώ

σι
μη

 
αν

άπ
τυ

ξη
 μ

έσ
α 

απ
ό 

τη
ν 

έρ
ευ

να
 κ

αι
 τ

ην
 κ

αι
νο

το
μί

α.
 Ιδ

ια
ίτε

ρα
 σ

ημ
αν

τικ
ός

 ε
ίν

αι
 ο

 ρ
όλ

ος
 τ

ου
ς 

στ
η 

βε
λτ

ίω
ση

 τ
ης

 α
ντ

αγ
ω

νι
στ

ικ
ότ

ητ
ας

 τ
ω

ν 
π

ερ
ιφ

ερ
ειώ

ν 
κα

ι τ
ω

ν 
χω

ρώ
ν,

 κ
αθ

ώ
ς 

κα
ι σ

τη
ν 

εν
δυ

νά
μω

ση
 τ

ης
 ε

θν
ικ

ής
 κ

αι
 τ

οπ
ικ

ής
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 
μέ

σω
 τ

ης
 δ

ημ
ιο

υρ
γί

ας
 γ

νώ
ση

ς,
 κ

αι
νο

το
μί

ας
 κ

αι
 υ

ψ
ηλ

ά 
κα

τα
ρτ

ισ
μέ

νο
υ 

ερ
γα

τικ
ού

 
δυ

να
μι

κο
ύ 

(M
cC

an
n 

& 
O

rte
ga

-A
rg

ilé
s,

 2
01

8)
. Ε

π
ιπ

λέ
ον

, η
 σ

υμ
βο

λή
 τ

ης
 α

νώ
τα

τη
ς 

εκ
π

αί
δε

υσ
ης

 ε
π

εκ
τε

ίν
ετ

αι
 κ

αι
 σ

τη
ν 

κο
ιν

ω
νι

κή
 α

νά
π

τυ
ξη

, 
π

ρο
άγ

ον
τα

ς 
τη

ν 
κο

ιν
ω

νι
κή

 σ
υν

οχ
ή 

κα
ι ε

νδ
υν

αμ
ώ

νο
ντ

ας
 τ

ην
 ισ

ότ
ητ

α 
τω

ν 
ευ

κα
ιρ

ιώ
ν.

 

Το
 Π

Κ,
 ω

ς 
κο

ρυ
φα

ίο
ς 

φο
ρέ

ας
 γ

νώ
ση

ς,
 κ

αι
νο

το
μί

ας
 κ

αι
 α

νά
π

τυ
ξη

ς 
αν

θρ
ώ

π
ιν

ου
 κ

εφ
αλ

αί
ου

, δ
ια

δρ
αμ

ατ
ίζε

ι σ
ημ

αν
τικ

ό 
ρό

λο
 σ

τη
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
 κ

αι
 κ

οι
νω

νι
κή

 π
ρό

οδ
ο 

τη
ς 

Κύ
π

ρο
υ.

 Η
 σ

υμ
βο

λή
 τ

ου
 ε

κτ
είν

ετ
αι

 σ
ε 

π
ολ

λο
ύς

 τ
ομ

είς
, ε

νι
σχ

ύο
ντ

ας
 τ

ην
 π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
, τ

η 
δη

μι
ου

ργ
ία

 θ
έσ

εω
ν 

ερ
γα

σί
ας

, τ
ην

 κ
οι

νω
νι

κή
 σ

υν
οχ

ή 
κα

ι τ
η 

βι
ώ

σι
μη

 α
νά

π
τυ

ξη
. Ο

 σ
υν

ολ
ικ

ός
 α

ντ
ίκ

τυ
π

ος
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
υπ

ερ
βα

ίν
ει 

τα
 ά

με
σα

 ο
φέ

λη
 τ

ης
 ε

κπ
αι

δε
υτ

ικ
ής

 το
υ 

λε
ιτο

υρ
γί

ας
 κ

αι
 π

ερ
ιλ

αμ
βά

νε
ι: 

1.
 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ές

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: Τ
ο 

Π
Κ 

απ
οτ

ελ
εί 

ση
μα

ντ
ικ

ό 
μο

χλ
ό 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
, ό

χι
 μ

όν
ο 

μέ
σω

 τω
ν 

άμ
εσ

ω
ν 

δα
π

αν
ώ

ν 
το

υ 
γι

α 
τη

 λ
ει

το
υρ

γί
α 

το
υ,

 
αλ

λά
 κ

αι
 μ

έσ
ω

 τω
ν 

έμ
με

σω
ν 

κα
ι ε

π
αγ

όμ
εν

ω
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

π
ου

 π
ρο

κα
λο

ύν
τα

ι σ
ε 

το
π

ικ
ό 

κα
ι ε

θν
ικ

ό 
επ

ίπ
εδ

ο.
 Η

 λ
ειτ

ου
ργ

ία
 το

υ 
εν

ισ
χύ

ει 
τη

ν 
το

π
ικ

ή 
οι

κο
νο

μί
α,

 δ
ημ

ιο
υρ

γε
ί θ

έσ
ει

ς 
ερ

γα
σί

ας
 κ

αι
 σ

υμ
βά

λλ
ει 

στ
ην

 π
ρο

σέ
λκ

υσ
η 

επ
εν

δύ
σε

ω
ν 

κα
ι κ

εφ
αλ

αί
ω

ν.
 

2.
 

Αν
άπ

τυ
ξη

 α
νθ

ρώ
π

ιν
ου

 κ
εφ

αλ
αί

ου
: Ο

ι α
π

όφ
οι

το
ι τ

ου
 Π

Κ 
δι

αθ
έτ

ου
ν 

υψ
ηλ

ού
 ε

π
ιπ

έδ
ου

 ε
ξε

ιδ
ικ

ευ
μέ

νε
ς 

δε
ξιό

τη
τε

ς 
κα

ι γ
νώ

σε
ις

, ο
ι ο

π
οί

ες
 ε

νι
σχ

ύο
υν

 τ
ην

 
π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
 τω

ν 
επ

ιχ
ειρ

ήσ
εω

ν 
κα

ι τ
ην

 α
ντ

αγ
ω

νι
στ

ικ
ότ

ητ
α 

τη
ς 

κυ
π

ρι
ακ

ής
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς.
 Τ

ο 
Π

Κ 
συ

μβ
άλ

λε
ι σ

ημ
αν

τικ
ά 

στ
ην

 α
ντ

ιμ
ετ

ώ
π

ισ
η 

το
υ 

φα
ιν

ομ
έν

ου
 

το
υ 

br
ai

n 
dr

ai
n,

 π
ρο

σφ
έρ

ον
τα

ς 
π

οι
οτ

ικ
ή 

εκ
π

αί
δε

υσ
η 

εν
τό

ς 
τη

ς 
χώ

ρα
ς.

 Μ
ε 

αυ
τό

ν 
το

ν 
τρ

όπ
ο,

 μ
ειώ

νε
τα

ι η
 α

νά
γκ

η 
με

τα
νά

στ
ευ

ση
ς 

γι
α 

εκ
π

αι
δε

υτ
ικ

ού
ς 

σκ
οπ

ού
ς 

κα
ι π

ερ
ιο

ρί
ζε

τα
ι η

 π
ιθ

αν
ότ

ητ
α 

μό
νι

μη
ς 

πα
ρα

μο
νή

ς 
νέ

ω
ν 

επ
ισ

τη
μό

νω
ν 

στ
ο 

εξ
ω

τε
ρι

κό
. Τ

ο 
Π

Κ 
εν

ισ
χύ

ει 
τη

ν 
κι

νη
τικ

ότ
ητ

α 
κα

ι τ
ην

 ε
π

αν
απ

ατ
ρι

σμ
ό 

τω
ν 

τα
λέ

ντ
ω

ν,
 δ

ημ
ιο

υρ
γώ

ντ
ας

 σ
υν

θή
κε

ς 
γι

α 
μι

α 
ισ

χυ
ρή

 κ
αι

 α
ντ

αγ
ω

νι
στ

ικ
ή 

αγ
ορ

ά 
ερ

γα
σί

ας
. 

3.
 

Δι
άχ

υσ
η 

κα
ιν

οτ
ομ

ία
ς:

 Μ
έσ

ω
 τ

ης
 ε

ρε
υν

ητ
ικ

ής
 τ

ου
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
κα

ι τ
ης

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

νέ
ω

ν 
τε

χν
ολ

ογ
ιώ

ν,
 τ

ο 
Π

Κ 
λε

ιτο
υρ

γε
ί ω

ς 
κό

μβ
ος

 κ
αι

νο
το

μί
ας

, 
π

ρο
ω

θώ
ντ

ας
 τ

η 
με

τά
βα

ση
 σ

ε 
μι

α 
οι

κο
νο

μί
α 

έν
τα

ση
ς 

γν
ώ

ση
ς 

κα
ι ε

νι
σχ

ύο
ντ

ας
 τ

ην
 ε

π
ιχ

ειρ
ημ

ατ
ικ

ότ
ητ

α.
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πτ
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σε
ω
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6 
 Η

 π
αρ

ού
σα

 μ
ελ

έτ
η 

εξ
ετ

άζ
ει 

το
 κ

οι
νω

νι
κο

οι
κο

νο
μι

κό
 α

π
οτ

ύπ
ω

μα
 το

υ 
Π

Κ,
 α

να
λύ

ον
τα

ς 
τη

ν 
π

ρο
στ

ιθ
έμ

εν
η 

αξ
ία

 π
ου

 δ
ημ

ιο
υρ

γε
ίτα

ι α
π

ό 
τις

 ε
κπ

αι
δε

υτ
ικ

ές
 κ

αι
 

ερ
ευ

νη
τικ

ές
 το

υ 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

 γ
ια

 τ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

κα
ι κ

οι
νω

νί
α.

 Σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

α,
 η

 α
νά

λυ
ση

 ε
π

ικ
εν

τρ
ώ

νε
τα

ι σ
το

 έ
το

ς 
20

22
 κ

αι
 ε

κτ
ιμ

ά 
τη

ν 
επ

ίδ
ρα

ση
 το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 σ
ε 

βα
σι

κο
ύς

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

ς 
κα

ι κ
οι

νω
νι

κο
ύς

 δ
είκ

τε
ς,

 ό
π

ω
ς 

το
 σ

υν
ολ

ικ
ό 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν,
 το

 Α
κα

θά
ρι

στ
ο 

Ε
γχ

ώ
ρι

ο 
Π

ρο
ϊό

ν 
(Α

ΕΠ
) κ

αι
 η

 
απ

ασ
χό

λη
ση

. Η
 α

ξιο
λό

γη
ση

 π
ερ

ιλ
αμ

βά
νε

ι: 
 

(α
) τ

ις
 ά

με
σε

ς,
 έ

μμ
εσ

ες
 κ

αι
 ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 α

π
ό 

τη
 λ

ει
το

υρ
γί

α 
το

υ 
Π

Κ
, 

(β
) τ

ις
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ιά
χυ

ση
ς 

π
ου

 α
π

ορ
ρέ

ου
ν 

απ
ό 

τη
 β

ελ
τίω

ση
 τ

ης
 π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
ς 

τη
ς 

οι
κο

νο
μί

ας
, η

 ο
π

οί
α 

επ
ιτυ

γχ
άν

ετ
αι

 μ
έσ

ω
 τ

ης
 α

να
βά

θμ
ισ

ης
 τω

ν 
δε

ξιο
τή

τω
ν 

το
υ 

αν
θρ

ώ
π

ιν
ου

 δ
υν

αμ
ικ

ού
 κ

αι
 τ

ης
 π

ρο
ώ

θη
ση

ς 
τη

ς 
κα

ιν
οτ

ομ
ία

ς,
  

γ)
 τ

ην
 α

ντ
ισ

τρ
οφ

ή 
το

υ 
φα

ιν
ομ

έν
ου

 το
υ 

br
ai

n 
dr

ai
n,

  

δ)
 τ

ις
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τω

ν 
εξ

ω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι σ

υν
εδ

ρί
ω

ν,
 κ

αι
  

ε)
 τ

ης
 σ

υν
εισ

φο
ρά

ς 
το

υ 
Π

Κ 
στ

α 
δη

μό
σι

α 
έσ

οδ
α.

  

Μ
έσ

α 
απ

ό 
αυ

τή
 τ

ην
 π

ολ
υδ

ιά
στ

ατ
η 

π
ρο

σέ
γγ

ισ
η,

 η
 μ

ελ
έτ

η 
απ

οτ
υπ

ώ
νε

ι τ
η 

συ
νο

λι
κή

 σ
υμ

βο
λή

 το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

κα
ι κ

οι
νω

νί
α,

 α
να

δε
ικ

νύ
ον

τα
ς 

τη
 

στ
ρα

τη
γι

κή
 το

υ 
ση

μα
σί

α 
ω

ς 
μο

χλ
ού

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

κα
ι κ

οι
νω

νι
κή

ς 
π

ρο
όδ

ου
. 
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7 
 2.

 Μ
εθ

οδ
ολ

ογ
ία

 
2.

1 
Μ

εθ
οδ

ολ
ογ

ικ
ή 

Π
ρο

σέ
γγ

ισ
η 

Η
 κ

οι
νω

νι
κο

οι
κο

νο
μι

κή
 ε

π
ίδ

ρα
ση

 τ
ου

 Π
Κ 

π
ρο

κύ
π

τε
ι α

π
ό 

τις
 ε

κπ
αι

δε
υτ

ικ
ές

 κ
αι

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ές

 τ
ου

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τε
ς 

στ
η 

χώ
ρα

. Π
έρ

αν
 τ

ω
ν 

άμ
εσ

ω
ν 

επ
ιπ

τώ
σε

ω
ν,

 ο
ι 

οπ
οί

ες
 σ

υν
δέ

ον
τα

ι μ
ε 

τις
 α

μο
ιβ

ές
 τ

ου
 α

κα
δη

μα
ϊκ

ού
 κ

αι
 δ

ιο
ικ

ητ
ικ

ού
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
, τ

ις
 λ

ειτ
ου

ργ
ικ

ές
 δ

απ
άν

ες
, τ

ις
 κ

εφ
αλ

αι
ου

χι
κέ

ς 
επ

εν
δύ

σε
ις

 κ
αι

 τ
ην

 κ
ατ

αν
αλ

ω
τικ

ή 
δα

π
άν

η 
τω

ν 
φο

ιτη
τώ

ν,
 η

 μ
ελ

έτ
η 

επ
ιδ

ιώ
κε

ι ν
α 

εκ
τιμ

ήσ
ει 

κα
ι τ

ις
 έ

μμ
εσ

ες
 κ

αι
 ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 σ

τη
ν 

εθ
νι

κή
 ο

ικ
ον

ομ
ία

 π
ου

 α
π

ορ
ρέ

ου
ν 

απ
ό 

αυ
τέ

ς 
τις

 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ες

. 

Η
 μ

εθ
οδ

ολ
ογ

ία
 π

ου
 ε

φα
ρμ

όσ
τη

κε
 γ

ια
 τ

ην
 ε

κτ
ίμ

ησ
η 

τη
ς 

συ
νε

ισ
φο

ρά
ς 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 ε
θν

ικ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
βα

σί
ζε

τα
ι σ

το
 υ

π
όδ

ειγ
μα

 «
εισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν»
, 

το
 ο

π
οί

ο 
π

αρ
έχ

ει 
μι

α 
στ

ατ
ικ

ή 
απ

εικ
όν

ισ
η 

τω
ν 

δι
ακ

λα
δι

κώ
ν 

σχ
έσ

εω
ν 

με
τα

ξύ
 τω

ν 
το

μέ
ω

ν 
τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

 σ
ε 

μι
α 

συ
γκ

εκ
ρι

μέ
νη

 χ
ρο

νι
κή

 π
ερ

ίο
δο

 (L
eo

nt
ie

f, 
19

36
). 

Ο
 π

ίν
ακ

ας
 

εισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν,

 π
ου

 α
πο

τε
λε

ί τ
η 

βά
ση

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

το
υ 

υπ
οδ

είγ
μα

το
ς,

 α
π

εικ
ον

ίζε
ι τ

η 
δο

μή
 τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

 κ
αι

 κ
ατ

αγ
ρά

φε
ι τ

ις
 χ

ρη
μα

τικ
ές

 ρ
οέ

ς 
με

τα
ξύ

 τω
ν 

κλ
άδ

ω
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
. 

Το
 υ

π
όδ

ειγ
μα

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν 
απ

οτ
ελ

είτ
αι

 α
π

ό 
έν

α 
σύ

στ
ημ

α 
γρ

αμ
μι

κώ
ν 

εξ
ισ

ώ
σε

ω
ν,

 ό
π

ου
 κ

άθ
ε 

εξ
ίσ

ω
ση

 π
ερ

ιγ
ρά

φε
ι π

ώ
ς 

δι
αν

έμ
ετ

αι
 τ

ο 
π

ρο
ϊό

ν 
κά

θε
 κ

λά
δο

υ 
τό

σο
 σ

το
ν 

ίδ
ιο

 τ
ον

 κ
λά

δο
 ό

σο
 κ

αι
 σ

το
υς

 υ
π

όλ
οι

π
ου

ς 
κλ

άδ
ου

ς 
τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

 (M
ille

r a
nd

 B
la

ir,
 2

00
9)

. Η
 θ

εω
ρί

α 
τη

ς 
αν

άλ
υσ

ης
 ε

ισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν 

π
αρ

ου
σι

άζ
ετ

αι
 

αν
αλ

υτ
ικ

ά 
στ

ο 
Π

αρ
άρ

τη
μα

 A
. 

Μ
ε 

βά
ση

 τ
ο 

υπ
όδ

ειγ
μα

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν,
 η

 σ
υμ

βο
λή

 τ
ω

ν 
εκ

π
αι

δε
υτ

ικ
ώ

ν 
κα

ι ε
ρε

υν
ητ

ικ
ώ

ν 
δρ

ασ
τη

ρι
οτ

ήτ
ω

ν 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

στ
ην

 ο
ικ

ον
ομ

ία
 κ

αι
 

κο
ιν

ω
νί

α 
τη

ς 
χώ

ρα
ς 

απ
οτ

υπ
ώ

νε
τα

ι σ
το

 α
κό

λο
υθ

ο 
δι

άγ
ρα

μμ
α 

κα
ι α

να
λύ

ετ
αι

 ω
ς 

εξ
ής

: 
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πτ
ώ

σε
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8 
  

 

Δ
ιά

γρ
αμ

μα
 1

. Ά
με

σε
ς,

 έ
μμ

εσ
ες

 κ
αι

 ε
πα

γό
με

νε
ς 

επ
ιδ

ρά
σε

ις
 το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

στ
ην

 ε
θν

ικ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
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Ο
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Ε
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πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

9 
 Άμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 

Ο
ι 

άμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 α

ντ
ιπ

ρο
σω

π
εύ

ου
ν 

τη
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
 α

ξία
 π

ου
 δ

ημ
ιο

υρ
γε

ίτα
ι 

άμ
εσ

α 
απ

ό 
τη

ν 
εκ

π
αι

δε
υτ

ικ
ή 

κα
ι 

ερ
ευ

νη
τικ

ή 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
α 

το
υ 

Π
Κ 

κα
ι 

π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

υν
:  

i. 
Απ

οδ
οχ

ές
 α

κα
δη

μα
ϊκ

ού
 κ

αι
 ά

λλ
ου

 π
ρο

σω
π

ικ
ού

 
ii.

 
Απ

οδ
οχ

ές
 δ

ιο
ικ

ητ
ικ

ού
 κ

αι
 λ

οι
π

ού
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
 

iii.
 

Λε
ιτο

υρ
γι

κέ
ς 

δα
π

άν
ες

 κ
αι

 δ
ια

χε
ιρ

ισ
τικ

ά 
έξ

οδ
α 

iv
. 

Κε
φα

λα
ιο

υχ
ικ

ές
 δ

απ
άν

ες
 

v.
 

Εξ
ω

τε
ρι

κά
 ε

ρε
υν

ητ
ικ

ά 
κα

ι δ
ια

ρθ
ρω

τικ
ά 

π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

 
vi

. 
Κα

τα
να

λω
τικ

ή 
δα

π
άν

η 
φο

ιτη
τώ

ν 

Έ
μμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 

Ο
ι 

έμ
με

σε
ς 

επ
ιδ

ρά
σε

ις
 α

ντ
ιπ

ρο
σω

π
εύ

ου
ν 

τις
 «

δε
υτ

ερ
ογ

εν
είς

 κ
αι

 μ
ετ

αγ
εν

έσ
τε

ρε
ς»

 ε
π

ιπ
τώ

σε
ις

 σ
τη

ν 
εθ

νι
κή

 ο
ικ

ον
ομ

ία
 π

ου
 π

ρο
κα

λο
ύν

τα
ι 

απ
ό 

τις
 α

γο
ρέ

ς 
π

ρο
ϊό

ντ
ω

ν 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ιώ
ν 

το
υ 

Π
Κ 

απ
ό 

εγ
χώ

ρι
ου

ς 
κλ

άδ
ου

ς 
οι

κο
νο

μι
κή

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ας

 κ
αι

 τ
ις

 κ
ατ

αν
αλ

ω
τικ

ές
 δ

απ
άν

ες
 τ

ου
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
 κ

αι
 τ

ω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν.

 
Αυ

τέ
ς 

οι
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
, ε

π
εκ

τε
ίν

ον
τα

ι π
ερ

αι
τέ

ρω
 κ

αι
 σ

το
υς

 π
ρο

μη
θε

υτ
ές

 κ
λά

δο
υς

 τω
ν 

π
ρο

μη
θε

υτ
ώ

ν 
το

υ 
Π

Κ,
 κ

αθ
ώ

ς 
οι

 π
ρο

μη
θε

υτ
ές

 α
υτ

οί
 π

ρα
γμ

ατ
οπ

οι
ού

ν 
αγ

ορ
ές

 
π

ρο
ϊό

ντ
ω

ν 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ιώ
ν 

απ
ό 

άλ
λο

υς
 κ

λά
δο

υς
. 

Επ
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 

Ο
ι ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 ε

ίν
αι

 η
 α

ξία
 π

ου
 δ

ια
νέ

με
τα

ι σ
τη

ν 
κυ

π
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
λό

γω
 τ

ης
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
ς 

π
ρο

ϊό
ντ

ω
ν 

κα
ι υ

π
ηρ

εσ
ιώ

ν 
απ

ό 
το

υς
 ε

ργ
αζ

όμ
εν

ου
ς 

το
υ 

Π
Κ,

 κ
αθ

ώ
ς 

κα
ι τ

ου
ς 

ερ
γα

ζο
μέ

νο
υς

 τ
ω

ν 
π

ρο
μη

θε
υτ

ώ
ν 

κλ
άδ

ω
ν 

το
υ.

 Ο
ι ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ημ
ιο

υρ
γο

ύν
τα

ι ό
τα

ν 
οι

 ά
με

σα
 ε

ργ
αζ

όμ
εν

οι
 σ

το
 Π

Κ,
 κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι ο
ι 

ερ
γα

ζό
με

νο
ι σ

το
υς

 ά
με

σο
υς

 κ
αι

 έ
μμ

εσ
ου

ς 
π

ρο
μη

θε
υτ

ές
 κ

αι
 σ

υν
ερ

γα
ζό

με
νο

υς
 κ

λά
δο

υς
 τ

ου
 Π

Κ,
 δ

απ
αν

ού
ν 

τα
 ε

ισ
οδ

ήμ
ατ

α 
το

υς
 σ

ε 
κα

τα
να

λω
τικ

ά 
αγ

αθ
ά 

κα
ι 

υπ
ηρ

εσ
ίες

 σ
υμ

βά
λλ

ον
τα

ς 
έτ

σι
 π

ερ
αι

τέ
ρω

 σ
τη

ν 
οι

κο
νο

μί
α.

  

Π
έρ

α 
απ

ό 
τις

 π
αρ

αδ
οσ

ια
κέ

ς 
εισ

ρο
ές

-ε
κρ

οέ
ς,

 η
 μ

ελ
έτ

η 
εξ

ετ
άζ

ει 
τις

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 δ
ιά

χυ
ση

ς 
το

υ 
Π

Κ 
π

ου
 α

π
ορ

ρέ
ου

ν 
απ

ό 
τη

 β
ελ

τίω
ση

 τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
τη

ς 
κυ

π
ρι

ακ
ής

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς 

μέ
σω

 τη
ς 

αν
άπ

τυ
ξη

ς 
τω

ν 
δε

ξιο
τή

τω
ν 

τω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
το

υ 
κα

ι τ
ης

 δ
ιά

χυ
ση

ς 
γν

ώ
ση

ς 
κα

ι κ
αι

νο
το

μί
ας

 σ
τις

 το
π

ικ
ές

 ε
π

ιχ
ειρ

ήσ
εις

. Π
αρ

άλ
λη

λα
 

π
οσ

οτ
ικ

οπ
οι

ού
ντ

αι
 ο

ι ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 τ
ης

 α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 τ
ου

 φ
αι

νο
μέ

νο
υ 

το
υ 

br
ai

n 
dr

ai
n,

 κ
αθ

ώ
ς 

το
 Π

Κ 
δί

νε
ι τ

η 
δυ

να
τό

τη
τα

 σ
το

υς
 φ

οι
τη

τέ
ς 

να
 σ

π
ου

δά
σο

υν
 ε

ντ
ός

 τ
ης

 
χώ

ρα
ς,

 μ
ειώ

νο
ντ

ας
 τ

ην
 α

νά
γκ

η 
με

τα
νά

στ
ευ

ση
ς 

κα
ι π

ερ
ιο

ρί
ζο

ντ
ας

 τ
ην

 π
ιθ

αν
ότ

ητ
α 

μό
νι

μη
ς 

π
αρ

αμ
ον

ής
 τ

ου
ς 

στ
ο 

εξ
ω

τε
ρι

κό
. Ε

π
ιπ

λέ
ον

, α
ξιο

λο
γε

ίτα
ι η

 σ
υμ

βο
λή

 
τω

ν 
εξ

ω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

το
υ 

Π
Κ

, 
τα

 ο
π

οί
α 

απ
οτ

ελ
ού

ν 
κα

θα
ρέ

ς 
εισ

ρο
ές

 π
όρ

ω
ν 

απ
ό 

το
 ε

ξω
τε

ρι
κό

 χ
ω

ρί
ς 

να
 ε

π
ιβ

αρ
ύν

ου
ν 

το
ν 

κρ
ατ

ικ
ό 
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 π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μό
. Τ

έλ
ος

, κ
ατ

αγ
ρά

φε
τα

ι η
 σ

υν
εισ

φο
ρά

 τ
ου

 Π
Κ 

στ
α 

δη
μό

σι
α 

έσ
οδ

α,
 μ

έσ
ω

 τ
ου

 φ
όρ

ου
 ε

ισ
οδ

ήμ
ατ

ος
 π

ου
 α

π
οκ

όπ
τε

τα
ι α

π
ό 

το
υς

 ε
ργ

αζ
όμ

εν
ου

ς 
το

υ 
ιδ

ρύ
μα

το
ς 

κα
ι τ

ου
 φ

όρ
ου

 π
ρο

στ
ιθ

έμ
εν

ης
 α

ξία
ς 

(Φ
Π

Α)
 π

ου
 π

ρο
κύ

π
τε

ι α
π

ό 
τη

ν 
αγ

ορ
ά 

αγ
αθ

ώ
ν 

κα
ι υ

π
ηρ

εσ
ιώ

ν.
 

Τα
 β

ήμ
ατ

α 
π

ου
 α

κο
λο

υθ
ήθ

ηκ
αν

 γ
ια

 τ
ην

 α
νά

λυ
ση

 κ
αι

 α
π

οτ
ίμ

ησ
η 

τω
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

π
ερ

ιγ
ρά

φο
ντ

αι
 σ

το
 Δ

ιά
γρ

αμ
μα

 2
 κ

αι
 

αν
αλ

ύο
ντ

αι
 σ

τις
 π

αρ
ακ

άτ
ω

 ε
νό

τη
τε

ς.
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Δ
ιά

γρ
αμ

μα
 2

. Μ
εθ

οδ
ολ

ογ
ικ

ή 
πρ

οσ
έγ

γι
ση

 

 



   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

12
 

 2.
2 

Συ
λλ

ογ
ή 

Δ
εδ

ομ
έν

ω
ν 

Σε
 π

ρώ
το

 σ
τά

δι
ο,

 η
 α

νά
λυ

ση
 β

ασ
ίσ

τη
κε

 σ
το

ν 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μό
 τ

ου
 Π

Κ 
γι

α 
το

 έ
το

ς 
20

22
 κ

αι
 σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
α 

στ
ην

 κ
ατ

αν
ομ

ή 
τω

ν 
π

όρ
ω

ν 
στ

ις
 ε

ξή
ς 

κα
τη

γο
ρί

ες
 (Δ

ιά
γρ

αμ
μα

 3
): 

1.
 

Απ
οδ

οχ
ές

 α
κα

δη
μα

ϊκ
ού

 κ
αι

 ά
λλ

ου
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
, 

2.
 

Απ
οδ

οχ
ές

 δ
ιο

ικ
ητ

ικ
ού

 κ
αι

 λ
οι

π
ού

 π
ρο

σω
π

ικ
ού

, 
3.

 
Λε

ιτο
υρ

γι
κέ

ς 
δα

π
άν

ες
 κ

αι
 δ

ια
χε

ιρ
ισ

τικ
ά 

έξ
οδ

α,
 

4.
 

Κε
φα

λα
ιο

υχ
ικ

ές
 δ

απ
άν

ες
, 

5.
 

Εξ
ω

τε
ρι

κά
 ε

ρε
υν

ητ
ικ

ά 
κα

ι δ
ια

ρθ
ρω

τικ
ά 

π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

. 

 

 
Δ

ιά
γρ

αμ
μα

 3
. Κ

ατ
ηγ

ορ
ίες

 δ
απ

αν
ώ

ν 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

&
 κ

ατ
αν

αλ
ω

τικ
ή 

δα
πά

νη
 φ

οι
τη

τώ
ν
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 Επ
ιπ

λέ
ον

, σ
υγ

κε
ντ

ρώ
θη

κα
ν 

λε
π

το
με

ρή
 δ

εδ
ομ

έν
α 

σχ
ετ

ικ
ά 

με
 το

ν 
αρ

ιθ
μό

 ε
ργ

αζ
ομ

έν
ω

ν 
το

υ 
Π

Κ 
αν

ά 
κα

τη
γο

ρί
α:

 

• 
Ακ

αδ
ημ

αϊ
κό

 π
ρο

σω
π

ικ
ό:

 Κ
αθ

ηγ
ητ

ές
, 

Αν
απ

λη
ρω

τέ
ς 

Κα
θη

γη
τέ

ς,
 Ε

π
ίκ

ου
ρο

ι Κ
αθ

ηγ
ητ

ές
, 

Λέ
κτ

ορ
ες

, Ε
ιδ

ικ
ό 

Εκ
π

αι
δε

υτ
ικ

ό 
Π

ρο
σω

π
ικ

ό,
 Ε

ιδ
ικ

οί
 Ε

π
ισ

τή
μο

νε
ς 

Δι
δα

σκ
αλ

ία
ς 

κα
ι Ε

π
ισ

κέ
π

τε
ς 

Ακ
αδ

ημ
αϊ

κο
ί. 

• 
Δι

οι
κη

τικ
ό 

π
ρο

σω
π

ικ
ό:

 Μ
όν

ιμ
ο,

 σ
υμ

βα
σι

ού
χο

 κ
αι

 ω
ρο

μί
σθ

ιο
 π

ρο
σω

π
ικ

ό,
 κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι Ε
ιδ

ικ
οί

 Ε
π

ισ
τή

μο
νε

ς 
Υπ

οσ
τή

ρι
ξη

ς 
Έ

ργ
ου

. 
• 

Ερ
ευ

νη
τικ

ό 
π

ρο
σω

π
ικ

ό.
 

Π
αρ

άλ
λη

λα
, 

συ
λλ

έχ
θη

κα
ν 

στ
οι

χε
ία

 γ
ια

 τ
ον

 α
ρι

θμ
ό 

τω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν 

(π
ρο

π
τυ

χι
ακ

ώ
ν,

 μ
ετ

απ
τυ

χι
ακ

ώ
ν 

κα
ι 

δι
δα

κτ
ορ

ικ
ώ

ν)
 κ

αι
 τ

η 
γε

ω
γρ

αφ
ικ

ή 
το

υς
 π

ρο
έλ

ευ
ση

 
(Λ

ευ
κω

σί
α 

ή 
εκ

τό
ς 

Λε
υκ

ω
σί

ας
). 

Επ
ιπ

λέ
ον

, α
π

ό 
τις

 Σ
χο

λέ
ς 

κα
ι τ

α 
Τμ

ήμ
ατ

α 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 κ
ατ

αγ
ρά

φη
κα

ν 
τα

 σ
υν

έδ
ρι

α 
κα

ι ο
ι η

με
ρί

δε
ς 

π
ου

 δ
ιο

ργ
αν

ώ
θη

κα
ν 

κα
τά

 το
 έ

το
ς 

20
22

, κ
αθ

ώ
ς 

κα
ι α

ρι
θμ

ός
 τω

ν 
συ

νέ
δρ

ω
ν 

π
ου

 π
ρο

έρ
χο

ντ
αν

 α
π

ό 
το

 ε
ξω

τε
ρι

κό
. 

Τέ
λο

ς,
 σ

υγ
κε

ντ
ρώ

θη
κα

ν 
δε

δο
μέ

να
 σ

χε
τικ

ά 
με

 τ
ον

 φ
όρ

ο 
εισ

οδ
ήμ

ατ
ος

 π
ου

 π
αρ

ακ
ρα

τε
ίτα

ι α
π

ό 
το

 π
ρο

σω
π

ικ
ό 

το
υ 

ιδ
ρύ

μα
το

ς 
κα

ι κ
ατ

αβ
άλ

λε
τα

ι σ
το

ν 
Έ

φο
ρο

 
Φ

ορ
ολ

ογ
ία

ς,
 κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι τ
ον

 Φ
Π

Α 
π

ου
 π

ρο
κύ

π
τε

ι α
π

ό 
τη

ν 
αγ

ορ
ά 

αγ
αθ

ώ
ν 

κα
ι υ

π
ηρ

εσ
ιώ

ν.
 

Τα
 π

αρ
απ

άν
ω

 δ
εδ

ομ
έν

α 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

ήθ
ηκ

αν
 γ

ια
 το

ν 
υπ

ολ
ογ

ισ
μό

 τω
ν 

άμ
εσ

ω
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 ο
ικ

ον
ομ

ία
, μ

ε 
έμ

φα
ση

 σ
το

 σ
υν

ολ
ικ

ό 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν,

 
το

 Α
ΕΠ

 κ
αι

 τ
ην

 α
π

ασ
χό

λη
ση

. 

 2.
3 

Αν
άλ

υσ
η 

Δ
απ

αν
ώ

ν 

Τα
 δ

εδ
ομ

έν
α 

απ
ό 

τη
ν 

π
ιο

 π
ρό

σφ
ατ

η 
δι

αθ
έσ

ιμ
η 

Έ
ρε

υν
α 

Ο
ικ

ογ
εν

εια
κώ

ν 
Π

ρο
ϋπ

ολ
ογ

ισ
μώ

ν 
20

15
/2

01
6 

(Σ
τα

τισ
τικ

ή 
Υπ

ηρ
εσ

ία
, 

20
17

)1  
αξ

ιο
π

οι
ήθ

ηκ
αν

 γ
ια

 τ
ην

 
κα

τα
νο

μή
 τη

ς 
δα

π
άν

ης
 (α

π
οδ

οχ
ές

, ε
π

ιδ
όμ

ατ
α 

κα
ι ε

ισ
φο

ρέ
ς)

 το
υ 

π
ρο

σω
π

ικ
ού

 το
υ 

Π
Κ 

σε
 π

ρο
ϊό

ντ
α 

κα
ι υ

π
ηρ

εσ
ίε

ς 
εγ

χώ
ρι

ω
ν 

οι
κο

νο
μι

κώ
ν 

κλ
άδ

ω
ν.

 Σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

α,
 

οι
 μ

έσ
ες

 α
π

οδ
οχ

ές
 το

υ 
π

ρο
σω

π
ικ

ού
, υ

π
ολ

ογ
ισ

μέ
νε

ς 
ω

ς 
το

 π
ηλ

ίκ
ο 

τω
ν 

συ
νο

λι
κώ

ν 
απ

οδ
οχ

ώ
ν 

το
υ 

ακ
αδ

ημ
αϊ

κο
ύ,

 δ
ιο

ικ
ητ

ικ
ού

, ε
ρε

υν
ητ

ικ
ού

 κ
αι

 λ
οι

π
ού

 π
ρο

σω
π

ικ
ού

 
π

ρο
ς 

το
ν 

αν
τίσ

το
ιχ

ο 
αρ

ιθ
μό

 ερ
γα

ζο
μέ

νω
ν 

αν
ά 

κα
τη

γο
ρί

α,
 τα

ξιν
ομ

ήθ
ηκ

αν
 β

άσ
ει 

το
υ 

δε
κα

τη
μο

ρί
ου

 ει
σο

δή
μα

το
ς 

στ
ο 

οπ
οί

ο 
αν

ήκ
ου

ν.
 Μ

ε β
άσ

η 
αυ

τή
 τη

ν 
τα

ξιν
όμ

ησ
η,

 
εκ

τιμ
ήθ

ηκ
ε 

η 
κα

τα
να

λω
τικ

ή 
δα

π
άν

η 
αν

ά 
κλ

άδ
ο 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 (β

λ.
 Π

ίν
ακ

ες
 B

1 
κα

ι B
2,

 Π
αρ

άρ
τη

μα
 B

). 

Σε
 α

υτ
ό 

το
 σ

τά
δι

ο,
 π

ρο
σδ

ιο
ρί

στ
ηκ

αν
 ο

ι ε
γχ

ώ
ρι

οι
 κ

λά
δο

ι ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

π
ου

 α
π

ορ
ρο

φο
ύν

 τ
όσ

ο 
τις

 λ
ειτ

ου
ργ

ικ
ές

 δ
απ

άν
ες

 (β
λ.

 Π
ίν

ακ
α 

B3
) ό

σο
 κ

αι
 

τις
 κ

εφ
αλ

αι
ου

χι
κέ

ς 
δα

π
άν

ες
 (β

λ.
 Π

ίν
ακ

α 
B4

) τ
ου

 Π
Κ 

γι
α 

τη
ν 

π
ρο

μή
θε

ια
 π

ρο
ϊό

ντ
ω

ν 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ιώ
ν.

 Σ
ε 

αυ
τό

 τ
ο 

ση
με

ίο
 ε

ίν
αι

 σ
ημ

αν
τικ

ό 
να

 υ
π

ογ
ρα

μμ
ισ

τε
ί ό

τι 
η 

εκ
τίμ

ησ
η 

τω
ν 

κο
ιν

ω
νι

κο
οι

κο
νο

μι
κώ

ν 
επ

ιπ
τώ

σε
ω

ν 
βα

σί
ζε

τα
ι α

π
οκ

λε
ισ

τικ
ά 

στ
ο 

μέ
ρο

ς 
τω

ν 
δα

π
αν

ώ
ν 

π
ου

 κ
ατ

ευ
θύ

νε
τα

ι σ
τη

ν 
κυ

π
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α,
 δ

ηλ
αδ

ή 
στ

ου
ς 

 
1  Υ

π
οτ

έθ
ηκ

ε 
ότ

ι η
 π

οσ
οσ

τια
ία

 κ
ατ

αν
ομ

ή 
τη

ς 
μέ

ση
ς 

ετ
ήσ

ια
ς 

κα
τα

να
λω

τικ
ής

 δ
απ

άν
ης

 α
νά

 ισ
οδ

ύν
αμ

ο 
εν

ήλ
ικ

α,
 α

νά
 κ

λά
δο

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

κα
ι δ

εκ
ατ

ημ
όρ

ιο
 

εισ
οδ

ήμ
ατ

ος
, δ

ια
τη

ρή
θη

κε
 σ

τα
θε

ρή
 κ

ατ
ά 

τη
ν 

π
ερ

ίο
δο

 2
01

5/
20

16
 έ

ω
ς 

20
22

. 
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 εγ
χώ

ρι
ου

ς 
π

αρ
αγ

ω
γι

κο
ύς

 κ
λά

δο
υς

. Σ
υν

επ
ώ

ς,
 ο

ι δ
απ

άν
ες

 π
ου

 α
φο

ρο
ύν

 ε
ισ

αγ
ω

γέ
ς 

εξ
αι

ρο
ύν

τα
ι α

π
ό 

τη
ν 

αν
άλ

υσ
η,

 κ
αθ

ώ
ς 

οι
 ε

π
ιπ

τώ
σε

ις
 σ

τις
 ο

ικ
ον

ομ
ίες

 τ
ου

 
εξ

ω
τε

ρι
κο

ύ 
δε

ν 
αξ

ιο
λο

γο
ύν

τα
ι. 

Π
αρ

άλ
λη

λα
, 

η 
κα

τα
νο

μή
 τ

ης
 δ

απ
άν

ης
 α

π
ό 

εξ
ω

τε
ρι

κά
 ε

ρε
υν

ητ
ικ

ά 
π

ρο
γρ

άμ
μα

τα
 κ

αι
 σ

υγ
χρ

ημ
ατ

οδ
οτ

ού
με

να
 έ

ργ
α 

(α
μο

ιβ
ές

 
π

ρο
σω

π
ικ

ού
, δ

ια
χε

ιρ
ισ

τικ
ά 

έξ
οδ

α 
κα

ι κ
εφ

αλ
αι

ου
χι

κέ
ς 

δα
π

άν
ες

) α
νά

 κ
λά

δο
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ής
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
π

ρα
γμ

ατ
οπ

οι
ήθ

ηκ
ε 

με
 τη

ν 
ίδ

ια
 μ

εθ
οδ

ολ
ογ

ία
 (β

λ.
 Π

ίν
ακ

α 
B5

). 

Γι
α 

τη
ν 

κα
τα

να
λω

τικ
ή 

δα
π

άν
η 

τω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν 

αν
ά 

κλ
άδ

ο 
οι

κο
νο

μι
κή

ς 
δρ

ασ
τη

ρι
ότ

ητ
ας

, 
υπ

οτ
έθ

ηκ
ε 

ότ
ι α

κο
λο

υθ
εί 

το
 π

ρό
τυ

π
ο 

κα
τα

νά
λω

ση
ς 

το
υ 

φτ
ω

χό
τε

ρο
υ 

δε
κα

τη
μο

ρί
ου

 ε
ισ

οδ
ήμ

ατ
ος

. Ε
π

ιπ
λέ

ον
, γ

ια
 τ

ου
ς 

φο
ιτη

τέ
ς 

π
ου

 δ
ια

μέ
νο

υν
 σ

τη
 Λ

ευ
κω

σί
α,

 α
φα

ιρ
έθ

ηκ
αν

 α
π

ό 
τη

 σ
υν

ολ
ικ

ή 
κα

τα
να

λω
τικ

ή 
δα

π
άν

η 
οι

 δ
απ

άν
ες

 π
ου

 
αφ

ορ
ού

ν 
στ

έγ
ασ

η 
κα

ι λ
ογ

αρ
ια

σμ
ού

ς 
κο

ιν
ής

 ω
φε

λε
ία

ς 
(β

λ.
 Π

ίν
ακ

α 
B6

). 

 2.
4 

Υ
π

όδ
ει

γμ
α 

Ε
ισ

ρο
ώ

ν-
Ε

κρ
οώ

ν 

Η
 α

νά
λυ

ση
 τ

ης
 κ

λα
δι

κή
ς 

δι
άρ

θρ
ω

ση
ς 

τη
ς 

κυ
π

ρι
ακ

ής
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 
βα

σί
ζε

τα
ι σ

τα
 π

λέ
ον

 π
ρό

σφ
ατ

α 
δι

αθ
έσ

ιμ
α 

στ
ατ

ισ
τικ

ά 
δε

δο
μέ

να
, ό

π
ω

ς 
απ

οτ
υπ

ώ
νο

ντ
αι

 σ
το

υς
 

π
ίν

ακ
ες

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν 
τη

ς 
Eu

ro
st

at
 (2

02
4)

. Ε
ιδ

ικ
ότ

ερ
α,

 χ
ρη

σι
μο

π
οι

ήθ
ηκ

ε 
ο 

π
ίν

ακ
ας

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν 
το

υ 
20

19
 γ

ια
 τ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α.
 

Το
 υ

π
όδ

ειγ
μα

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν,
 τ

ο 
οπ

οί
ο 

π
ερ

ιγ
ρά

φε
τα

ι 
αν

αλ
υτ

ικ
ά 

στ
ο 

Π
αρ

άρ
τη

μα
 Α

, 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

είτ
αι

 γ
ια

 τ
ην

 ε
κτ

ίμ
ησ

η 
τω

ν 
συ

νο
λι

κώ
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

π
ου

 
π

ρο
κα

λο
ύν

τα
ι σ

τη
ν 

οι
κο

νο
μί

α 
απ

ό 
μι

α 
εξ

ω
γε

νή
 μ

ετ
αβ

ολ
ή 

στ
ην

 τ
ελ

ικ
ή 

ζή
τη

ση
 γ

ια
 τ

ο 
π

ρο
ϊό

ν 
εν

ός
 κ

λά
δο

υ.
 Ο

ι 
επ

ιδ
ρά

σε
ις

 α
υτ

ές
 ε

κφ
ρά

ζο
ντ

αι
 μ

ε 
τη

 μ
ορ

φή
 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τώ

ν.
 Ε

ιδ
ικ

ότ
ερ

α,
 ε

κτ
ιμ

ώ
ντ

αι
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τέ
ς 

συ
νο

λι
κο

ύ 
οι

κο
νο

μι
κο

ύ 
π

ρο
ϊό

ντ
ος

, Α
ΕΠ

 κ
αι

 α
π

ασ
χό

λη
ση

ς 
(Π

αρ
άρ

τη
μα

 Α
). 

Ο
 κ

άθ
ε 

κλ
άδ

ος
 δ

ια
θέ

τε
ι 

το
ν 

δι
κό

 το
υ 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τή

, ο
 ο

π
οί

ος
 ε

κφ
ρά

ζε
ι τ

η 
συ

νο
λι

κή
 μ

ετ
αβ

ολ
ή 

στ
ο 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν2 , 
στ

ο 
ΑΕ

Π
 κ

αι
 σ

τη
ν 

απ
ασ

χό
λη

ση
 τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

 α
π

ό 
τη

 μ
ετ

αβ
ολ

ή 
τη

ς 
τε

λι
κή

ς 
ζή

τη
ση

ς 
κα

τά
 μ

ια
 μ

ον
άδ

α.
 Σ

τα
 π

λα
ίσ

ια
 τ

ης
 π

αρ
ού

σα
ς 

με
λέ

τη
ς 

υπ
ολ

ογ
ίζο

ντ
αι

 δ
υο

 τ
ύπ

οι
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τώ
ν 

(A
m

ba
rg

is
 e

t a
l.,

 2
01

4)
: 

– 
Π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

τύ
π

ου
 Ι 

ή 
π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

έμ
με

σω
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν:

 Ο
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

τύ
π

ου
 Ι,

 ε
κτ

ιμ
ά 

τη
ν 

άμ
εσ

η 
(d

ire
ct

) κ
αι

 έ
μμ

εσ
η 

(in
di

re
ct

) α
ύξ

ησ
η 

τη
ς 

π
αρ

αγ
ω

γή
ς 

σε
 ό

λο
υς

 τ
ου

ς 
κλ

άδ
ου

ς 
τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

, ό
τα

ν 
η 

τε
λι

κή
 ζ

ήτ
ησ

η 
εν

ός
 κ

λά
δο

υ 
αυ

ξά
νε

τα
ι κ

ατ
ά 

μί
α 

μο
νά

δα
. Σ

τη
 σ

υγ
κε

κρ
ιμ

έν
η 

π
ερ

ίπ
τω

ση
, η

 
ζή

τη
ση

 τ
ω

ν 
νο

ικ
οκ

υρ
ιώ

ν 
απ

οτ
ελ

εί 
μέ

ρο
ς 

τη
ς 

τε
λι

κή
ς 

ζή
τη

ση
ς 

κα
ι θ

εω
ρε

ίτα
ι ε

ξω
γε

νή
ς 

π
ρο

ς 
το

υς
 υ

π
όλ

οι
π

ου
ς 

π
αρ

αγ
ω

γι
κο

ύς
 κ

λά
δο

υς
 (α

νο
ιχ

τό
 υ

π
όδ

ει
γμ

α 
ει

σρ
οώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν)
. 

– 
Π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

τύ
π

ου
 ΙΙ

 ή
 σ

υν
ολ

ικ
ός

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τή

ς:
 Ο

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τή

ς 
τύ

π
ου

 ΙΙ
, ο

 ο
π

οί
ος

 ε
κτ

ιμ
ά 

τη
ν 

άμ
εσ

η,
 έ

μμ
εσ

η 
κα

ι ε
π

αγ
ω

γι
κή

 (
in

du
ce

d)
 

αύ
ξη

ση
 τ

ης
 π

αρ
αγ

ω
γή

ς 
σε

 ό
λο

υς
 τ

ου
ς 

κλ
άδ

ου
ς 

τη
ς 

οι
κο

νο
μί

ας
, ό

τα
ν 

η 
τε

λι
κή

 ζ
ήτ

ησ
η 

εν
ός

 κ
λά

δο
υ 

αυ
ξά

νε
τα

ι κ
ατ

ά 
μί

α 
μο

νά
δα

. Σ
ε 

αυ
τή

ν 
τη

ν 
π

ερ
ίπ

τω
ση

, η
 

 
2  Τ

ο 
συ

νο
λι

κό
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν 
ορ

ίζε
τα

ι ω
ς 

το
 σ

ύν
ολ

ο 
τη

ς 
αξ

ία
ς 

τω
ν 

εν
δι

άμ
εσ

ω
ν 

ει
σρ

οώ
ν 

κα
ι τ

ης
 α

κα
θά

ρι
στ

ης
 π

ρο
στ

ιθ
έμ

εν
ης

 α
ξί

ας
. 
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 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

15
 

 

τε
λι

κή
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
 τω

ν 
νο

ικ
οκ

υρ
ιώ

ν 
δε

ν 
θε

ω
ρε

ίτα
ι ε

ξω
γε

νή
ς,

 α
λλ

ά 
το

π
οθ

ετ
εί

τα
ι μ

αζ
ί μ

ε 
το

υς
 τε

χν
ολ

ογ
ικ

ά 
αλ

λη
λε

ξα
ρτ

ώ
με

νο
υς

 κ
λά

δο
υς

 το
υ 

π
ίν

ακ
α 

εισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν 

(κ
λε

ισ
τό

 υ
π

όδ
ειγ

μα
 ε

ισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν)

. 

Ο
ι δ

απ
άν

ες
 τ

ου
 Π

Κ,
 ό

π
ω

ς 
συ

λλ
έχ

θη
κα

ν 
στ

ην
 ε

νό
τη

τα
 2

.2
, χ

ρη
σι

μο
π

οι
ήθ

ηκ
αν

 γ
ια

 τ
ον

 υ
π

ολ
ογ

ισ
μό

 τ
ης

 ά
με

ση
ς 

συ
μβ

ολ
ής

 τ
ου

 Π
Κ 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α.

 Γ
ια

 
τη

ν 
εκ

τίμ
ησ

η 
τω

ν 
έμ

με
σω

ν 
κα

ι 
επ

αγ
ω

γι
κώ

ν 
επ

ιδ
ρά

σε
ω

ν 
το

υ 
Π

Κ
, 

χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ήθ

ηκ
ε 

ο 
π

ίν
ακ

ας
 ε

ισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν 

γι
α 

το
 έ

το
ς 

20
19

3  
κα

ι 
υπ

ολ
ογ

ίσ
τη

κα
ν 

οι
 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
τύ

π
ου

 Ι 
& 

ΙΙ 
γι

α 
τις

 τ
ρε

ις
 κ

ατ
ηγ

ορ
ίες

 (σ
υν

ολ
ικ

ό 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν,

 Α
ΕΠ

 κ
αι

 α
π

ασ
χό

λη
ση

). 
Η

 α
ρχ

ικ
ή 

τα
ξιν

όμ
ησ

η 
τω

ν 
65

 κ
λά

δω
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 π

ου
 π

ερ
ιλ

αμ
βά

νο
ντ

αι
 σ

το
ν 

π
ίν

ακ
α 

εισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν,

 ο
μα

δο
π

οι
ήθ

ηκ
ε 

σε
 3

0 
κλ

άδ
ου

ς,
 ώ

στ
ε 

να
 ε

να
ρμ

ον
ισ

θε
ί μ

ε 
τη

ν 
τα

ξιν
όμ

ησ
η 

τω
ν 

στ
ατ

ισ
τικ

ώ
ν 

στ
οι

χε
ίω

ν 
τη

ς 
Έ

ρε
υν

ας
 Ο

ικ
ογ

εν
εια

κώ
ν 

Π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μώ
ν.

  

Ο
ι ο

ικ
ον

ομ
ικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τ

ου
 Π

Κ 
εκ

φρ
άζ

ον
τα

ι τ
όσ

ο 
σε

 α
π

όλ
υτ

ου
ς 

όρ
ου

ς 
(π

.χ
. ε

υρ
ώ

, α
ρι

θμ
ός

 θ
έσ

εω
ν 

ερ
γα

σί
ας

) 
όσ

ο 
κα

ι σ
ε 

δε
ίκ

τε
ς 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τώ

ν 
(π

.χ
. 

αρ
ιθ

μό
ς 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

 π
ου

 υ
π

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
αι

 έ
μμ

εσ
α 

γι
α 

κά
θε

 ε
κα

το
μμ

ύρ
ιο

 Ε
υρ

ώ
 α

ύξ
ησ

η 
τη

ς 
τε

λι
κή

ς 
ζή

τη
ση

 γ
ια

 τ
ο 

π
ρο

ϊό
ν 

εν
ός

 κ
λά

δο
υ)

. 
Ο

ι 
κλ

αδ
ικ

οί
 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
τύ

π
ου

 Ι
 κ

αι
 τ

ύπ
ου

 Ι
Ι 

γι
α 

το
 σ

υν
ολ

ικ
ό 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν,
 τ

ο 
ΑΕ

Π
 κ

αι
 τ

ην
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 τ

ης
 κ

υπ
ρι

ακ
ής

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς 

γι
α 

το
 έ

το
ς 

20
22

 
π

αρ
ου

σι
άζ

ον
τα

ι α
να

λυ
τικ

ά 
στ

ο 
Π

αρ
άρ

τη
μα

 Γ
. 

 2.
5 

Β
ελ

τίω
ση

 Π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
Ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 

Η
 σ

υμ
βο

λή
 τ

ου
 Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 σ
τη

ν 
οι

κο
νο

μί
α 

εκ
τε

ίν
ετ

αι
 π

έρ
αν

 τ
ης

 ά
με

ση
ς 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 π

ου
 δ

ημ
ιο

υρ
γε

ίτα
ι 

μέ
σω

 τ
ω

ν 
δα

π
αν

ώ
ν 

το
υ 

κα
ι 

π
ερ

ιλ
αμ

βά
νε

ι τ
ην

 ο
υσ

ια
στ

ικ
ή 

βε
λτ

ίω
ση

 τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
μέ

σω
 τ

ης
 α

νά
π

τυ
ξη

ς 
το

υ 
αν

θρ
ώ

π
ιν

ου
 δ

υν
αμ

ικ
ού

. Η
 α

νώ
τα

τη
 ε

κπ
αί

δε
υσ

η 
π

αρ
έχ

ει 
στ

ου
ς 

φο
ιτη

τέ
ς 

εξ
ειδ

ικ
ευ

μέ
νε

ς 
γν

ώ
σε

ις
 κ

αι
 δ

εξ
ιό

τη
τε

ς,
 ο

ι ο
π

οί
ες

 ε
νι

σχ
ύο

υν
 τη

 δ
υν

αμ
ικ

ή 
τη

ς 
αγ

ορ
άς

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
κα

ι σ
υμ

βά
λλ

ου
ν 

στ
ην

 α
ύξ

ησ
η 

τη
ς 

π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
σε

 δ
ιά

φο
ρο

υς
 

το
με

ίς
 τ

ης
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς.
 Α

υτ
ή 

η 
συ

μβ
ολ

ή 
είν

αι
 ιδ

ια
ίτε

ρα
 σ

ημ
αν

τικ
ή 

σε
 μ

ικ
ρέ

ς 
κα

ι α
νο

ικ
τέ

ς 
οι

κο
νο

μί
ες

, ό
πω

ς 
η 

Κύ
π

ρο
ς,

 ό
π

ου
 ο

 κ
λά

δο
ς 

τω
ν 

υπ
ηρ

εσ
ιώ

ν 
κα

τέ
χε

ι 
κυ

ρί
αρ

χο
 ρ

όλ
ο.

 

Εί
να

ι ε
υρ

έω
ς 

αν
αγ

νω
ρι

σμ
έν

ο 
στ

η 
βι

βλ
ιο

γρ
αφ

ία
 ό

τι 
η 

αύ
ξη

ση
 τ

ω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
π

αν
επ

ισ
τη

μί
ω

ν 
πο

υ 
εισ

έρ
χο

ντ
αι

 σ
τη

ν 
αγ

ορ
ά 

ερ
γα

σί
ας

 έ
χε

ι σ
ημ

αν
τικ

ή 
θε

τικ
ή 

επ
ίδ

ρα
ση

 σ
τη

ν 
π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
 κ

αι
 το

 Α
ΕΠ

 τη
ς 

οι
κο

νο
μί

ας
. Μ

ελ
έτ

ες
 π

ου
 α

φο
ρο

ύν
 μ

ικ
ρέ

ς 
οι

κο
νο

μί
ες

 κ
αι

 α
νο

ικ
τέ

ς 
οι

κο
νο

μί
ες

, ο
ι ο

π
οί

ες
 β

ασ
ίζο

ντ
αι

 σ
τις

 υ
π

ηρ
εσ

ίε
ς,

 
όπ

ω
ς 

η 
Κύ

π
ρο

ς,
 κ

ατ
αδ

εικ
νύ

ου
ν 

ότ
ι τ

ο 
συ

νο
λι

κό
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν 
κα

ι τ
ο 

ΑΕ
Π

 α
υξ

άν
ον

τα
ι κ

ατ
ά 

0,
1-

0,
3%

 γ
ια

 κ
άθ

ε 
αύ

ξη
ση

 1
%

 σ
το

ν 
αρ

ιθ
μό

 τ
ω

ν 
απ

οφ
οί

τω
ν 

π
αν

επ
ισ

τη
μί

ου
 π

ου
 ε

ντ
άσ

σο
ντ

αι
 σ

τη
ν 

αγ
ορ

ά 
ερ

γα
σί

ας
 (M

an
ki

w
 e

t a
l.,

 1
99

2;
 H

an
us

he
k 

an
d 

W
oe

ss
m

an
n,

 2
00

8;
 B

ar
ro

 a
nd

 L
ee

, 2
01

3)
. Α

υτ
ή 

η 
θε

τικ
ή 

επ
ίδ

ρα
ση

 
είν

αι
 α

π
οτ

έλ
εσ

μα
 τ

ης
 ε

νί
σχ

υσ
ης

 τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
τω

ν 
επ

ιχ
ειρ

ήσ
εω

ν 
κα

ι τ
ης

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

νέ
ω

ν 
το

μέ
ω

ν 
κα

ι ε
π

ιχ
ειρ

ημ
ατ

ικ
ώ

ν 
μο

ντ
έλ

ω
ν 

π
ου

 β
ασ

ίζο
ντ

αι
 σ

τη
ν 

υψ
ηλ

ή 
εξ

ειδ
ίκ

ευ
ση

 τ
ου

 α
νθ

ρώ
π

ιν
ου

 κ
εφ

αλ
αί

ου
. 

Η
 σ

ύν
δε

ση
 μ

ετ
αξ

ύ 
το

υ 
αρ

ιθ
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ύξ
ησ
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αρ
αγ

ω
γι
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κα
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δε
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νύ
ετ
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έσ
ω

 τη
ς 
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ίσ
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ση
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ς 
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ιν
οτ

ομ
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στ

ην
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ικ
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ομ
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. Ο
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π
όφ

οι
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ι π
αν

επ
ισ

τη
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ω
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όγ
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 τω
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εξ

ειδ
ικ

ευ
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νω
ν 
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ώ
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ω

ν 
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ι τ
ης
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κέ

ψ
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 π
ου

 α
π

οκ
το

ύν
 κ

ατ
ά 

τη
 δ

ιά
ρκ

εια
 τ

ω
ν 

σπ
ου

δώ
ν 

το
υς

, ε
ίν

αι
 σ

ε 
θέ

ση
 ν

α 
εισ

άγ
ου

ν 
κα

ιν
οτ

όμ
ες

 ιδ
έε

ς,
 ν

έε
ς 

τε
χν

ολ
ογ

ίες
 κ

αι
 δ

ια
δι

κα
σί

ες
 σ

τη
ν 

π
αρ

αγ
ω

γή
. Ε

π
ιπ

λέ
ον

, 
στ

ον
 τ

ομ
έα

 τ
ης

 α
π

ασ
χό

λη
ση

ς,
 η

 α
ύξ

ησ
η 

1%
 σ

το
ν 

αρ
ιθ

μό
 τω

ν 
απ

οφ
οί

τω
ν 

π
ου

 ε
ισ

έρ
χο

ντ
αι

 σ
τη

ν 
αγ

ορ
ά 

ερ
γα

σί
ας

 ο
δη

γε
ί σ

ε 
αύ

ξη
ση

 τ
ης

 α
π

ασ
χό

λη
ση

ς 
κα

τά
 0

,1
-

0,
2%

 (H
an

us
he

k 
an

d 
W

oe
ss

m
an

n,
 2

00
8;

 M
ic

ha
el

s 
et

 a
l.,

 2
01

4)
. Α

υτ
ό 

οφ
εί

λε
τα

ι σ
το

 γ
εγ

ον
ός

 ό
τι 

οι
 π

ερ
ισ

σό
τε

ρο
ι α

π
όφ

οι
το

ι ε
ξε

ιδ
ικ

εύ
ον

τα
ι σ

ε 
το

με
ίς

 μ
ε 

υψ
ηλ

ές
 

απ
αι

τή
σε

ις
 κ

αι
 ο

ι θ
έσ

εις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

π
ου

 δ
ημ

ιο
υρ

γο
ύν

τα
ι γ

ια
 α

υτ
ού

ς 
εί

να
ι σ

υν
ήθ

ω
ς 

π
ιο

 π
οι

οτ
ικ

ές
 κ

αι
 υ

ψ
ηλ

ότ
ερ

α 
αμ

ειβ
όμ

εν
ες

, π
ρο

σφ
έρ

ον
τα

ς 
έτ

σι
 ε

υκ
αι

ρί
ες

 γ
ια

 τη
ν 

εν
ίσ

χυ
ση

 τ
ης

 κ
οι

νω
νι

κή
ς 

συ
νο

χή
ς 

κα
ι τ

ην
 κ

αλ
ύτ

ερ
η 

κα
τα

νο
μή

 το
υ 

εισ
οδ

ήμ
ατ

ος
 σ

τη
ν 

οι
κο

νο
μί

α.
 

Ο
ι ε

λα
στ

ικ
ότ

ητ
ες

 α
υτ

ές
 α

π
οτ

υπ
ώ

νο
υν

 το
ν 

κα
θο

ρι
στ

ικ
ό 

ρό
λο

 τη
ς 

αν
ώ

τα
τη

ς 
εκ

π
αί

δε
υσ

ης
 σ

τη
ν 

εν
ίσ

χυ
ση

 τη
ς 

π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς,
 τη

ς 
κα

ιν
οτ

ομ
ία

ς 
κα

ι τ
ης

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 
αν

άπ
τυ

ξη
ς.

 Η
 σ

χέ
ση

 α
υτ

ή 
είν

αι
 ιδ

ια
ίτε

ρα
 σ

ημ
αν

τικ
ή 

γι
α 

οι
κο

νο
μί

ες
 ό

π
ω

ς 
τη

ς 
Κύ

π
ρο

υ,
 ο

ι ο
π

οί
ες

 β
ασ

ίζο
ντ

αι
 σ

το
ν 

το
μέ

α 
τω

ν 
υπ

ηρ
εσ

ιώ
ν 

κα
ι α

π
αι

το
ύν

 υ
ψ

ηλ
ά 

επ
ίπ

εδ
α 

εκ
π

αί
δε

υσ
ης

 κ
αι

 ε
ξε

ιδ
ίκ

ευ
ση

ς.
 Σ

υν
ολ

ικ
ά,

 η
 α

νά
π

τυ
ξη

 τ
ου

 α
νθ

ρώ
π

ιν
ου

 κ
εφ

αλ
αί

ου
 μ

έσ
ω

 τ
ης

 α
νώ

τα
τη

ς 
εκ

π
αί

δε
υσ

ης
 ε

νι
σχ

ύε
ι τ

η 
θέ

ση
 τ

ης
 Κ

ύπ
ρο

υ 
στ

ον
 

π
αγ

κό
σμ

ιο
 κ

ατ
αμ

ερ
ισ

μό
 τη

ς 
ερ

γα
σί

ας
, κ

αθ
ισ

τώ
ντ

ας
 τ

ην
 π

ιο
 α

ντ
αγ

ω
νι

στ
ικ

ή 
κα

ι ι
κα

νή
 ν

α 
π

ρο
σα

ρμ
οσ

τε
ί σ

τις
 ν

έε
ς 

π
αγ

κό
σμ

ιες
 τά

σε
ις

 κ
αι

 π
ρο

κλ
ήσ

εις
. 

Ο
ι ε

π
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δύ
σε
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Έ
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υν

α 
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νά

π
τυ

ξη
 (

R
&D
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απ

οτ
ελ

ού
ν 
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σι

κό
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οχ
λό

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

κα
ι β

ελ
τίω

ση
ς 

τη
ς 

απ
ασ

χό
λη

ση
ς,

 κ
αθ

ώ
ς 

συ
μβ

άλ
λο

υν
 σ

τη
ν 

εν
ίσ

χυ
ση

 τ
ης

 κ
αι

νο
το

μί
ας

, τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
κα

ι τ
ης

 α
ντ

αγ
ω

νι
στ

ικ
ότ

ητ
ας
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ια

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

. Μ
έσ

ω
 τη

ς 
δη

μι
ου
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ς 
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ας
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νώ
ση

ς,
 τ

ης
 α

νά
π

τυ
ξη

ς 
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χν
ολ

ογ
ιώ

ν 
κα

ι 
τη

ς 
εν

ίσ
χυ

ση
ς 

τω
ν 

δε
ξιο

τή
τω

ν 
το

υ 
ερ

γα
τικ

ού
 δ

υν
αμ

ικ
ού

, 
οι

 ε
π

εν
δύ

σε
ις

 σ
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R
&D

 π
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ω
θο

ύν
 τ

ην
 π

αρ
αγ

ω
γή

 π
ρο

ϊό
ντ

ω
ν 

κα
ι 

υπ
ηρ

εσ
ιώ

ν 
υψ

ηλ
ότ

ερ
ης
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ύο
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ην
 ο
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ον
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ητ
α 

κα
ι δ
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α 
δι

αθ
έσ
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π
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ύξ
ησ
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H
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Π
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έσ
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νέ
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Ερ
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ού
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έν
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Αρ
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τε

ία
ς 
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Έ
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υν
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μί
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Ο
ΙΟ
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Ερ
ευ

νη
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ή 
Μ

ον
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ερ
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Αε
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ορ
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"F
O

S
S"
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Ερ

ευ
νη

τικ
ή 

Μ
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άδ
α 

"E
M
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AS
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Ερ
ευ

νη
τικ

ή 
Μ

ον
άδ

α 
Μ

εσ
αι

ω
νι

κώ
ν 

Τε
χν

ώ
ν 

κα
ι 

Τε
λε

το
υρ

γι
ώ

ν 
"Ε

Μ
Ο

Μ
ΕΤ

", 
Ερ

ευ
νη

τικ
ό 

Κέ
ντ

ρο
 Ε

φα
ρμ

οσ
μέ

νη
ς 

Ν
ευ

ρο
επ

ισ
τή

μη
ς,

 Ε
ρε

υν
ητ

ικ
ή 

Μ
ον

άδ
α 

Αρ
χα

ιο
λο

γί
ας

, 
Π

αν
επ

ισ
τη
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ακ

ό 
Κέ

ντ
ρο

 Ε
ρε

υν
ώ

ν 
Π

εδ
ίο

υ 
"Π

ΑΚ
ΕΠ

Ε"
, 

Ερ
ευ

νη
τικ

ό 
Κέ

ντ
ρο

 Β
ιο

ια
τρ
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ής

 Μ
ηχ

αν
ικ

ής
, 

Ω
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αν
ογ

ρα
φι

κό
 Κ

έν
τρ

ο,
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έν
τρ

ο 
Αρ

ισ
τε

ία
ς 

γι
α 

Βι
οτ
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π

εζ
α 
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ι 

Βι
οι

ατ
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κή
 Έ
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υν

α 
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N
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Y"

, 
Κέ

ντ
ρο

 
Ο
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ώ
ν 

Ερ
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π
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ελ
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π
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ν 
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ομ
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R
&D

 α
π

ό 
το

 Π
αν

επ
ισ

τή
μι
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 ιδ
ιω

τικ
ό 

το
μέ

α 
όσ

ο 
κα

ι μ
ε 
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υ 
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Π

 α
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ά 
κα

ι σ
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ελ

τίω
ση
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ς 

απ
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χό
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ση
ς,

 ιδ
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ίτε
ρα
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ε 
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ψ
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ογ
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ς 
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ι ε
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ιδ
ίκ

ευ
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 Α
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π
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δύ
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, π

έρ
α 
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ό 
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ν 
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εσ

η 
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κο
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υς
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π
ίδ

ρα
ση

, ε
νι

σχ
ύο

υν
 τ

ο 
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θρ
ώ

π
ιν

ο 
κε

φά
λα

ιο
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
όπ

ω
ς 

αν
αφ

έρ
θη

κε
 π

αρ
απ

άν
ω

, δ
ημ

ιο
υρ

γώ
ντ

ας
 έ

να
 β

ιώ
σι

μο
 κ

αι
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νθ
εκ

τικ
ό 
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κο

νο
μι
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ύσ
τη

μα
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Το
 Π
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εικ
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ετ

αι
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ω
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λύ
τη

ς 
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α 
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ιώ
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π
τυ

ξη
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς,
 ε

νι
σχ

ύο
ντ

ας
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ην
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ικ
ον

ομ
ία

 τ
ης
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νώ

ση
ς 

κα
ι 

θέ
το

ντ
ας
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α 

θε
μέ

λι
α 

γι
α 

έν
α 
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τα

γω
νι

στ
ικ

ότ
ερ

ο 
μέ

λλ
ον
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 2.
6 

Αν
τισ

τρ
οφ

ή 
το

υ 
B

ra
in

 D
ra

in
 κ

αι
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ικ
ον

ομ
ικ

ή 
Αν

άπ
τυ

ξη
 μ

έσ
ω

 Δ
ια

τή
ρη

ση
ς 

Αν
θρ

ώ
π

ιν
ου

 Κ
εφ

αλ
αί

ου
 

Η
 ύ

π
αρ

ξη
 ε

νό
ς 

π
οι

οτ
ικ

ού
 π

αν
επ

ισ
τη

μι
ακ

ού
 ιδ

ρύ
μα

το
ς,

 ό
πω

ς 
το

 Π
αν

επ
ισ

τή
μι

ο 
Κύ

π
ρο

υ 
(Π

Κ)
, δ

ια
δρ

αμ
ατ

ίζε
ι κ

αθ
ορ

ισ
τικ

ό 
ρό

λο
 σ

τη
ν 

απ
οτ

ρο
π

ή 
το

υ 
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ιν
ομ

έν
ου

 
το

υ 
br

ai
n 

dr
ai

n,
 ε

ιδ
ικ

ά 
σε

 μ
ικ

ρέ
ς 

κα
ι α

νο
ικ

τέ
ς 

οι
κο

νο
μί

ες
 ό

π
ω

ς 
η 

Κύ
π

ρο
ς.

 Σ
ε 

μι
α 

χώ
ρα

 μ
ε 

π
ερ

ιο
ρι

σμ
έν

ου
ς 

π
όρ

ου
ς 

κα
ι α

γο
ρά

 ε
ργ

ασ
ία

ς,
 η

 μ
ετ

αν
άσ

τε
υσ

η 
υψ

ηλ
ά 

κα
τα

ρτ
ισ

μέ
νω

ν 
ατ

όμ
ω

ν 
απ

οτ
ελ

εί 
σο

βα
ρή

 π
ρό

κλ
ησ

η 
γι

α 
τη

ν 
αν

άπ
τυ

ξη
 τη

ς 
οι

κο
νο

μί
ας

, κ
αθ

ώ
ς 

συ
νή

θω
ς 

οι
 α

π
όφ

οι
το

ι π
ου

 μ
ετ

αν
ασ

τε
ύο

υν
 σ

το
 εξ

ω
τε

ρι
κό

 δ
ια

τη
ρο

ύν
 

στ
εν

ού
ς 

δε
σμ

ού
ς 

με
 τ

ις
 χ

ώ
ρε

ς 
υπ

οδ
οχ

ής
 κ

αι
 ε

ίν
αι

 λ
ιγ

ότ
ερ

ο 
π

ιθ
αν

ό 
να

 ε
π

ισ
τρ

έψ
ου

ν.
 Π

αρ
έχ

ον
τα

ς 
τη

 δ
υν

ατ
ότ

ητ
α 

στ
ου

ς 
φο

ιτη
τέ

ς 
να

 σ
π

ου
δά

σο
υν

 ε
ντ

ός
 τ

ω
ν 

συ
νό

ρω
ν,

 τ
ο 

Π
Κ 

με
ιώ

νε
ι τ

ην
 α

νά
γκ

η 
γι

α 
με

τα
νά

στ
ευ

ση
, π

ρο
σφ

έρ
ον

τα
ς 

υψ
ηλ

ού
 ε

π
ιπ

έδ
ου

 ε
κπ

αι
δε

υτ
ικ

ές
 ε

υκ
αι

ρί
ες

 κ
αι

 π
ερ

ιο
ρί

ζο
ντ

ας
 τ

ην
 π

ιθ
αν

ότ
ητ

α 
μό

νι
μη

ς 
π

αρ
αμ

ον
ής

 τω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
σε

 ξ
έν

ες
 χ

ώ
ρε

ς.
 

Η
 π

ρο
σφ

ορ
ά 

π
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οτ
ικ

ής
 ε

κπ
αί

δε
υσ

ης
 σ

τη
ν 

Κύ
π

ρο
 σ

υμ
βά

λλ
ει 

στ
ην

 ά
μβ

λυ
νσ

η 
το

υ 
br

ai
n 

dr
ai

n 
κα

ι ε
ξα

σφ
αλ

ίζε
ι τ

η 
δι

ατ
ήρ

ησ
η 

το
υ 

π
ολ

ύτ
ιμ

ου
 α

νθ
ρώ

π
ιν

ου
 κ

εφ
αλ

αί
ου

 
στ

η 
χώ

ρα
. Ο

ι α
π

όφ
οι

το
ι τ

ου
 Π

Κ 
είν

αι
 λ

ιγ
ότ

ερ
ο 

π
ιθ

αν
ό 

να
 α

να
ζη

τή
σο

υν
 ε

υκ
αι

ρί
ες

 σ
το

 ε
ξω

τε
ρι

κό
, ε

φό
σο

ν 
η 

εκ
π

αί
δε

υσ
η 

π
ου

 λ
αμ

βά
νο

υν
 σ

τη
ν 

Κύ
π

ρο
 α

ντ
αγ

ω
νί

ζε
τα

ι 
αυ

τή
ν 

π
ου

 π
ρο

σφ
έρ

ετ
αι

 α
π

ό 
άλ

λε
ς 

ευ
ρω

π
αϊ

κέ
ς 

κα
ι δ

ιεθ
νε

ίς
 ε

κπ
αι

δε
υτ

ικ
ές

 μ
ον

άδ
ες

. Α
υτ

ό 
βο

ηθ
ά 

στ
η 

συ
γκ

ρά
τη

ση
 τ

ω
ν 

εξ
ειδ

ικ
ευ

μέ
νω

ν 
νέ

ω
ν 

κα
ι ε

νι
σχ

ύε
ι τ

ην
 

το
π

ικ
ή 

οι
κο

νο
μί

α,
 η

 ο
π

οί
α 

εί
να

ι ά
με

σα
 ε

ξα
ρτ

ημ
έν

η 
απ

ό 
τη

ν 
υψ

ηλ
ή 

κα
τά

ρτ
ισ

η 
κα

ι τ
α 

τε
χν

ολ
ογ

ικ
ά 

π
ρο

σό
ντ

α 
το

υ 
αν

θρ
ώ

π
ιν

ου
 δ

υν
αμ

ικ
ού

. 

Η
 π

αρ
αμ

ον
ή 

τω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
στ

ην
 Κ

ύπ
ρο

 δ
εν

 π
ερ

ιο
ρί

ζε
τα

ι 
μό

νο
 σ

το
 ό

τι 
εξ

ασ
φα

λί
ζε

τα
ι 

το
 α

νθ
ρώ

π
ιν

ο 
κε

φά
λα

ιο
 γ

ια
 τ

ην
 α

νά
π

τυ
ξη

 τ
ης

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς,

 α
λλ

ά 
συ

νο
δε

ύε
τα

ι κ
αι

 α
π

ό 
ση

μα
ντ

ικ
ά 

οι
κο

νο
μι

κά
 ο

φέ
λη

. Α
π

οφ
εύ

γε
τα

ι η
 α

π
ώ

λε
ια

 ε
ισ

οδ
ημ

άτ
ω

ν 
π

ου
 θ

α 
π

αρ
αγ

ότ
αν

 α
π

ό 
αυ

το
ύς

 σ
το

 ε
ξω

τε
ρι

κό
, μ

ε 
απ

οτ
έλ

εσ
μα

 τ
ην

 
εν

ίσ
χυ

ση
 τη

ς 
εγ

χώ
ρι

ας
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
ς.

 Ο
ι α

π
όφ

οι
το

ι π
ου

 π
αρ

αμ
έν

ου
ν 

στ
η 

χώ
ρα

 σ
υν

εισ
φέ

ρο
υν

 σ
τη

ν 
οι

κο
νο

μί
α 

μέ
σα

 α
π

ό 
τα

 ε
ισ

οδ
ήμ

ατ
α 

το
υς

, τ
η 

φο
ρο

λο
γί

α 
το

υς
, 

τη
 δ

ημ
ιο

υρ
γί

α 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
 κ

αι
 τ

ην
 ε

νί
σχ

υσ
η 

τη
ς 

το
π

ικ
ής

 ε
π

ιχ
ειρ

ημ
ατ

ικ
ότ

ητ
ας

. 
Ε

ιδ
ικ

ότ
ερ

α,
 ο

ι α
π

όφ
οι

το
ι μ

ε 
τρ

ιτο
βά

θμ
ια

 ε
κπ

αί
δε

υσ
η 

έχ
ου

ν 
υψ

ηλ
ότ

ερ
α 

επ
ίπ

εδ
α 

απ
ασ

χό
λη

ση
ς 

κα
ι ε

ισ
οδ

ήμ
ατ

ος
, 

εν
ώ

 ο
ι δ

εξ
ιό

τη
τέ

ς 
το

υς
 ο

δη
γο

ύν
 σ

ε 
π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
 κ

αι
 κ

αι
νο

το
μί

α 
στ

ου
ς 

το
με

ίς
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
στ

ου
ς 

οπ
οί

ου
ς 

εν
τά

σσ
ον

τα
ι. 

Επ
ιπ

λέ
ον

, η
 π

αρ
αμ

ον
ή 

τω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
εν

ισ
χύ

ει 
τη

ν 
επ

ιχ
ειρ

ημ
ατ

ικ
ή 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

α 
στ

η 
χώ

ρα
. Ο

ι α
π

όφ
οι

το
ι π

ου
 α

π
οφ

ασ
ίζο

υν
 ν

α 
π

αρ
αμ

εί
νο

υν
 σ

τη
ν 

Κύ
π

ρο
 

έχ
ου

ν 
τη

ν 
ικ

αν
ότ

ητ
α 

να
 δ

ημ
ιο

υρ
γή

σο
υν

 ν
έε

ς 
επ

ιχ
ειρ

ήσ
εις

, ν
α 

εισ
άγ

ου
ν 

νέ
ες

 τ
εχ

νο
λο

γί
ες

 κ
αι

 ν
α 

αν
απ

τύ
ξο

υν
 κ

αι
νο

τό
μα

 π
ρο

ϊό
ντ

α 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ίε
ς,

 π
ρο

σφ
έρ

ον
τα

ς 
νέ

ες
 θ

έσ
ει

ς 
ερ

γα
σί

ας
 κ

αι
 δ

υν
αμ

ικ
ή 

στ
ην

 α
γο

ρά
. 

Έ
τσ

ι, 
οι

 α
π

όφ
οι

το
ι 

το
υ 

Π
Κ 

όχ
ι 

μό
νο

 σ
υμ

βά
λλ

ου
ν 

στ
ην

 α
νά

π
τυ

ξη
 τ

ου
 Α

ΕΠ
, 

αλ
λά

 έ
χο

υν
 κ

αι
 θ

ετ
ικ

ές
 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 σ

τη
ν 

εγ
χώ

ρι
α 

οι
κο

νο
μί

α 
μέ

σω
 τ

ης
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
ς,

 τω
ν 

επ
εν

δύ
σε

ω
ν 

κα
ι τ

ης
 ε

νί
σχ

υσ
ης

 τ
ης

 κ
οι

νω
νι

κή
ς 

ευ
ημ

ερ
ία

ς.
 

Στ
ο 

π
λα

ίσ
ιο

 τ
ης

 π
αρ

ού
σα

ς 
αν

άλ
υσ

ης
, ε

ξε
τά

στ
ηκ

ε 
η 

συ
μβ

ολ
ή 

τω
ν 

απ
οφ

οί
τω

ν 
το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 ε

γχ
ώ

ρι
α 

οι
κο

νο
μί

α,
 χ

ρη
σι

μο
π

οι
ώ

ντ
ας

 τ
ο 

μέ
σο

 ε
τή

σι
ο 

εισ
όδ

ημ
α 

εν
ός

 
ατ

όμ
ου

 μ
ε 

τρ
ιτο

βά
θμ

ια
 ε

κπ
αί

δε
υσ

η 
(Σ

τα
τισ

τικ
ή 

Υπ
ηρ

εσ
ία

, 2
01

7)
. Υ

π
οτ

έθ
ηκ

ε 
ότ

ι, 
χω

ρί
ς 

τη
ν 

ύπ
αρ

ξη
 το

υ 
Π

Κ,
 ο

ι α
π

όφ
οι

το
ι α

υτ
οί

 θ
α 

είχ
αν

 σ
π

ου
δά

σε
ι σ

το
 ε

ξω
τε

ρι
κό

 
κα

ι θ
α 

είχ
αν

 τ
ην

 τ
άσ

η 
να

 π
αρ

αμ
είν

ου
ν 

εκ
εί,

 α
π

οσ
τε

ρώ
ντ

ας
 τ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
απ

ό 
τη

ν 
π

ρο
στ

ιθ
έμ

εν
η 

αξ
ία

 π
ου

 δ
ημ

ιο
υρ

γο
ύν

. Η
 π

αρ
αμ

ον
ή 

το
υς

 σ
τη

 χ
ώ

ρα
 

εν
ισ

χύ
ει 

τα
 δ

ημ
όσ

ια
 έ

σο
δα

, 
τη

 γ
εν

ικ
ότ

ερ
η 

οι
κο

νο
μι

κή
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

 κ
αι

 τ
ην

 κ
οι

νω
νι

κή
 ε

υη
με

ρί
α,

 μ
ε 

απ
οτ

έλ
εσ

μα
 τ

ην
 π

ερ
αι

τέ
ρω

 ε
νί

σχ
υσ

η 
το

υ 
κυ

π
ρι

ακ
ού

 
οι

κο
νο

μι
κο

ύ 
μο

ντ
έλ

ου
. 

Η
 κ

ατ
αν

ομ
ή 

τη
ς 

δα
π

άν
ης

 τ
ω

ν 
απ

οφ
οί

τω
ν 

το
υ 

Π
Κ 

π
αρ

ου
σι

άζ
ετ

αι
 σ

το
ν 

Π
ίν

ακ
α 

Β7
. Ο

ι ε
ν 

λό
γω

 δ
απ

άν
ες

 σ
υν

δέ
ον

τα
ι μ

ε 
τη

ν 
εν

ίσ
χυ

ση
 

το
π

ικ
ώ

ν 
επ

ιχ
ειρ

ήσ
εω

ν 
κα

ι τ
ην

 α
ύξ

ησ
η 

τη
ς 

ζή
τη

ση
ς 

γι
α 

αγ
αθ

ά 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ίε
ς,

 δ
ημ

ιο
υρ

γώ
ντ

ας
 θ

ετ
ικ

ές
 α

λυ
σι

δω
τέ

ς 
επ

ιδ
ρά

σε
ις

 σ
ε 

όλ
ου

ς 
το

υς
 το

με
ίς

 τη
ς 

οι
κο

νο
μί

ας
. 
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Ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 Ε
ξω

τε
ρι

κώ
ν 

Ε
ρε

υν
ητ

ικ
ώ

ν 
Π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι Ε

π
ισ

κε
π

τώ
ν 

Συ
νέ

δρ
ω

ν 

Τα
 ε

ξω
τε

ρι
κά

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ά 

π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

 π
ου

 χ
ρη

μα
το

δο
το

ύν
 τη

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
 το

υ 
Π

Κ 
(Ε

νό
τη

τα
 2

.2
) α

π
οτ

ελ
ού

ν 
μί

α 
κα

θα
ρή

 ε
ισ

ρο
ή 

π
όρ

ω
ν 

απ
ό 

το
 ε

ξω
τε

ρι
κό

 μ
ε 

μη
δε

νι
κό

 κ
όσ

το
ς 

γι
α 

τη
ν 

κυ
π

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α.

 Η
 χ

ρη
μα

το
δό

τη
ση

 α
υτ

ώ
ν 

τω
ν 

π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν 
δε

ν 
επ

ιβ
αρ

ύν
ει 

το
ν 

κρ
ατ

ικ
ό 

π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μό
, 

εν
ώ

 σ
υν

εισ
φέ

ρε
ι 

ου
σι

ασ
τικ

ά 
στ

ην
 ε

νί
σχ

υσ
η 

τη
ς 

εγ
χώ

ρι
ας

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς.

 Τ
α 

κο
νδ

ύλ
ια

 π
ου

 π
ρο

έρ
χο

ντ
αι

 α
π

ό 
αυ

τά
 τα

 π
ρο

γρ
άμ

μα
τα

 χ
ρη

μα
το

δο
το

ύν
τα

ι ε
ξ 

ολ
οκ

λή
ρο

υ 
απ

ό 
εξ

ω
τε

ρι
κέ

ς 
π

ηγ
ές

, ό
π

ω
ς 

η 
ΕΕ

 κ
αι

 δ
ιεθ

νε
ίς

 ο
ργ

αν
ισ

μο
ί, 

χω
ρί

ς 
να

 α
π

αι
το

ύν
 ά

με
σε

ς 
δη

μό
σι

ες
 δ

απ
άν

ες
 α

π
ό 

τη
ν 

κυ
π

ρι
ακ

ή 
κυ

βέ
ρν

ησ
η.

 Α
υτ

ή 
η 

εξ
ω

τε
ρι

κή
 

χρ
ημ

ατ
οδ

ότ
ησ

η 
π

ρο
σφ

έρ
ει 

στ
ην

 Κ
ύπ

ρο
 τ

η 
δυ

να
τό

τη
τα

 ν
α 

π
ρο

ω
θή

σε
ι σ

ημ
αν

τικ
ά 

ερ
ευ

νη
τικ

ά 
έρ

γα
 π

ου
 ε

νι
σχ

ύο
υν

 τ
ην

 ε
π

ισ
τη

μο
νι

κή
 κ

αι
 τ

εχ
νο

λο
γι

κή
 π

ρό
οδ

ο,
 

εν
ώ

 π
αρ

άλ
λη

λα
 ε

νδ
υν

αμ
ώ

νο
υν

 τ
ην

 ε
γχ

ώ
ρι

α 
οι

κο
νο

μί
α 

χω
ρί

ς 
να

 δ
ημ

ιο
υρ

γο
ύν

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ή 

επ
ιβ

άρ
υν

ση
.  

Αν
 το

 Π
Κ 

δε
ν 

υπ
ήρ

χε
 ή

 δ
εν

 ε
ίχ

ε 
τη

 δ
υν

ατ
ότ

ητ
α 

να
 ε

ξα
σφ

αλ
ίσ

ει
 τέ

το
ιο

υ 
είδ

ου
ς 

χρ
ημ

ατ
οδ

ότ
ησ

η,
 τα

 κ
ον

δύ
λι

α 
αυ

τά
 γ

ια
 έ

ρε
υν

α 
δε

ν 
θα

 ή
τα

ν 
δι

αθ
έσ

ιμ
α 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α.

 Σ
ε 

αυ
τή

 τ
ην

 π
ερ

ίπ
τω

ση
, γ

ια
 ν

α 
δι

ατ
ηρ

ηθ
εί 

το
 ίδ

ιο
 ε

π
ίπ

εδ
ο 

ερ
ευ

νη
τικ

ής
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
κα

ι τ
α 

αν
τίσ

το
ιχ

α 
οι

κο
νο

μι
κά

 κ
αι

 κ
οι

νω
νι

κά
 ο

φέ
λη

, τ
ο 

κρ
άτ

ος
 

θα
 έ

π
ρε

π
ε 

να
 α

να
λά

βε
ι τ

η 
χρ

ημ
ατ

οδ
ότ

ησ
η 

τω
ν 

ερ
ευ

νη
τικ

ώ
ν 

π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν 
μέ

σω
 τ

ου
 κ

ρα
τικ

ού
 π

ρο
ϋπ

ολ
ογ

ισ
μο

ύ.
 Α

υτ
ό 

θα
 ε

ίχ
ε 

ση
μα

ντ
ικ

ό 
κό

στ
ος

 γ
ια

 τ
ην

 
οι

κο
νο

μί
α,

 κ
αθ

ώ
ς 

θα
 υ

π
ήρ

χε
 α

νά
γκ

η 
αν

ακ
ατ

αν
ομ

ής
 τ

ω
ν 

π
όρ

ω
ν,

 ε
π

ηρ
εά

ζο
ντ

ας
 ά

λλ
ου

ς 
το

με
ίς

 τ
ου

 δ
ημ

όσ
ιο

υ 
το

μέ
α 

ή 
δη

μι
ου

ργ
ώ

ντ
ας

 κ
όσ

το
ς 

ευ
κα

ιρ
ία

ς 
π

ου
 θ

α 
μπ

ορ
ού

σε
 ν

α 
επ

ιβ
ρα

δύ
νε

ι ά
λλ

ες
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς.
 Γ

ια
 ν

α 
αν

αδ
ειχ

θε
ί η

 σ
υμ

βο
λή

 α
υτ

ής
 τη

ς 
χρ

ημ
ατ

οδ
ότ

ησ
ης

 σ
τη

ν 
κυ

π
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α,
 υ

π
ολ

ογ
ίσ

τη
κα

ν 
οι

 ά
με

σε
ς,

 έ
μμ

εσ
ες

 κ
αι

 ε
π

αγ
όμ

εν
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 τ
ω

ν 
εξ

ω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

(π
ου

 α
νέ

ρχ
ον

τα
ι σ

ε 
24

,9
 ε

κα
τ.

 ε
υρ

ώ
 γ

ια
 τ

ο 
έτ

ος
 α

να
φο

ρά
ς)

. Η
 

αν
άλ

υσ
η 

αυ
τή

 π
ρα

γμ
ατ

οπ
οι

ήθ
ηκ

ε 
χρ

ησ
ιμ

οπ
οι

ώ
ντ

ας
 μ

έσ
ου

ς 
στ

αθ
μι

σμ
έν

ου
ς 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
εισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν,
 π

ου
 ε

π
ιτρ

έπ
ου

ν 
τη

ν 
εκ

τίμ
ησ

η 
τω

ν 
επ

ιπ
τώ

σε
ω

ν 
αυ

τή
ς 

τη
ς 

χρ
ημ

ατ
οδ

ότ
ησ

ης
 σ

το
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν,
 το

 Α
ΕΠ

 κ
αι

 τ
ην

 α
π

ασ
χό

λη
ση

 σ
τη

ν 
Κύ

π
ρο

. 

Π
αρ

άλ
λη

λα
, ε

κτ
ιμ

ήθ
ηκ

αν
 ο

ι ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 α
π

ό 
τη

 δ
απ

άν
η 

τω
ν 

επ
ισ

κε
π

τώ
ν 

συ
νέ

δρ
ω

ν 
π

ου
 φ

ιλ
οξ

εν
ού

ντ
αι

 σ
το

 π
λα

ίσ
ιο

 τ
ης

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

το
υ 

Π
Κ.

 
Αυ

το
ί ο

ι ε
π

ισ
κέ

π
τε

ς,
 π

ου
 έ

ρχ
ον

τα
ι σ

τη
ν 

Κύ
π

ρο
 γ

ια
 σ

υν
έδ

ρι
α,

 ε
ργ

ασ
τή

ρι
α 

κα
ι ά

λλ
ες

 ε
π

ισ
τη

μο
νι

κέ
ς 

εκ
δη

λώ
σε

ις
, σ

υν
εισ

φέ
ρο

υν
 σ

ημ
αν

τικ
ά 

στ
ην

 ο
ικ

ον
ομ

ία
 μ

έσ
ω

 
τω

ν 
δα

π
αν

ώ
ν 

το
υς

 γ
ια

 δ
ια

μο
νή

, δ
ια

τρ
οφ

ή,
 μ

ετ
αφ

ορ
ές

 κ
αι

 ά
λλ

ες
 υ

π
ηρ

εσ
ίε

ς.
 Γ

ια
 τ

ο 
έτ

ος
 2

02
2,

 ο
ι ε

κτ
ιμ

ήσ
εις

 β
ασ

ίσ
τη

κα
ν 

στ
ις

 Σ
τα

τισ
τικ

ές
 γ

ια
 τ

ον
 Τ

ου
ρι

σμ
ό 

στ
ην

 
Κύ

π
ρο

 (
Στ

ατ
ισ

τικ
ή 

Υπ
ηρ

εσ
ία

, 
20

23
). 

Ει
δι

κό
τε

ρα
, 

χρ
ησ

ιμ
οπ

οι
ήθ

ηκ
αν

 τ
α 

δε
δο

μέ
να

 γ
ια

 τ
ην

 κ
ατ

ά 
κε

φα
λή

ν 
κα

ι 
ημ

ερ
ήσ

ια
 δ

απ
άν

η 
επ

ισ
κε

π
τώ

ν,
 τ

α 
οπ

οί
α 

κα
τα

νε
μή

θη
κα

ν 
αν

ά 
κλ

άδ
ο 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
, ό

πω
ς 

π
αρ

ου
σι

άζ
ετ

αι
 α

να
λυ

τικ
ά 

στ
ον

 Π
ίν

ακ
α 

B8
. 

Η
 σ

υμ
βο

λή
 τ

ω
ν 

εξ
ω

τε
ρι

κώ
ν 

ευ
ρω

π
αϊ

κώ
ν 

π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν 
κα

ι τ
ης

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

το
υ 

Π
Κ 

εν
ισ

χύ
ει 

τη
 θ

έσ
η 

τη
ς 

Κύ
π

ρο
υ 

ω
ς 

δι
εθ

νο
ύς

 κ
έν

τρ
ου

 
εκ

π
αί

δε
υσ

ης
 κ

αι
 έ

ρε
υν

ας
, α

π
οδ

εικ
νύ

ον
τα

ς 
τη

 σ
ημ

ασ
ία

 τ
ης

 δ
ιεθ

νο
ύς

 χ
ρη

μα
το

δό
τη

ση
ς 

ω
ς 

μη
χα

νι
σμ

ού
 ε

νί
σχ

υσ
ης

 τ
ης

 ε
θν

ικ
ής

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς.

 Η
 Κ

ύπ
ρο

ς,
 μ

έσ
ω

 τ
ου

 
Π

Κ,
 κ

ατ
αφ

έρ
νε

ι ν
α 

π
ρο

σε
λκ

ύε
ι π

όρ
ου

ς 
π

ου
 δ

εν
 ε

π
ιβ

αρ
ύν

ου
ν 

το
ν 

κρ
ατ

ικ
ό 

π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μό
, ε

νώ
 π

αρ
άλ

λη
λα

 δ
ημ

ιο
υρ

γε
ί ν

έε
ς 

ευ
κα

ιρ
ίες

 α
νά

π
τυ

ξη
ς 

σε
 δ

ιά
φο

ρο
υς

 
το

με
ίς

 τ
ης

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς,

 ό
π

ω
ς 

η 
τε

χν
ολ

ογ
ία

, η
 κ

αι
νο

το
μί

α,
 η

 ε
κπ

αί
δε

υσ
η 

κα
ι ο

 το
υρ

ισ
μό

ς.
 Α

υτ
ή 

η 
δυ

να
μι

κή
 ε

νι
σχ

ύε
ι τ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

αν
τα

γω
νι

στ
ικ

ότ
ητ

α 
κα

ι π
ρο

ω
θε

ί 
τη

ν 
αν

αγ
νώ

ρι
ση

 τ
ης

 Κ
ύπ

ρο
υ 

στ
ην

 π
αγ

κό
σμ

ια
 α

κα
δη

μα
ϊκ

ή 
κα

ι ε
ρε

υν
ητ

ικ
ή 

κο
ιν

ότ
ητ

α.
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 3.
 Α

πο
τε

λέ
σμ

ατ
α 

3.
1 

Ά
με

ση
 κ

αι
 έ

μμ
εσ

η 
συ

μβ
ολ

ή 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

σε
 σ

χε
τικ

ού
ς 

όρ
ου

ς 
 

Ο
ι ά

με
σε

ς 
κα

ι έ
μμ

εσ
ες

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 το

υ 
Π

Κ
 γ

ια
 το

 έ
το

ς 
20

22
, σ

ύμ
φω

να
 μ

ε 
το

 «
αν

οι
κτ

ό»
 υ

π
όδ

ειγ
μα

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν,
 δ

είχ
νο

υν
 ό

τι 
γι

α 
κά

θε
 1

 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 π
ου

 ε
π

εν
δύ

ετ
αι

 σ
το

 Π
αν

επ
ισ

τή
μι

ο,
 ε

ξα
ιρ

ου
μέ

νη
ς 

τη
ς 

κα
τα

να
λω

τικ
ής

 δ
απ

άν
ης

 τω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν:

  

→
 Τ

ο 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν 

τη
ς 

χώ
ρα

ς 
αυ

ξά
νε

τα
ι (

άμ
εσ

α 
κα

ι έ
μμ

εσ
α)

 κ
ατ

ά 
1,

40
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 

→
 Τ

ο 
ΑΕ

Π
 α

υξ
άν

ετ
αι

 κ
ατ

ά 
0,

68
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 

→
 Η

 α
π

ασ
χό

λη
ση

 ε
νι

σχ
ύε

τα
ι μ

ε 
τη

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
α 

13
,8

 ν
έω

ν 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
 

Ο
ι ά

με
σε

ς 
κα

ι έ
μμ

εσ
ες

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 το

υ 
Π

Κ,
 σ

υμ
π

ερ
ιλ

αμ
βα

νο
μέ

νη
ς 

τη
ς 

κα
τα

να
λω

τικ
ής

 δ
απ

άν
ης

 τω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν,

 δ
είχ

νο
υν

 ό
τι 

γι
α 

κά
θε

 1
 ε

κα
τ.

 
Ευ

ρώ
 ε

π
έν

δυ
ση

ς 
στ

ο 
Π

αν
επ

ισ
τή

μι
ο:

 

→
 Τ

ο 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν 

τη
ς 

χώ
ρα

ς 
αυ

ξά
νε

τα
ι κ

ατ
ά 

1,
95

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 
→

 Τ
ο 

ΑΕ
Π

 α
υξ

άν
ετ

αι
 κ

ατ
ά 

0,
97

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 
→

 Η
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 ε

νι
σχ

ύε
τα

ι μ
ε 

τη
 δ

ημ
ιο

υρ
γί

α 
20

.5
 ν

έω
ν 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

 

Ο
ι α

ντ
ίσ

το
ιχ

ες
 ά

με
σε

ς 
κα

ι έ
μμ

εσ
ες

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τ

ου
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ού
 κ

λά
δο

υ 
«Ε

κπ
αί

δε
υσ

η»
4 , 

όπ
ω

ς 
π

αρ
ου

σι
άζ

ον
τα

ι σ
το

 Π
αρ

άρ
τη

μα
 Γ

, ε
ίν

αι
 ο

ι 
εξ

ής
: 

→
 Τ

ο 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν 

τη
ς 

χώ
ρα

ς 
αυ

ξά
νε

τα
ι κ

ατ
ά 

1,
13

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 
→

 Τ
ο 

ΑΕ
Π

 α
υξ

άν
ετ

αι
 κ

ατ
ά 

0,
89

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

 
→

 Η
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 ε

νι
σχ

ύε
τα

ι μ
ε 

τη
 δ

ημ
ιο

υρ
γί

α 
25

,7
 ν

έω
ν 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

 

Τα
 α

π
οτ

ελ
έσ

μα
τα

 τη
ς 

αν
άλ

υσ
ης

 το
υ 

«α
νο

ιχ
το

ύ»
 υ

π
οδ

είγ
μα

το
ς 

εισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν 

δε
ίχ

νο
υν

 ό
τι 

το
 Π

Κ
 υ

π
ερ

απ
οδ

ίδ
ει 

σε
 ό

ρο
υς

 σ
υν

ολ
ικ

ού
 π

αρ
αγ

όμ
εν

ου
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ού
 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
 κ

αι
 Α

ΕΠ
, α

λλ
ά 

υπ
οα

π
οδ

ίδ
ει 

σε
 ό

ρο
υς

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
ας

 ν
έω

ν 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
 σ

ε 
σύ

γκ
ρι

ση
 μ

ε 
το

ν 
κλ

άδ
ο 

τη
ς 

«Ε
κπ

αί
δε

υσ
ης

».
 Α

υτ
ό 

είν
αι

 α
να

με
νό

με
νο

, 
κα

θώ
ς 

ο 
κλ

άδ
ος

 τ
ης

 «
Εκ

π
αί

δε
υσ

ης
» 

χα
ρα

κτ
ηρ

ίζε
τα

ι ω
ς 

εν
τά

σε
ω

ς 
ερ

γα
σί

ας
, μ

ε 
άμ

εσ
ο 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τή

 α
π

ασ
χό

λη
ση

ς 
24

,5
 θ

έσ
εις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
αν

ά 
Εκ

ατ
. ε

υρ
ώ

 
οι

κο
νο

μι
κο

ύ 
π

ρο
ϊό

ντ
ος

, ε
νώ

 ο
 α

ντ
ίσ

το
ιχ

ος
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

γι
α 

το
 Π

Κ 
είν

αι
 1

3 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
αν

ά 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
. 

 
4  Α

π
ό 

το
ν 

οι
κο

νο
μι

κό
 κ

λά
δο

 «
Εκ

π
αί

δε
υσ

η»
 (Κ

ω
δι

κό
ς 

ΣΤ
ΑΚ

Ο
Δ

: Ρ
85

) έ
χο

υν
 ε

ξα
ιρ

εθ
εί

 ο
ι δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
π

ου
 α

φο
ρο

ύν
 το

 Π
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  3.
2 

Ά
με

ση
 κ

αι
 έ

μμ
εσ

η 
συ

μβ
ολ

ή 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

στ
ην

 κ
υπ

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

σε
 α

π
όλ

υτ
α 

με
γέ

θη
  

Η
 ά

με
ση

 σ
υν

εισ
φο

ρά
 τη

ς 
λε

ιτο
υρ

γί
ας

 το
υ 

Π
Κ 

στ
ο 

συ
νο

λι
κό

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ό 

π
ρο

ϊό
ν 

τη
ς 

χώ
ρα

ς,
 μ

έσ
ω

 α
μο

ιβ
ώ

ν 
ακ

αδ
ημ

αϊ
κο

ύ 
κα

ι δ
ιο

ικ
ητ

ικ
ού

 π
ρο

σω
π

ικ
ού

, λ
ειτ

ου
ργ

ικ
ώ

ν 
δα

π
αν

ώ
ν 

κα
ι κ

εφ
αλ

αι
ου

χι
κώ

ν 
επ

εν
δύ

σε
ω

ν,
 ό

π
ω

ς 
απ

οτ
υπ

ώ
νε

τα
ι σ

το
ν 

π
ρο

ϋπ
ολ

ογ
ισ

μό
 τ

ου
 ιδ

ρύ
μα

το
ς 

γι
α 

το
 2

02
2,

 α
νέ

ρχ
ετ

αι
 σ

ε 
14

9 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

. Π
αρ

άλ
λη

λα
, 

οι
 έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 σ

το
 σ

υν
ολ

ικ
ό 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
κυ

π
ρι

ακ
ής

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς,

 π
ου

 π
ερ

ιλ
αμ

βά
νο

υν
 τι

ς 
«δ

ευ
τε

ρο
γε

νε
ίς

 κ
αι

 μ
ετ

αγ
εν

έσ
τε

ρε
ς»

 ε
π

ιπ
τώ

σε
ις

 α
π

ό 
τις

 α
γο

ρέ
ς 

π
ρο

ϊό
ντ

ω
ν 

κα
ι υ

π
ηρ

εσ
ιώ

ν 
το

υ 
Π

Κ 
απ

ό 
εγ

χώ
ρι

ου
ς 

κλ
άδ

ου
ς 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι τ
ις

 κ
ατ

αν
αλ

ω
τικ

ές
 δ

απ
άν

ες
 τ

ου
 π

ρο
σω

π
ικ

ού
 κ

αι
 

τω
ν 

φο
ιτη

τώ
ν,

 α
νέ

ρχ
ον

τα
ι 

σε
 1

42
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

. 
Συ

νο
λι

κά
, 

η 
άμ

εσ
η 

κα
ι έ

μμ
εσ

η 
συ

μβ
ολ

ή 
το

υ 
Π

Κ 
στ

ο 
συ

νο
λι

κό
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
χώ

ρα
ς 

γι
α 

το
 2

02
2 

υπ
ολ

ογ
ίζε

τα
ι σ

τα
 2

91
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 (Δ

ιά
γρ

αμ
μα

 4
). 

 



47

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

21
 

 

 

Δ
ιά

γρ
αμ

μα
 4

. Ά
με

ση
 κ

αι
 έ

μμ
εσ

η 
επ

ίδ
ρα

ση
 το

υ 
Π
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οι
κο
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ρο
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(σ

ε 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

), 
20

22

 Η
 λ

ειτ
ου

ργ
ία

 το
υ 

Π
Κ 

συ
μβ

άλ
λε

ι ά
με

σα
 σ

το
 Α

ΕΠ
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
μέ

σω
 τω

ν 
μι

σθ
ώ

ν 
κα

ι α
μο

ιβ
ώ

ν 
το

υ 
π

ρο
σω

π
ικ

ού
, κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι τ
ω

ν 
ερ

γα
τικ

ώ
ν 

δα
π

αν
ώ

ν 
π

ου
 

συ
νδ

έο
ντ

αι
 μ

ε 
τις

 λ
ειτ

ου
ργ

ικ
ές

 κ
αι

 δ
ια

χε
ιρ

ισ
τικ

ές
 δ

απ
άν

ες
, μ

ε 
συ

νο
λι

κό
 π

οσ
ό 

84
,3

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
. Ε

π
ιπ

λέ
ον

, ο
ι έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ο 
ΑΕ

Π
 α

νέ
ρχ

ον
τα

ι 
σε

 6
1 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
. Σ

υν
ολ

ικ
ά,

 η
 σ

υμ
βο

λή
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ο 
ΑΕ

Π
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
εκ

τιμ
άτ

αι
 σ

τα
 1

45
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 (Δ
ιά

γρ
αμ

μα
 5
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Δ
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γρ
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με
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αι
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η 
επ
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Π
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Ε
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ε 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
), 

20
22

    



49

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

23
 

 Η
 ά

με
ση

 σ
υμ

βο
λή

 το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 α
π

ασ
χό

λη
ση

 τ
ης

 χ
ώ

ρα
ς 

το
 2

02
2 

αν
έρ

χε
τα

ι σ
ε 

19
32

 θ
έσ

ει
ς 

ερ
γα

σί
ας

. Ο
ι έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 το

υ 
Π

Κ 
δη

μι
ου

ργ
ού

ν 
επ

ιπ
λέ

ον
 

11
23

 θ
έσ

εις
 ε

ργ
ασ

ία
ς.

 Σ
υν

ολ
ικ

ά,
 η

 σ
υν

εισ
φο

ρά
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
εκ

τιμ
άτ

αι
 σ

ε 
30

55
 θ

έσ
εις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
(Δ

ιά
γρ

αμ
μα

 6
). 
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 3.
3 

Ά
με

ση
, έ

μμ
εσ

η 
κα

ι ε
π

αγ
όμ

εν
η 

συ
μβ

ολ
ή 

το
υ 

Π
αν

επ
ισ

τη
μί

ου
 Κ

ύπ
ρο

υ 
στ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
σε

 σ
χε

τικ
ού

ς 
όρ

ου
ς 

 

Ο
ι ά

με
σε

ς,
 έ

μμ
εσ

ες
 κ

αι
 ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τικ
ές

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 τ
ου

 Π
Κ 

γι
α 

το
 2

02
2,

 ο
ι ο

π
οί

ες
 ε

π
ιπ

ρό
σθ

ετ
α 
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γρ
αμ

μα
 1

2.
 Ά

με
ση

, έ
μμ

εσ
η 

κα
ι ε

πα
γό

με
νη

 ε
π

ίδ
ρα

ση
 το

υ 
Π

Κ
 σ

τη
ν 

απ
ασ

χό
λη

ση
 τω

ν 
επ

ιμ
έρ

ου
ς 

κλ
άδ

ω
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρι

ότ
ητ

ας
 (ά

το
μα

), 
20

22
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 3.
6 

Ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 Δ
ιά

χυ
ση

ς 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

Μ
έσ

ω
 τ

ης
 Ε

νί
σχ

υσ
ης

 τ
ης

 Π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 

To
 Π

Κ 
συ

μβ
άλ

λε
ι 

ου
σι

ασ
τικ

ά 
στ

ην
 ε

νί
σχ

υσ
η 

τη
ς 

κυ
π

ρι
ακ

ής
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 
μέ

σω
 τ

ης
 ε

κπ
αί

δε
υσ

ης
 κ

αι
 τ

ης
 έ

ρε
υν

ας
. 

Γι
α 

το
 έ

το
ς 

20
22

, 
οι

 α
π

όφ
οι

το
ι 

το
υ 

Π
Κ

 
(π

ρο
π

τυ
χι

ακ
οί

, μ
ετ

απ
τυ

χι
ακ

οί
 κ

αι
 δ

ιδ
ακ

το
ρι

κο
ί) 

αν
ήλ

θα
ν 

σε
 1

99
5 

άτ
ομ

α,
 α

ρι
θμ

ός
 π

ου
 α

ντ
ισ

το
ιχ

εί 
στ

ο 
0.

89
%

 το
υ 

ερ
γα

τικ
ού

 δ
υν

αμ
ικ

ού
 τη

ς 
Κύ

π
ρο

υ 
με

 τρ
ιτο

βά
θμ

ια
 

εκ
π

αί
δε

υσ
η.

 Σ
ύμ

φω
να

 μ
ε 

τις
 ε

λα
στ

ικ
ότ

ητ
ες

 π
ου

 υ
π

ολ
ογ

ίσ
τη

κα
ν 

στ
ην

 Ε
νό

τη
τα

 2
.5

, ο
ι α

π
όφ

οι
το

ι τ
ου

 Π
Κ

, α
ξιο

π
οι

ώ
ντ

ας
 τ

ις
 ε

ξε
ιδ

ικ
ευ

μέ
νε

ς 
γν

ώ
σε

ις
 κ

αι
 δ

εξ
ιό

τη
τε

ς 
π

ου
 α

π
οκ

το
ύν

 κ
ατ

ά 
τη

 δ
ιά

ρκ
εια

 τ
ω

ν 
σπ

ου
δώ

ν 
το

υς
, 

συ
μβ

άλ
λο

υν
 σ

τη
ν 

εν
ίσ

χυ
ση

 τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
τω

ν 
επ

ιχ
ειρ

ήσ
εω

ν 
κα

ι τ
ης

 α
ντ

αγ
ω

νι
στ

ικ
ότ

ητ
ας

 τ
ης

 
οι

κο
νο

μί
ας

. Σ
υγ

κε
κρ

ιμ
έν

α,
 η

 σ
υν

εισ
φο

ρά
 το

υς
 α

πο
τιμ

άτ
αι

 ω
ς 

εξ
ής

:  

– 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 7

9,
60

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

– 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 κ
ατ

ά 
52

,3
6 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

– 
Δη

μι
ου

ργ
ία

 5
98

 ν
έω

ν 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
.  

Επ
ιπ

λέ
ον

, 
οι

 δ
απ

άν
ες

 σ
ε 

R
&D

 τ
ω

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
κέ

ντ
ρω

ν 
κα

ι μ
ον

άδ
ω

ν 
το

υ 
Π

Κ 
αν

ήλ
θα

ν 
σε

 1
2.

85
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

, α
ντ

ιπ
ρο

σω
π

εύ
ον

τα
ς 

το
 6

.2
%

 τ
ης

 σ
υν

ολ
ικ

ής
 

δα
π

άν
ης

 τ
ης

 χ
ώ

ρα
ς 

σε
 R

&D
, π

ου
 α

νή
λθ

ε 
στ

α 
20

7 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 (
C

ys
ta

t, 
20

25
). 

Σύ
μφ

ω
να

 μ
ε 

τις
 ε

λα
στ

ικ
ότ

ητ
ες

 R
&D

 π
ου

 υ
π

ολ
ογ

ίσ
τη

κα
ν 

στ
ην

 Ε
νό

τη
τα

 2
.5

, ο
ι 

δα
π

άν
ες

 R
&D

 το
υ 

Π
Κ 

εν
ισ

χύ
ου

ν 
ση

μα
ντ

ικ
ά 

τη
ν 

κα
ιν

οτ
ομ

ία
, τ

ην
 π

αρ
αγ

ω
γι

κό
τη

τα
 κ

αι
 τη

ν 
αν

τα
γω

νι
στ

ικ
ότ

ητ
α 

τη
ς 

οι
κο

νο
μί

ας
. Η

 σ
υμ

βο
λή

 το
υς

 α
π

οτ
ιμ

άτ
αι

 ω
ς 

εξ
ής

: 

– 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 2

08
,2

0 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
– 

Αύ
ξη

ση
 τ

ου
 Α

ΕΠ
 κ

ατ
ά 

13
6,

94
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 
– 

Δη
μι

ου
ργ

ία
 4

17
3 

νέ
ω

ν 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
.  

Συ
νο

λι
κά

, ο
ι ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ιά
χυ

ση
ς 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ην

 ο
ικ

ον
ομ

ία
 μ

έσ
ω

 τ
ης

 α
ύξ

ησ
ης

 τ
ης

 π
αρ

αγ
ω

γι
κό

τη
τα

ς 
απ

οτ
ιμ

ώ
ντ

αι
 ω

ς 
εξ

ής
: 

– 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 2

87
,8

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

– 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 κ
ατ

ά 
18

9,
3 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

– 
Δη

μι
ου

ργ
ία

 4
77

2 
νέ

ω
ν 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

.  
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 3.
7 

Ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 Α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 το
υ 

B
ra

in
 D

ra
in

 κ
αι

 Δ
ια

τή
ρη

ση
ς 

Αν
θρ

ώ
π

ιν
ου

 Κ
εφ

αλ
αί

ου
 

Ο
ι ά

με
σε

ς,
 έ

μμ
εσ

ες
 κ

αι
 ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τω

ν 
εισ

οδ
ημ

άτ
ω

ν 
τω

ν 
απ

οφ
οί

τω
ν 

το
υ 

Π
Κ 

(π
ρο

π
τυ

χι
ακ

οί
, μ

ετ
απ

τυ
χι

ακ
οί

 κ
αι

 δ
ιδ

ακ
το

ρι
κο

ί) 
γι

α 
το

 έ
το

ς 
20

22
 σ

τη
ν 

κυ
π

ρι
ακ

ή 
οι

κο
νο

μί
α 

αν
έρ

χο
ντ

αι
 σ

ε:
 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 1

05
,4

5 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
- 

Α ύ
ξη

ση
 τ

ου
 Α

ΕΠ
 κ

ατ
ά 

44
,7

4 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
-  

  Υ
π

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
αι

 9
39

 ν
έε

ς 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς.
  

 

3.
8 

Ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 Ε
ξω

τε
ρι

κώ
ν 

Ε
ρε

υν
ητ

ικ
ώ

ν 
Π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι Ε

π
ισ

κε
π

τώ
ν 

Συ
νέ

δρ
ω

ν 

Ο
ι ά

με
σε

ς,
 έ

μμ
εσ

ες
 κ

αι
 ε

π
αγ

όμ
εν

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τω

ν 
εξ

ω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν,

 ε
κτ

ιμ
ώ

με
νε

ς 
ω

ς 
κό

στ
ος

 ε
υκ

αι
ρί

ας
 γ

ια
 τη

ν 
εγ

χώ
ρι

α 
οι

κο
νο

μί
α 

μέ
σω

 
εν

ός
 σ

τα
θμ

ισ
μέ

νο
υ 

μέ
σο

υ 
π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
 τ

ύπ
ου

 ΙΙ
 γ

ια
 τ

ο 
οι

κο
νο

μι
κό

 π
ρο

ϊό
ν,

 τ
ο 

ΑΕ
Π

 κ
αι

 τ
ην

 α
π

ασ
χό

λη
ση

 γ
ια

 τ
ο 

σύ
νο

λο
 τ

ης
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 
(μ

ε 
τιμ

ές
 2

,7
2 

γι
α 

το
 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν,
 1

,1
8 

γι
α 

το
 Α

ΕΠ
 κ

αι
 3

0,
1 

γι
α 

τη
ν 

απ
ασ

χό
λη

ση
) α

π
οτ

υπ
ώ

νο
ντ

αι
 σ

τα
 α

κό
λο

υθ
α 

απ
οτ

ελ
έσ

μα
τα

:  

- 
Α ύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 6

7,
51

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 κ
ατ

ά 
29

,1
5 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

-  
  Υ

π
οσ

τη
ρί

ζο
ντ

αι
 7

46
 ν

έε
ς 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς.

 

Ο
ι ε

π
ισ

κέ
π

τε
ς 

σύ
νε

δρ
οι

 π
ου

 σ
υμ

με
τέ

χο
υν

 σ
τις

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ές

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τε
ς 

το
υ 

Π
Κ 

συ
μβ

άλ
λο

υν
 σ

ημ
αν

τικ
ά 

στ
ην

 ε
γχ

ώ
ρι

α 
οι

κο
νο

μί
α 

μέ
σω

 τ
ω

ν 
δα

π
αν

ώ
ν 

το
υς

, 
οι

 ο
π

οί
ες

 δ
ημ

ιο
υρ

γο
ύν

 π
ρό

σθ
ετ

ες
 θ

ετ
ικ

ές
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
. 

Γι
α 

το
 έ

το
ς 

20
22

, 
οι

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 α

π
ό 

τη
ν 

κα
τα

να
λω

τικ
ή 

δα
π

άν
η 

τω
ν 

επ
ισ

κε
π

τώ
ν 

συ
νέ

δρ
ω

ν 
εκ

τιμ
ώ

ντ
αι

 ω
ς 

εξ
ής

: 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 7

,8
6 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 κ
ατ

ά 
3,

29
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 
-  

  Υ
π

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
αι

  8
9 

νέ
ες

 θ
έσ

ει
ς 

ερ
γα

σί
ας

.  
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 3.
9 

Συ
νε

ισ
φο

ρά
 σ

τα
 Ε

θν
ικ

ά 
Δ

ημ
όσ

ια
 Έ

σο
δα

 

Η
 σ

υν
εισ

φο
ρά

 τ
ου

 Π
Κ 

στ
α 

φο
ρο

λο
γι

κά
 έ

σο
δα

 τ
ου

 κ
ρά

το
υς

 π
ρο

έρ
χε

τα
ι α

π
ό 

το
ν 

φό
ρο

 ε
ισ

οδ
ήμ

ατ
ος

 π
ου

 α
π

οκ
όπ

τε
τα

ι α
π

ό 
το

 π
ρο

σω
π

ικ
ό 

το
υ 

ιδ
ρύ

μα
το

ς 
κα

ι 
κα

τα
βά

λλ
ετ

αι
 σ

το
ν 

Έ
φο

ρο
 Φ

ορ
ολ

ογ
ία

ς,
 ο

 ο
π

οί
ος

 γ
ια

 το
 έ

το
ς 

20
22

 α
νή

λθ
ε 

σε
 6

,9
9 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
, κ

αθ
ώ

ς 
κα

ι α
π

ό 
το

ν 
Φ

Π
Α 

π
ου

 κ
ατ

αβ
άλ

λε
τα

ι σ
το

 κ
ρά

το
ς 

μέ
σω

 τη
ς 

αγ
ορ

άς
 α

γα
θώ

ν 
κα

ι υ
π

ηρ
εσ

ιώ
ν,

 ο
 ο

π
οί

ος
 α

νή
λθ

ε 
σε

 4
,5

4 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

. Σ
υν

ολ
ικ

ά,
 η

 ά
με

ση
 σ

υν
εισ

φο
ρά

 το
υ 

Π
Κ 

στ
α 

εθ
νι

κά
 δ

ημ
όσ

ια
 έ

σο
δα

 γ
ια

 το
 2

02
2 

αν
έρ

χε
τα

ι 
σε

 1
1,

54
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

. 

Αν
 υ

π
οθ

έσ
ου

με
 ό

τι 
το

 κ
ρά

το
ς 

επ
αν

ατ
ρο

φο
δο

τε
ί 

αυ
τά

 τ
α 

έσ
οδ

α 
στ

ην
 ο

ικ
ον

ομ
ία

, 
οι

 π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ές
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
, 

βά
σε

ι 
το

υ 
ίδ

ιο
υ 

στ
αθ

μι
σμ

έν
ου

 μ
έσ

ου
 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τή

 τ
ύπ

ου
 ΙΙ

 (2
,7

2 
γι

α 
το

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ό 

π
ρο

ϊό
ν,

 1
,1

8 
γι

α 
το

 Α
ΕΠ

 κ
αι

 3
0,

1 
γι

α 
τη

ν 
απ

ασ
χό

λη
ση

), 
υπ

ολ
ογ

ίζο
ντ

αι
 ω

ς 
εξ

ής
: 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 3

1,
41

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

- 
Αύ

ξη
ση

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 κ
ατ

ά 
13

,5
6 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

- 
Δη

μι
ου

ργ
ία

 3
47

 ν
έω

ν 
θέ

σε
ω

ν 
ερ

γα
σί

ας
.  

 3.
10

 
Ο

ικ
ον

ομ
ικ

ές
 κ

αι
 Κ

οι
νω

νι
κέ

ς 
Ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
 τ

ου
 Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

σε
 τ

ιμ
ές

 2
02

4 

Στ
ην

 ε
νό

τη
τα

 α
υτ

ή 
π

αρ
ου

σι
άζ

ον
τα

ι 
τα

 α
π

οτ
ελ

έσ
μα

τα
 τ

ω
ν 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τικ

ώ
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

το
υ 

Π
Κ,

 ό
πω

ς 
αν

αλ
ύθ

ηκ
αν

 σ
τις

 π
ρο

ηγ
ού

με
νε

ς 
εν

ότ
ητ

ες
, 

π
ρο

σα
ρμ

οσ
μέ

να
 σ

ε 
τιμ

ές
 τ

ου
 έ

το
υς

 2
02

4.
 Τ

ο 
ΑΕ

Π
 τ

ης
 Κ

ύπ
ρο

υ 
ση

με
ίω

σε
 α

ύξ
ησ

η 
κα

τά
 1

2,
8%

 σ
ε 

τρ
έχ

ου
σε

ς 
τιμ

ές
 τ

ην
 π

ερ
ίο

δο
 2

02
2-

20
24

. 
Γι

α 
τη

ν 
αν

απ
ρο

σα
ρμ

ογ
ή 

τω
ν 

απ
οτ

ελ
εσ

μά
τω

ν,
 υ

ιο
θε

το
ύμ

ε τ
ις

 π
ιο

 π
ρό

σφ
ατ

ες
 π

ρο
βλ

έψ
εις

 τη
ς 

Ευ
ρω

π
αϊ

κή
ς 

Επ
ιτρ

οπ
ής

, ό
π

ω
ς 

αυ
τέ

ς 
δη

μο
σι

εύ
ον

τα
ι σ

τη
 Χ

ειμ
ερ

ιν
ή 

Έ
κθ

εσ
η 

το
υ 

20
24

. Σ
ύμ

φω
να

 μ
ε 

τη
ν 

Έ
κθ

εσ
η,

 τ
ο 

ΑΕ
Π

 τ
ης

 Κ
υπ

ρι
ακ

ής
 ο

ικ
ον

ομ
ία

ς 
αν

αμ
έν

ετ
αι

 ν
α 

αυ
ξη

θε
ί κ

ατ
ά 

3,
6%

 τ
ο 

20
24

 σ
ε 

σύ
γκ

ρι
ση

 μ
ε 

το
 2

02
3,

 μ
ε 

το
ν 

π
λη

θω
ρι

σμ
ό 

να
 

εκ
τιμ

άτ
αι

 
στ

ο 
2.

3%
 

(E
ur

op
ea

n 
C

om
m

is
si

on
, 

20
24

). 
Λα

μβ
άν

ον
τα

ς 
υπ

όψ
η 

αυ
τέ

ς 
τις

 
π

ρο
βλ

έψ
εις

, 
οι

 
κο

ιν
ω

νι
κο

οι
κο

νο
μι

κέ
ς 

επ
ιδ

ρά
σε

ις
 

το
υ 

Π
Κ 

αν
απ

ρο
σα

ρμ
όζ

ον
τα

ι κ
αι

 εκ
φρ

άζ
ον

τα
ι σ

ε 
όρ

ου
ς 

τιμ
ώ

ν 
κα

ι σ
υν

θη
κώ

ν 
τη

ς 
κυ

π
ρι

ακ
ής

 ο
ικ

ον
ομ

ία
ς 

γι
α 

το
 έτ

ος
 2

02
4.

 Η
 π

ρο
σα

ρμ
ογ

ή 
αυ

τή
 δ

ια
σφ

αλ
ίζε

ι ό
τι 

οι
 επ

ιδ
ρά

σε
ις

 
απ

οτ
υπ

ώ
νο

υν
 μ

ε 
ακ

ρί
βε

ια
 τ

η 
συ

μβ
ολ

ή 
το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ή 
αν

άπ
τυ

ξη
 κ

αι
 τ

ην
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς,
 ε

να
ρμ

ον
ιζό

με
νε

ς 
με

 τ
ις

 ε
π

ικ
αι

ρο
π

οι
ημ

έν
ες

 
μα

κρ
οο

ικ
ον

ομ
ικ

ές
 σ

υν
θή

κε
ς.

 

Αν
αλ

υτ
ικ

ά,
 τα

 α
πο

τε
λέ

σμ
ατ

α 
γι

α 
το

 έ
το

ς 
20

24
, ε

κφ
ρα

σμ
έν

α 
σε

 α
π

όλ
υτ

α 
με

γέ
θη

, έ
χο

υν
 ω

ς 
εξ

ής
: 

→
 Η

 σ
υν

ολ
ικ

ή 
συ

νε
ισ

φο
ρά

 το
υ 

Π
Κ 

στ
ο 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
χώ

ρα
ς 

αν
έρ

χε
τα

ι σ
ε 

11
86

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ

.  
 

 
 

o 
Άμ

εσ
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
68

 ε
κα

τ.
 Ε

υρ
ώ
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o 
Έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 1

60
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 
 

 
 

o 
Επ

αγ
όμ

εν
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 2
94

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

 
 

 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ιά
χυ

ση
ς:

 3
25

 ε
κα

τ. 
Ευ

ρώ
 

 
 

 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 α

ντ
ισ

τρ
οφ

ής
 b

ra
in

 d
ra

in
: 1

18
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 
 

 
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 ε
ξω

τε
ρι

κώ
ν 

ερ
ευ

νη
τικ

ώ
ν 

π
ρο

γρ
αμ

μά
τω

ν 
κα

ι σ
υν

εδ
ρί

ω
ν:

 8
5 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

o 
Συ

νε
ισ

φο
ρά

 σ
τα

 δ
ημ

όσ
ια

 έ
σο

δα
: 3

5 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

  
 

 
 

 

→
 Η

 σ
υν

ολ
ικ

ή 
συ

μβ
ολ

ή 
το

υ 
Π

Κ 
στ

ο 
Α

ΕΠ
 φ

τά
νε

ι τ
α 

57
4 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
.  

 
 

 
o 

Άμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 9

5 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
 

 
 

o 
Έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 6

9 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
 

 
 

o 
Επ

αγ
όμ

εν
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 9
5 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
  

 
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 δ
ιά

χυ
ση

ς:
 2

13
 ε

κα
τ. 

Ευ
ρώ

 
 

 
 

o 
Επ

ιδ
ρά

σε
ις

 α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 b
ra

in
 d

ra
in

: 5
1 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

 
 

 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 ε

ξω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι σ

υν
εδ

ρί
ω

ν:
 3

6 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

 
 

 
 

o 
Συ

νε
ισ

φο
ρά

 σ
τα

 δ
ημ

όσ
ια

 έ
σο

δα
: 1

6 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

  
 

 

→
   

 Τ
ο 

Π
Κ 

συ
μβ

άλ
λε

ι σ
τη

 δ
ημ

ιο
υρ

γί
α 

12
38

1 
νέ

ω
ν 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

.  
o 

Άμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 2

02
6 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

o 
Έ

μμ
εσ

ες
 ε

π
ιδ

ρά
σε

ις
: 1

17
8 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς 

o 
Επ

αγ
όμ

εν
ες

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

: 1
94

8 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 δ

ιά
χυ

ση
ς:

 5
00

4 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 α

ντ
ισ

τρ
οφ

ής
 b

ra
in

 d
ra

in
: 9

85
 θ

έσ
εις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
o 

Επ
ιδ

ρά
σε

ις
 ε

ξω
τε

ρι
κώ

ν 
ερ

ευ
νη

τικ
ώ

ν 
π

ρο
γρ

αμ
μά

τω
ν 

κα
ι σ

υν
εδ

ρί
ω

ν:
 8

76
 θ

έσ
ει

ς 
ερ

γα
σί

ας
 

o 
Συ

νε
ισ

φο
ρά

 σ
τα

 δ
ημ

όσ
ια

 έ
σο

δα
: 3

64
 θ

έσ
εις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
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 4.
 Σ

ύν
οψ

η 
Η

 π
αρ

ού
σα

 μ
ελ

έτ
η 

εξ
ετ

άζ
ει 

τις
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τικ
ές

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 κ
αι

 τ
ην

 π
ρο

στ
ιθ

έμ
εν

η 
αξ

ία
 το

υ 
Π

Κ 
στ

ην
 ε

γχ
ώ

ρι
α 

οι
κο

νο
μί

α 
κα

ι α
π

ασ
χό

λη
ση

 γ
ια

 το
 έ

το
ς 

20
22

. Τ
α 

ευ
ρή

μα
τα

 κ
ατ

αγ
ρά

φο
υν

 το
 κ

οι
νω

νι
κο

οι
κο

νο
μι

κό
 α

π
οτ

ύπ
ω

μα
 το

υ 
Π

Κ 
μέ

σω
 τω

ν 
π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τικ
ώ

ν 
επ

ιδ
ρά

σε
ω

ν 
- ά

με
σω

ν,
 έ

μμ
εσ

ω
ν,

 ε
π

αγ
όμ

εν
ω

ν,
 δ

ιά
χυ

ση
ς,

 
αν

τισ
τρ

οφ
ής

 b
ra

in
 d

ra
in

, ε
π

ίδ
ρα

ση
ς 

έρ
ευ

να
ς 

κα
ι σ

υν
εισ

φο
ρά

ς 
στ

α 
δη

μό
σι

α 
έσ

οδ
α 

- κ
αι

 α
π

οτ
υπ

ώ
νο

ντ
αι

 σ
ε 

όρ
ου

ς 
συ

νο
λι

κο
ύ 

οι
κο

νο
μι

κο
ύ 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
, Α

ΕΠ
 κ

αι
 

δη
μι

ου
ργ

ία
ς 

θέ
σε

ω
ν 

ερ
γα

σί
ας

. 

Τα
 π

ρω
το

γε
νή

 δ
εδ

ομ
έν

α 
π

ρο
ήλ

θα
ν 

απ
ό 

το
ν 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϋπ

ολ
ογ

ισ
μό

 τ
ου

 Π
Κ 

κα
ι τ

α 
αρ

χε
ία

 τ
ου

 ιδ
ρύ

μα
το

ς 
(ό

πω
ς 

αρ
ιθ

μό
ς 

ερ
γα

ζο
μέ

νω
ν,

 φ
οι

τη
τώ

ν 
κα

ι 
επ

ισ
κε

π
τώ

ν 
συ

νέ
δρ

ω
ν)

, ε
νώ

 ο
ι π

ίν
ακ

ες
 ε

ισ
ρο

ώ
ν-

εκ
ρο

ώ
ν,

 κ
αθ

ώ
ς 

κα
ι τ

α 
δε

δο
μέ

να
 γ

ια
 τ

ο 
ΑΕ

Π
 κ

αι
 τ

ην
 α

π
ασ

χό
λη

ση
, α

ντ
λή

θη
κα

ν 
απ

ό 
τη

ν 
Ευ

ρω
π

αϊ
κή

 Σ
τα

τισ
τικ

ή 
Υπ

ηρ
εσ

ία
 (E

ur
os

ta
t).

 

Η
 α

νά
λυ

ση
 έ

δε
ιξε

 ό
τι 

γι
α 

κά
θε

 1
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 π

ου
 ε

π
εν

δύ
ετ

αι
 σ

το
 Π

αν
επ

ισ
τή

μι
ο,

 σ
υμ

π
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν 
τω

ν 
κα

τα
να

λω
τικ

ώ
ν 

δα
π

αν
ώ

ν 
τω

ν 
φο

ιτη
τώ

ν:
 

→
 Τ

ο 
συ

νο
λι

κό
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
χώ

ρα
ς 

αυ
ξά

νε
τα

ι κ
ατ

ά 
7,

06
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 

→
 Τ

ο 
ΑΕ

Π
 ε

νι
σχ

ύε
τα

ι κ
ατ

ά 
3,

42
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 

→
 Υ

π
οσ

τη
ρί

ζο
ντ

αι
 7

9,
24

 ν
έε

ς 
θέ

σε
ις

 ε
ργ

ασ
ία

ς 

Η
 ε

κτ
ίμ

ησ
η 

τω
ν 

μέ
σω

ν 
στ

αθ
μι

σμ
έν

ω
ν 

π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τώ

ν 
οι

κο
νο

μι
κο

ύ 
π

ρο
ϊό

ντ
ος

, Α
ΕΠ

 κ
αι

 α
π

ασ
χό

λη
ση

ς 
γι

α 
τη

ν 
κυ

π
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α 
δε

ίχ
νε

ι ό
τι 

κά
θε

 ε
π

έν
δυ

ση
 

ύψ
ου

ς 
1 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
, λ

αμ
βά

νο
ντ

ας
 υ

π
όψ

η 
το

 π
οσ

οσ
τό

 σ
υν

εισ
φο

ρά
ς 

κά
θε

 κ
λά

δο
υ 

στ
ο 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν,
 τ

ο 
ΑΕ

Π
 κ

αι
 τ

ην
 α

π
ασ

χό
λη

ση
, ο

δη
γε

ί σ
τα

 α
κό

λο
υθ

α 
απ

οτ
ελ

έσ
μα

τα
: 

→
 Α

ύξ
ησ

η 
το

υ 
συ

νο
λι

κο
ύ 

οι
κο

νο
μι

κο
ύ 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
 τ

ης
 χ

ώ
ρα

ς 
κα

τά
 2

,7
2 

εκ
ατ

. Ε
υρ

ώ
 

→
 Ε

νί
σχ

υσ
η 

το
υ 

ΑΕ
Π

 κ
ατ

ά 
1,

18
 ε

κα
τ.

 Ε
υρ

ώ
 

→
 Υ

π
οσ

τη
ρί

ζο
ντ

αι
 3

0 
νέ

ες
 θ

έσ
ει

ς 
ερ

γα
σί

ας
 

Ο
ι ε

κτ
ιμ

ήσ
εις

 α
υτ

ές
 υ

π
ογ

ρα
μμ

ίζο
υν

 τι
ς 

ση
μα

ντ
ικ

ές
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τικ
ές

 ε
π

ιδ
ρά

σε
ις

 το
υ 

Π
Κ 

σε
 ό

ρο
υς

 π
αρ

αγ
όμ

εν
ου

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
, Α

ΕΠ
 κ

αι
 α

π
ασ

χό
λη

ση
ς,

 σ
ε 

σχ
έσ

η 
με

 το
ν 

μέ
σο

 δ
είκ

τη
 α

π
όδ

οσ
ης

 ε
π

εν
δύ

σε
ω

ν 
στ

ην
 κ

υπ
ρι

ακ
ή 

οι
κο

νο
μί

α.
 

Σε
 α

π
όλ

υτ
α 

με
γέ

θη
, τ

α 
απ

οτ
ελ

έσ
μα

τα
 γ

ια
 το

 2
02

2 
είν

αι
 τα

 ε
ξή

ς 
(β

λ.
 Δ

ια
γρ

άμ
μα

τα
 1

3-
15

): 
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 →
 Η

 σ
υν

ολ
ικ

ή 
συ

νε
ισ

φο
ρά

 τ
ου

 Π
Κ 

στ
ο 

οι
κο

νο
μι

κό
 π

ρο
ϊό

ν 
τη

ς 
χώ

ρα
ς,

 σ
υμ

π
ερ

ιλ
αμ

βα
νο

μέ
νω

ν 
τω

ν 
άμ

εσ
ω

ν,
 έ

μμ
εσ

ω
ν,

 ε
π

αγ
όμ

εν
ω

ν 
επ

ιδ
ρά

σε
ω

ν,
 τ

ω
ν 

επ
ιδ

ρά
σε

ω
ν 

δι
άχ

υσ
ης

, τ
ης

 α
ντ

ισ
τρ

οφ
ής

 τ
ου

 b
ra

in
 d

ra
in

, τ
ης

 ε
ρε

υν
ητ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς 

κα
ι τ

ης
 σ

υμ
βο

λή
ς 

στ
α 

δη
μό

σι
α 

έσ
οδ

α,
 ε

κτ
ιμ

άτ
αι

 σ
τα

 1
05

2 
εκ

ατ
. 

Ευ
ρώ

. 
→

 Η
 σ

υν
ολ

ικ
ή 

συ
μβ

ολ
ή 

το
υ 

Π
Κ 

στ
ο 

Α
ΕΠ

 φ
τά

νε
ι τ

α 
50

9 
εκ

ατ
. Ε

υρ
ώ

.  
→

  Υ
π

οσ
τη

ρί
ζο

ντ
αι

 1
18

06
 ν

έε
ς 

θέ
σε

ις
 ε

ργ
ασ

ία
ς.

 

Τα
 ε

υρ
ήμ

ατ
α 

τη
ς 

με
λέ

τη
ς 

αν
αδ

εικ
νύ

ου
ν 

το
ν 

κρ
ίσ

ιμ
ο 

ρό
λο

 τ
ου

 Π
Κ 

στ
ην

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ή 

κα
ι κ

οι
νω

νι
κή

 π
ρό

οδ
ο 

τη
ς 

Κύ
π

ρο
υ.

 Η
 ε

π
ίδ

ρα
ση

 τ
ω

ν 
επ

εν
δύ

σε
ω

ν 
στ

ις
 

εκ
π

αι
δε

υτ
ικ

ές
 κ

αι
 ε

ρε
υν

ητ
ικ

ές
 δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τε

ς 
το

υ 
Π

Κ 
υπ

ερ
βα

ίν
ει 

αυ
τή

ν 
άλ

λω
ν 

οι
κο

νο
μι

κώ
ν 

το
μέ

ω
ν 

όσ
ον

 α
φο

ρά
 τ

ην
 π

αρ
αγ

ω
γή

 σ
υν

ολ
ικ

ού
 ο

ικ
ον

ομ
ικ

ού
 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
, τ

ην
 ε

νί
σχ

υσ
η 

το
υ 

ΑΕ
Π

 κ
αι

 τ
η 

δη
μι

ου
ργ

ία
 θ

έσ
εω

ν 
ερ

γα
σί

ας
. Α

υτ
ό 

επ
ισ

ημ
αί

νε
ι τ

η 
ση

μα
σί

α 
τω

ν 
εκ

π
αι

δε
υτ

ικ
ώ

ν 
κα

ι ε
ρε

υν
ητ

ικ
ώ

ν 
υπ

οδ
ομ

ώ
ν 

το
υ 

Π
Κ 

ω
ς 

στ
ρα

τη
γι

κο
ύ 

μο
χλ

ού
 α

νά
π

τυ
ξη

ς,
 ό

χι
 μ

όν
ο 

γι
α 

το
ν 

ακ
αδ

ημ
αϊ

κό
 τ

ομ
έα

, α
λλ

ά 
κα

ι γ
ια

 τ
ην

 ε
υρ

ύτ
ερ

η 
οι

κο
νο

μί
α 

τη
ς 

Κύ
π

ρο
υ.

 Κ
ατ

ά 
συ

νέ
π

ει
α,

 η
 ε

π
έν

δυ
ση

 σ
το

 Π
Κ 

απ
οτ

ελ
εί 

στ
ρα

τη
γι

κή
 ε

π
ιλ

ογ
ή 

με
 ο

υσ
ια

στ
ικ

ά 
μα

κρ
οπ

ρό
θε

σμ
α 

οφ
έλ

η 
γι

α 
τη

 χ
ώ

ρα
. 
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Δ
ιά

γρ
αμ

μα
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 Π
αρ

άρ
τη

μα
 A

: Υ
π

όδ
ει

γμ
α 

Ε
ισ

ρο
ώ

ν-
Ε

κρ
οώ

ν 
 

Ας
 θ

εω
ρή

σο
υμ

ε 
μι

α 
οι

κο
νο

μί
α 

με
 𝑛𝑛

 κ
λά

δο
υς

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ής

 δ
ρα

στ
ηρ

ιό
τη

τα
ς.

 Ο
ι σ

υν
αλ

λα
γέ

ς 
με

τα
ξύ

 α
υτ

ώ
ν 

τω
ν 

κλ
άδ

ω
ν 

π
ερ

ιγ
ρά

φο
ντ

αι
 α

π
ό 

το
 π

αρ
ακ

άτ
ω

 σ
ύσ

τη
μα

 
εξ

ισ
ώ

σε
ω

ν:
 

 Χ 1
 =

 Χ
11

 +
 Χ

12
 +

 ..
...

 +
 Χ

1n
 +

 F
1 

X 2
 =

 X
21

 +
 X

22
 +

 …
. +

 X
2n

 +
 F

2 

 . 
 

 
 

. 
 

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
 (A

.1
) 

 . 
 

 
 

. 

X n
 =

 X
n1

 +
 X

n2
 +

 …
. +

 X
nn

 +
 F

n 

 όπ
ου

 

𝑋𝑋 𝑖𝑖
= 

το
 σ

υν
ολ

ικ
ό 

π
ρο

ϊό
ν 

το
υ 

κλ
άδ

ου
 𝑖𝑖 

𝑋𝑋 𝑖𝑖
𝑖𝑖

= 
η 

π
οσ

ότ
ητ

α 
το

υ 
π

ρο
ϊό

ντ
ος

 το
υ 

κλ
άδ

ου
 𝑖𝑖 

π
ου

 χ
ρη

σι
μο

π
οι

είτ
αι

 ω
ς 

εν
δι

άμ
εσ

η 
ει

σρ
οή

 α
π

ό 
το

ν 
κλ

άδ
ο 

𝑗𝑗  

𝐹𝐹 𝑖𝑖
= 

η 
π

οσ
ότ

ητ
α 

το
υ 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
 το

υ 
κλ

άδ
ου

 𝑖𝑖 
π

ου
 κ

ατ
ευ

θύ
νε

τα
ι σ

τη
ν 

τε
λι

κή
 ζ

ήτ
ησ

η 

 Υπ
οθ

έτ
ον

τα
ς 

ότ
ι ο

ι δ
ια

κλ
αδ

ικ
ές

 ρ
οέ

ς 
απ

ό 
το

ν 
κλ

άδ
ο 

𝑖𝑖 σ
το

ν 
κλ

άδ
ο 

𝑗𝑗 (
𝑋𝑋 𝑖𝑖

𝑗𝑗)
, σ

τη
ν 

δι
άρ

κε
ια

 ε
νό

ς 
έτ

ου
ς,

 ε
ξα

ρτ
ώ

ντ
αι

 α
π

οκ
λε

ισ
τικ

ά 
απ

ό 
το

 σ
υν

ολ
ικ

ό 
π

ρο
ϊό

ν 
το

υ 
κλ

άδ
ου

 

𝑗𝑗 (
𝑋𝑋 𝑗𝑗

), 
οι

 τ
εχ

νι
κο

ί σ
υν

τε
λε

στ
ές

 𝑎𝑎
𝑖𝑖𝑗𝑗

 ο
ρί

ζο
ντ

αι
 ω

ς 
𝑎𝑎 𝑖𝑖

𝑗𝑗
=

𝑋𝑋 𝑖𝑖
𝑖𝑖

𝑋𝑋 𝑗𝑗⁄
. Α

π
ό 

τη
ν 

σχ
έσ

η 
αυ

τή
 π

ρο
κύ

π
τε

ι ό
τι 

 𝑋𝑋
𝑖𝑖𝑗𝑗

=
𝑎𝑎 𝑖𝑖

𝑗𝑗
∙𝑋𝑋

𝑗𝑗.
  

 Το
 σ

ύσ
τη

μα
 ε

ξισ
ώ

σε
ω

ν 
(A

.1
) μ

π
ορ

εί 
να

 γ
ρα

φε
ί ω

ς 
εξ

ής
:  



   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 Μ
ελ

έτ
η 

Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν 
&

 Κ
οι

νω
νι

κώ
ν 

Ε
πι

πτ
ώ

σε
ω

ν 

  

46
 

   Χ 1
 =

 α
11

Χ 1
 +

 α
12

Χ 2
 +

 ..
...

 +
 α

1n
Χ n

 +
 F

1 

X 2
 =

 α
21

X 1
 +

 α
22

X 2
 +

 …
. +

 α
2n

X n
 +

 F
2 

 . 
   

   
 . 

   
   

   
  .

 
 

. 
 

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
 (A

.2
) 

 . 
   

   
 . 

   
   

   
  .

 
 

. 

X n
 =

 α
n1

X 1
 +

 α
n2

X 2
 +

 …
. +

 α
nn

X n
 +

 F
n 

 Το
 σ

ύσ
τη

μα
 ε

ξισ
ώ

σε
ω

ν 
(A

.2
) μ

π
ορ

εί 
να

 γ
ρα

φε
ί κ

αι
 υ

π
ό 

μο
ρφ

ή 
μη

τρ
ώ

ν 
ω

ς 
εξ

ής
: 

 𝑋𝑋
=
𝐴𝐴𝐴𝐴

+
𝐹𝐹 

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

 (A
.3

) 

 Η
 λ

ύσ
η 

το
υ 

συ
στ

ήμ
ατ

ος
 ε

ίν
αι

: 

 𝑋𝑋
=
( 𝐼𝐼
−
𝐴𝐴)

−1
∙𝐹𝐹

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

(A
.4

) 

 όπ
ου

 𝐼𝐼 
είν

αι
 η

 μ
ον

αδ
ια

ία
 μ

ήτ
ρα

. 
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 Η
 μ

ήτ
ρα

 ( 𝛪𝛪
−
𝛢𝛢)

−1
 ο

νο
μά

ζε
τα

ι α
ντ

ίσ
τρ

οφ
η 

μή
τρ

α 
το

υ 
Le

on
tie

f (
𝐿𝐿)

 κ
αι

 ο
ι σ

υν
τε

λε
στ

ές
 τ

ης
 (𝑙𝑙

𝑖𝑖𝑗𝑗
) δ

είχ
νο

υν
 π

όσ
ο 

θα
 α

υξ
ηθ

εί,
 ά

με
σα

 κ
αι

 έ
μμ

εσ
α,

 η
 π

αρ
αγ

ω
γή

 τ
ου

 
κλ

άδ
ου

 𝑖𝑖 
αν

 η
 τ

ελ
ικ

ή 
ζή

τη
ση

 γ
ια

 το
 π

ρο
ϊό

ν 
το

υ 
κλ

άδ
ου

 𝑗𝑗 
αυ

ξη
θε

ί κ
ατ

ά 
μι

α 
μο

νά
δα

 (L
eo

nt
ie

f, 
19

66
). 

 Π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
Π

ρο
ϊό

ντ
ος

  

Ο
 π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τή
ς 

οι
κο

νο
μι

κο
ύ 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
 το

υ 
κλ

άδ
ου

 𝑗𝑗 
ορ

ίζε
τα

ι ω
ς 

το
 ά

θρ
οι

σμ
α 

τη
ς 

j-σ
τή

λη
ς 

τη
ς 

αν
τίσ

τρ
οφ

ης
 μ

ήτ
ρα

ς 
Le

on
tie

f ω
ς 
∑

𝑙𝑙 𝑖𝑖𝑗𝑗
𝑛𝑛 𝑖𝑖=

1
.  

 Π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
ΑΕ

Π
 

Ο
ι π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τέ
ς 

ΑΕ
Π

 ε
νό

ς 
κλ

άδ
ου

 𝑗𝑗
 ε

κτ
ιμ

ού
ν 

τη
 σ

υν
ολ

ικ
ή 

με
τα

βο
λή

 τ
ου

 Α
ΕΠ

 λ
όγ

ω
 α

ύξ
ησ

ης
 τ

ης
 τ

ελ
ικ

ής
 ζ

ήτ
ησ

ης
 κ

ατ
ά 

μι
α 

μο
νά

δα
 σ

το
ν 

κλ
άδ

ο 
𝑗𝑗 

κα
ι 

υπ
ολ

ογ
ίζο

ντ
αι

 ω
ς 
∑

𝜈𝜈 𝑖𝑖
𝑙𝑙 𝑖𝑖𝑗𝑗

𝑛𝑛 𝑖𝑖=
1

, ό
π

ου
 𝜈𝜈 𝑖𝑖

=
𝛢𝛢𝛢𝛢

𝛢𝛢 𝑖𝑖 𝑋𝑋 𝑖𝑖
 ε

ίν
αι

 ο
 σ

υν
τε

λε
στ

ής
 ά

με
σο

υ 
ει

σο
δή

μα
το

ς 
αν

ά 
μο

νά
δα

 ο
ικ

ον
ομ

ικ
ού

 π
ρο

ϊό
ντ

ος
 σ

το
ν 

κλ
άδ

ο 
𝑖𝑖. 

Π
ολ

λα
π

λα
σι

ασ
τέ

ς 
Απ

ασ
χό

λη
ση

ς 

Ο
ι π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τέ
ς 

απ
ασ

χό
λη

ση
ς 

εκ
τιμ

ού
ν 

τις
 σ

υν
ολ

ικ
ές

 ε
π

ιπ
τώ

σε
ις

 σ
τη

ν 
απ

ασ
χό

λη
ση

 α
π

ό 
μι

α 
μο

νά
δα

 α
ύξ

ησ
ης

 τ
ης

 τ
ελ

ικ
ής

 ζ
ήτ

ησ
ης

 σ
το

ν 
κλ

άδ
ο 
𝑗𝑗 

κα
ι 

υπ
ολ

ογ
ίζο

ντ
αι

 ω
ς 
∑

𝑒𝑒 𝑖𝑖
𝑙𝑙 𝑖𝑖𝑗𝑗

𝑛𝑛 𝑖𝑖=
1

, ό
π

ου
 𝑒𝑒 𝑖𝑖

=
𝛢𝛢𝛢𝛢

𝛢𝛢𝛢𝛢
𝛢𝛢ό

𝜆𝜆𝜆𝜆
𝜆𝜆𝜆𝜆

𝑖𝑖
𝑋𝑋 𝑖𝑖

 ε
ίν

αι
 η

 ά
με

ση
 α

π
ασ

χό
λη

ση
 α

νά
 μ

ον
άδ

α 
οι

κο
νο

μι
κο

ύ 
π

ρο
ϊό

ντ
ος

 σ
το

ν 
κλ

άδ
ο 
𝑖𝑖.

 Στ
ο 

υπ
όδ

ειγ
μα

 ε
ισ

ρο
ώ

ν-
εκ

ρο
ώ

ν 
π

ου
 έ

χο
υμ

ε 
ω

ς 
τώ

ρα
 ε

ξε
τά

σε
ι η

 τ
ελ

ικ
ή 

ζή
τη

ση
 (

τε
λι

κή
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
 ν

οι
κο

κυ
ρι

ώ
ν,

 τ
ελ

ικ
ή 

κα
τα

νά
λω

ση
 γ

εν
ικ

ής
 κ

υβ
έρ

νη
ση

ς,
 

ακ
αθ

άρ
ισ

τε
ς 

επ
εν

δύ
σε

ις
 π

αγ
ίο

υ 
κε

φα
λα

ίο
υ,

 μ
ετ

αβ
ολ

ή 
απ

οθ
εμ

άτ
ω

ν 
κα

ι ε
ξα

γω
γέ

ς)
 λ

ειτ
ου

ργ
εί 

ω
ς 

εξ
ω

γε
νή

ς 
κλ

άδ
ος

 σ
ε 

σχ
έσ

η 
με

 το
υς

 υ
π

όλ
οι

π
ου

ς 
π

αρ
αγ

ω
γι

κο
ύς

 
κλ

άδ
ου

ς 
το

υ 
υπ

οδ
είγ

μα
το

ς,
 ο

ι ο
π

οί
ο 

είν
αι

 τε
χν

ολ
ογ

ικ
ά 

αλ
λη

λε
ξα

ρτ
ώ

με
νο

ι (
Ο

ικ
ον

ομ
ίδ

ης
, 2

00
7)

. Ό
μω

ς,
 η

 το
π

οθ
έτ

ησ
η 

τη
ς 

τε
λι

κή
ς 

κα
τα

νά
λω

ση
ς 

τω
ν 

νο
ικ

οκ
υρ

ιώ
ν 

στ
ην

 τ
ελ

ικ
ή 

ζή
τη

ση
, δ

ηλ
αδ

ή 
ω

ς 
να

 ή
τα

ν 
εξ

ω
γε

νή
ς 

κλ
άδ

ος
, θ

εω
ρε

ίτα
ι π

ερ
ιο

ρι
στ

ικ
ή 

απ
ό 

τη
ν 

οι
κο

νο
μι

κή
 θ

εω
ρί

α 
(M

ille
r a

nd
 B

la
ir,

 2
00

9)
. Α

ντ
αυ

το
ύ 

ο 
κλ

άδ
ος

 τ
ης

 
τε

λι
κή

ς 
κα

τα
νά

λω
ση

ς 
τω

ν 
νο

ικ
οκ

υρ
ιώ

ν 
μπ

ορ
εί 

να
 το

π
οθ

ετ
ηθ

εί 
μα

ζί 
με

 το
υς

 τε
χν

ολ
ογ

ικ
ά 

αλ
λη

λε
ξα

ρτ
ώ

με
νο

υς
 κ

λά
δο

υς
 το

υ 
π

ίν
ακ

α,
 μ

ετ
ατ

ρε
π

όμ
εν

ος
 σ

ε 
εν

δο
γε

νή
 

κλ
άδ

ο,
 δ

ια
δι

κα
σί

α 
γν

ω
στ

ή 
ω

ς 
κλ

είσ
ιμ

ο 
το

υς
 υ

π
οδ

είγ
μα

το
ς 

σε
 σ

χέ
ση

 μ
ε 

τα
 ν

οι
κο

κυ
ρι

ά.
 Έ

τσ
ι, 

π
ρο

στ
ίθ

ετ
αι

 σ
τη

 μ
ήτ

ρα
 ε

νδ
ιά

με
σω

ν 
συ

να
λλ

αγ
ώ

ν 
μι

α 
επ

ιπ
λέ

ον
 

γρ
αμ

μή
 (

n 
+ 

1)
 π

ου
 α

ντ
ιπ

ρο
σω

π
εύ

ει 
τη

ν 
αμ

οι
βή

 τ
ης

 ε
ργ

ασ
ία

ς 
(μ

ισ
θο

ί) 
κα

ι μ
ια

 ε
π

ιπ
λέ

ον
 σ

τή
λη

 (
n 

+ 
1)

 π
ου

 α
ντ

ιπ
ρο

σω
π

εύ
ει 

τη
ν 

τε
λι

κή
 κ

ατ
αν

άλ
ω

ση
 τ

ω
ν 

νο
ικ

οκ
υρ

ιώ
ν.

 Ε
π

ομ
έν

ω
ς,

 η
 𝑛𝑛

 ε
ξίσ

ω
ση

 π
ου

 δ
ίν

ετ
αι

 σ
το

 σ
ύσ

τη
μα

 ε
ξισ

ώ
σε

ω
ν 

(A
.1

) τ
ρο

π
οπ

οι
είτ

αι
 ω

ς 
εξ

ής
:  
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  X n
 =

 X
n1

 +
 X

n2
 +

 …
. +

 X
nn

 +
 X

nn
+1

 +
 F

n΄
 

 όπ
ου

 F
n΄

 ε
ίν

αι
 η

 π
ρο

σα
ρμ

οσ
μέ

νη
 τ

ελ
ικ

ή 
ζή

τη
ση

 π
ου

 ε
ξα

ιρ
εί 

τη
 ζ

ήτ
ησ

η 
τω

ν 
νο

ικ
οκ

υρ
ιώ

ν,
 η

 ο
π

οί
α 

π
λέ

ον
 π

ερ
ιλ

αμ
βά

νε
τα

ι ε
νδ

ογ
εν

ώ
ς 

στ
ο 

σύ
στ

ημ
α.

 

 Αν
τίσ

το
ιχ

α,
 η

  𝑛𝑛
 ε

ξίσ
ω

ση
 π

ου
 δ

ίν
ετ

αι
 σ

το
 σ

ύσ
τη

μα
 ε

ξισ
ώ

σε
ω

ν 
(A

.2
) τ

ρο
π

οπ
οι

είτ
αι

 ω
ς 

εξ
ής

:  

 X n
 =

 α
n1

X 1
 +

 α
n2

X 2
 +

 …
. +

 α
nn

X n
 +

 α
nn

+1
X n

+1
 +

 F
n΄

 

 Η
 α

ντ
ίσ

τρ
οφ

η 
μή

τρ
α 

Le
on

tie
f (
𝐿𝐿′
)  ε

π
εκ

τε
ίν

ετ
αι

 κ
αι

 ο
ι π

ολ
λα

π
λα

σι
ασ

τέ
ς 

π
ρο

ϊό
ντ

ος
, Α

ΕΠ
 κ

αι
 α

π
ασ

χό
λη

ση
ς 

υπ
ολ

ογ
ίζο

ντ
αι

 μ
ε β

άσ
η 

τη
 δ

ιευ
ρυ

μέ
νη

 μ
ήτ

ρα
 ( 𝐼𝐼

−
𝐴𝐴′
)−

1 ,
 

όπ
ου

 η
 μ

ήτ
ρα

 𝐴𝐴
′  π

ερ
ιλ

αμ
βά

νε
ι τ

ου
ς 

νέ
ου

ς 
συ

ντ
ελ

εσ
τέ

ς 
τω

ν 
νο

ικ
οκ

υρ
ιώ

ν.
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 Π
αρ

άρ
τη

μα
 B

: Κ
ατ

αν
ομ

ή 
Δ

απ
άν

ης
 Π

ρο
ϋπ

ολ
ογ

ισ
μο

ύ 
το

υ 
Π

αν
επ

ισ
τη

μί
ου

 Κ
ύπ

ρο
υ 

αν
ά 

Κ
λά

δο
 Ο

ικ
ον

ομ
ικ

ής
 Δ

ρα
στ

ηρ
ιό

τη
τα

ς 
 

Π
ίν

ακ
ας

 B
1.

 Κ
ατ

αν
ομ

ή 
Απ

οδ
οχ

ώ
ν,

 Ε
π

ιδ
ομ

άτ
ω

ν 
κα

ι Ε
ισ

φο
ρώ

ν 
Ακ

αδ
ημ

αϊ
κο

ύ 
κα

ι Ά
λλ

ου
 Π

ρο
σω

π
ικ

ού
 

  
Κ

λά
δο

ς 
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